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VOORZITTER : De heer Norbert De Batselier

– De notulen van de jongste vergadering worden ter tafel
gelegd.

– De vergadering wordt geopend om 10.04 uur.

De voorzitter : Dames en heren, de vergadering is geo-
pend.

BERICHTEN VAN VERHINDERING

Frans Wymeersch : gezondheidsredenen ;

Vera Dua : buitenslands ;

Patricia Ceysens : familieverplichtingen.

ONTWERP VAN DECREET houdende aanpassing van
de middelenbegroting van de Vlaamse Gemeenschap
voor het begrotingsjaar 1996
– 13 (1995-1996) – Nr. 1 (Toelichtingen)
– 18 (1995-1996) – Nrs. 1 tot 3
– 21 (1995-1996) – Nr. 1 (Verslag Rekenhof)
ONTWERP VAN DECREET houdende aanpassing van
de algemene uitgavenbegroting van de Vlaamse Gemeen-
schap voor het begrotingsjaar 1996
– 13 (1995-1996) – Nr. 1 (Toelichtingen)
– 19 (1995-1996) – Nrs. 1 tot 9
– 20 (1995-1996) – Nrs. 1 tot 4 (Aangepaste administratie-
ve begroting)
– 21 (1995-1996) – Nr. 1 (Verslag Rekenhof)

ONTWERP VAN DECREET houdende bepalingen tot
begeleiding van de aanpassing van de begroting 1996
– 300 (1995-1996) – Nrs. 1 tot 9

Algemene bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het ont-
werp van decreet houdende aanpassing van de middelen-
begroting van de Vlaamse Gemeenschap voor het begro-
tingsjaar 1996, het ontwerp van decreet houdende aanpas-
sing van de algemene uitgavenbegroting van de Vlaamse
Gemeenschap voor het begrotingsjaar 1996 en het ont-
werp van decreet houdende bepalingen tot begeleiding
van de aanpassing van de begroting 1996.

We houden hierover één algemene bespreking.

De heer Platteau, verslaggever, heeft het woord.

De heer Stefaan Platteau, verslaggever (Op de tribune) :
Mijnheer de voorzitter, mijnheer de minister, geachte col-
lega's, de commissie voor Financiën en Begroting onder-
zocht op 15 mei en 11 juni 1996 het ontwerp van decreet
houdende aanpassing van de middelenbegroting van de
Vlaamse Gemeenschap voor het begrotingsjaar 1996 en
het ontwerp van decreet houdende aanpassing van de al-
gemene uitgavenbegroting van de Vlaamse Gemeenschap
voor het begrotingsjaar 1996.

Wegens de nauwe band tussen de middelen- en de uitga-
venbegroting werd één verslag betreffende de twee ont-
werpen van decreet opgesteld. Het Rekenhof heeft in de
teksten een aantal materiële vergissingen vastgesteld. De
nodige correcties werden verwerkt in de door de commis-
sie aangenomen teksten.

Het voorliggende ontwerp van decreet houdende de alge-
mene uitgavenbegroting werd behandeld overeenkomstig
artikel 77 van het Reglement van het Vlaams Parlement.
De voorzitter van het Vlaams Parlement verwees de alge-
mene uitgavenbegroting 1996 naar de respectieve bevoeg-
de commissies. Deze commissies brachten, na indicatieve
stemming, bij de commissie voor Financiën en Begroting
verslag uit over de hun voor onderzoek toegewezen de-
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creetsbepalingen en gedeelten van afdeling I – begrotings-
kredieten –, afdeling III – diensten met afzonderlijk be-
heer – en afdeling V – Vlaamse openbare instellingen –
van de krediettabel.

Daartoe werden zowel de decreetsartikelen als de de-
creettabel opgesplitst. Onder de commissie voor Finan-
ciën en Begroting ressorteerden een aantal specifieke
aangelegenheden waarover een inhoudelijk bevoegde
commissie dan ook geen advies uitbracht.

Zowel in de commissie voor Financiën en Begroting als in
de diverse inhoudelijk bevoegde commissies konden
amendementen worden ingediend. In de inhoudelijk be-
voegde commissies hadden alle stemmingen een indicatie-
ve waarde. De definitieve stemmingen en uiteraard ook
de eindstemming over het gehele ontwerp van decreet be-
treffende de algemene uitgavenbegroting behoorden tot
de bevoegdheid van de commissie voor Financiën en Be-
groting.

Door de wet van 28 juni 1989 tot wijziging van de wet van
28 juni 1963 betreffende de rijkscomptabiliteit werd een
budgettaire innovatie doorgevoerd. Zo werd de adminis-
tratieve begroting ingevoerd. Deze administratieve begro-
ting dient het voorwerp uit te maken van een met rede-
nen omklede motie waarbij het Vlaams Parlement ver-
klaart dat de administratieve begroting in overeenstem-
ming is met de inhoud en de doelstellingen van de alge-
mene uitgavenbegroting.

De verschillende inhoudelijk bevoegde commissies beves-
tigden dat de hen toegewezen gedeelten van de adminis-
tratieve begroting in overeenstemming zijn met de inhoud
en de doelstellingen van de algemene uitgavenbegroting.

Formeel gezien werd enkel in de commissie voor Finan-
ciën en Begroting een met redenen omkleed voorstel van
motie van overeenstemming behandeld.

Voor alle duidelijkheid wijzen we erop dat de tien inhou-
delijk bevoegde commissies verslag uitbrachten bij de
commissie voor Financiën en Begroting over de algemene
uitgavenbegroting 1996. De tien bevoegde commissies
zijn vermeld in het verslag.

Enkel de commissie voor Financiën en Begroting onder-
zocht het ontwerp van decreet houdende aanpassing van
de middelenbegroting 1996. De behandeling gebeurde ge-
lijktijdig met de behandeling van het ontwerp van decreet
houdende aanpassing van de algemene uitgavenbegroting
1996.

Eerst kregen we de inleidende uiteenzetting van mevrouw
Demeester-De Meyer, Vlaams minister van Financiën,
Begroting en Gezondheidsbeleid. In de algemene toelich-
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ting werd gezegd dat vanaf eind verleden jaar de vooruit-
zichten en de groei van het Belgisch Binnenlands Produkt
stelselmatig in dalende zin werden herzien. Daar waar de
prognoses van de voornaamste economische studiedien-
sten ten tijde van het afronden van de initiële begrotings-
opmaak 1996 nog gemiddeld 2,1 percent bedroegen, is dit
gemiddelde nu gedaald tot 1,1 percent. Voor de groeicij-
fers verwijs ik naar het schriftelijke verslag.

Mijnheer de voorzitter, lezing van het volledige verslag,
dat zeer uitvoerig is, lijkt me overbodig. Op de vergade-
ring van het Uitgebreid Bureau hadden we de kans om
het over de commissiesecretarissen te hebben. Ik zou van
de gelegenheid gebruik willen maken om deze mensen te
feliciteren met hun werk, zo ook de secretaris van deze
commissie.

De minister ging verder met haar uiteenzetting. Zelfs al
ziet het ernaar uit dat de investeringen herleven, en dat is
een hoopvol teken, het blijft onduidelijk of de export vol-
doende sterk is. Op onze voornaamste exportmarkt
Duitsland blijft de groei immers aarzelend verlopen : de
sterke groei van het gemiddelde beschikbaar inkomen in
Duitsland met ongeveer 5 percent, wordt geneutraliseerd
door de grotere onzekerheid over de arbeidsontwikke-
ling.

Rekening houdende met de prognose op het gebied van
de groei, wordt ook de groei op het gebied van de inflatie
relatief laag gehouden. De Vlaamse regering gaat dan
ook uit van een inflatiecijfer van 1,6 percent voor het jaar
1996.

Wat de rentevooruitzichten betreft, blijkt het strikte be-
leid van de Nationale Bank duidelijk vruchten af te wer-
pen. Tot voor één jaar gingen economen uit van een
spreiding van ongeveer 100 tot 120 basispunten tussen de
Duitse lange-termijnrente en de Belgische lange-termijn-
rente. Deze spread is gedaald tot 20 tot 40 basispunten.
De rentedalingen die sinds 1994 systematisch zijn doorge-
gaan, leiden tot een continue reductie van de rente-uitga-
ven. Ondanks de steilheid van de rentecurve blijft de
lange-termijninterest historisch laag.

Een volgend onderdeel handelt over de relevante wijzi-
gingen op het gebied van inkomsten en uitgaven. In punt
a staat dat de belangrijkste wijzigingen op het gebied van
inkomsten, te wijten zijn aan het effect van de gewijzigde
economische parameters.

In punt a.1 vinden we de gedeelde en samengevoegde be-
lastingen. Vooral omwille van de veel lagere inflatie in
1995 dan vooropgesteld, dient de Vlaamse Gemeenschap
een bedrag van 2.985 miljoen frank terug te storten via in-
houding op de middelen. Hiervoor was al een bedrag van
2.475 miljoen frank begroot bij de initiële begrotingsop-
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stelling 1996, zodat de extra minderontvangsten 510 mil-
joen frank belopen.

In punt a.2 gaat het over de gewestbelastingen. Op basis
van de prognoses van de federale diensten, stijgen deze
lichtjes. Dit lijkt in overeenstemming met de verwezenlij-
kingen voor 1995. Voor de inning van het kijk- en luister-
geld werden geen wijzigingen vooropgesteld.

In punt a.3 worden de niet-fiscale ontvangsten behan-
deld. Deze werden aangepast aan de meest realistische
prognoses. Maatregelen werden getroffen om deze ont-
vangsten toch op een maximum te brengen, als ze lager
uitvallen dan oorspronkelijk voorzien.

Punt a.4 vormt een samenvatting. Er wordt een overzicht
in gegeven van de evolutie van de ontvangsten ten opzich-
te van de initiële ramingen. Voor de cijfers verwijs ik naar
het verslag.

Ik kom tot punt B. Inzake de uitgaven zijn de voornaam-
ste veranderingen eveneens te wijten aan het effect van
de gewijzigde economische parameters. Het bleek dat
vele instellingen in 1995 te veel middelen hebben ontvan-
gen voor hun werkings- en investeringsuitgaven. Dit exe-
dent wordt gedeeltelijk teruggenomen, omdat het volledig
werd terugbetaald aan de federale overheid. Voorts be-
handelt dit punt de bufferkredieten en de oorsprong van
de bijkredieten.

De verslaggever noteerde dat minister Demeester naar
aanleiding van de begrotingscontrole van 1996 een nieu-
wigheid heeft geïntroduceerd. Haar diensten maakten de
uitvoeringsrekeningen van een groot aantal instanties met
afzonderlijk beheer en van Vlaamse openbare instellin-
gen over voor de begrotingsjaren 1994 en 1995. De lijst
van deze uitvoeringsrekeningen is te vinden onder bijlage
2 van dit verslag. Het secretariaat van het Vlaams Parle-
ment heeft deze uitvoeringsrekeningen overgemaakt aan
het Rekenhof. Ze liggen ter inzage op het secretariaat.

Punt II bevat de toelichting bij het onderzoeksverslag van
het Rekenhof. In punt III staat het antwoord van minister
Demeester op de opmerkingen van dit hof. Alle opmer-
kingen werden beantwoord en door middel van amende-
menten van de Vlaamse regering gecorrigeerd.

Onder de rubriek algemene beschouwingen, wijst het Re-
kenhof terecht op het ontbreken van de aangepaste lijst
met de opgave van de naar het volgende jaar overgedra-
gen, nog niet geordonneerde saldi der dotaties van de in-
stellingen van openbaar nut die onder het CFO, het Cen-
traal Financieringsorgaan, vallen. Deze lijst wordt aan het
Vlaams Parlement overgemaakt.

Wat het corpus van het ontwerp betreft, zijn er wijzigin-
gen aangebracht aan artikel 9, artikel 26 paragraaf 3, arti-
kel 43 en nog enkele posten van de administratieve begro-
ting. Ik zal deze hier overslaan.

Onder punt IV staat de algemene bespreking van de uit-
gangshypothesen van de Vlaamse regering. De heer
Denys en ikzelf hebben hierover toelichting gevraagd. We
vroegen onder meer uitleg over het belang en de beteke-
nis van de verschillende groeivoeten en inflatiecijfers die
worden gehanteerd in de toelichting bij het ontwerp van
decreet houdende aanpassing van de middelenbegroting.

Minister Demeester antwoordde dat het inflatiecijfer be-
langrijk is voor de uitgavencategorieën die aan de evolu-
tie van de inflatie zijn gekoppeld. Als deze uitgavencate-
gorieën sneller stijgen dan de reële inflatie, kunnen ont-
sporingen optreden die tot pijnlijke besparingen nopen.

Het groeicijfer en het inflatiecijfer zijn van belang voor de
groei van de middelen die de federale schatkist doorstort.
Wat deze twee parameters betreft heeft de Vlaamse rege-
ring gekozen voor een voorzichtige benadering.

Inzake de uitgangshypothesen die de federale regering
heeft weerhouden voor de begrotingscontrole van 1996
van de federale begroting, meent de minister niet in de
plaats van de federale regering te kunnen treden. Ze stelt
wel vast dat de Vlaamse regering inzake het groeicijfer en
het inflatiecijfer voorzichtiger is geweest in haar uitgangs-
hypothesen.

Een parlementslid verwees naar het inflatiecijfer van 1,47
percent voor 1996. Dit is de definitieve inflatie voor 1995,
waarop de voorlopige middelen voor het begrotingsjaar
1996, worden berekend.

Er volgt nog een reeks antwoorden van de minister. Ik
kom tot het tweede punt. De heer Geysels vroeg de mi-
nister op welke wijze de Vlaamse regering de bijkomende
eenmalige schijf van 500 miljoen frank heeft kunnen vrij-
maken voor het Vlaams tewerkstellingsplan.

De minister antwoordde dat voor het grootste gedeelte
twee maatregelen aan de basis lagen. De uitgaven in de
begroting 1995 werden berekend op basis van een ver-
wacht inflatiecijfer van 2,3 percent. Achteraf bleek het
slechts 1,47 percent te bedragen. In de begroting voor
1996 werd na begrotingscontrole rekening gehouden met
deze lagere inflatie bij de herbepaling van de kredieten
voor 1996. Op die manier kan 350 miljoen frank worden
gerecupereerd.

De Diensten met Afzonderlijk Beheer mogen normaal
geen reserves aanleggen. Deze opmerking werd reeds en-
kele keren door het Rekenhof geformuleerd. Daarom zijn
de reserves van deze DAB's door besluiten van de
Vlaamse regering teruggestort in de schatkist van de
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Vlaamse Gemeenschap. Het gaat om een bedrag van on-
geveer 150 miljoen frank.

Op een vraag van de heer Taylor hieromtrent verklaarde
minister Demeester-De Meyer dat de reserves van de
DAB's op deze manier worden beperkt tot 10 percent van
het saldo van het begrotingsjaar in kwestie en tot maxi-
maal 10 percent van de begroting.

Daarnaast bevestigt ze de interpretatie van de heer Gey-
sels dat de 500 miljoen frank extra voor tewerkstelling in
1996, een bedrag bevat voor de financiering van Gesco's
bij de lokale besturen. De reden is dat daar meer mensen
zijn tewerkgesteld dan het contingent voorziet.

Op vraag van de heer Geysels bevestigt de minister ook
dat er nu voldoende geld is ingeschreven om dit personeel
bij de provinciale en lokale besturen te financieren voor
zover men zich houdt aan het afgesproken contingent.

Ten derde, het belang van het tewerkstellingsplan. De
heer Denys stelt vast dat de Vlaamse regering voor de be-
grotingsjaren 1996 en 1997 3 miljard frank wil uittrekken
voor een tewerkstellingsplan. Hij stelt de minister een
aantal vragen over de financiering ervan. De minister ant-
woordt dat in de oorspronkelijke versie van de initiële be-
groting 1996 3 miljard frank voor tewerkstelling is opge-
nomen in programma 52.4. Bij de begrotingscontrole 1996
wordt daar een half miljard frank aan toegevoegd. De 3
miljard frank was dus van bij de inschrijving in de begro-
tingsenveloppe, toegestaan door de meesternorm, vervat.

Inzake de tewerkstelling merkt de heer Geysels op dat
volgens berekeningen Vlaanderen 2 percent groei nodig
heeft om zijn tewerkstelling te stabiliseren. De vraag is
dan hoeveel banen er verloren gaan wanneer de Vlaamse
regering uitgaat van een groei van het BBP van 1 percent.

De minister beaamt deze vaststelling en meent dat de
Vlaamse regering doet wat binnen haar mogelijkheden
ligt om deze groei te bevorderen. De heer Stefaan Plat-
teau vraagt bevestiging in verband met het engagement
van de Vlaamse regering betreffende de korting op de
vennootschapsbelasting.

De minister antwoordt dat de overeenkomst in het kader
van de Vesoc-conferentie voor de korting op de vennoot-
schapsbelasting inhoudt dat het gaat om een maatregel
met een looptijd van 2 jaar.

Ten vierde, de omvang van al besliste maar nog niet be-
grote milieu-investeringen. De heer Geysels stelt een aan-
tal vragen ter zake waarop de minister antwoordt. De
spreker verwijst daarbij naar de bodemsanering die op
350 miljard frank wordt geraamd.
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Ten vijfde, de impact van de afroming van de reserves op
de diensten met afzonderlijk beheer – DAB's. De heer
Sauwens heeft berekend dat de maatregel om de reserves
bij de DAB af te romen goed is voor een eenmalige be-
sparing van 150 miljoen frank. Het lid is van mening dat
deze maatregel meerdere DAB's zeer slecht is bekomen,
dat hij de bestaansreden van het DAB-systeem in vraag
stelt en hier en daar zelfs een aantal afdankingen, meer
speciaal bij het Instituut voor het Archeologisch Patrimo-
nium waar 25 jobs op de helling zouden staan, zal veroor-
zaken. Bovendien werd de maatregel bij algehele verras-
sing en tijdens een begrotingsjaar genomen wat het voor
de betrokken instellingen bijzonder moeilijk maakt om
nog een onderbouwd en planmatig beleid te voeren. Deze
spreker stelt het bestaan zelf van de DAB's niet in vraag
omdat een aantal overheidsactiviteiten nu eenmaal niet
als een klassieke administratie kunnen worden gerund en
verzelfstandigd moeten zijn. Hij geeft daarbij het voor-
beeld van culturele centra en luchthavens.

De heren Bossuyt, Platteau en Taylor hebben hun stand-
punten ter zake verduidelijkt.

Minister Demeester-De Meyer ontkent ten stelligste dat
er schrijnende situaties ontstaan zijn ten gevolge van deze
maatregel. Wel zijn er naar aanleiding van deze maatregel
een aantal vaststellingen geweest die wijzen op het niet
aanwenden van de middelen binnen de doelstellingen van
de dienst met afzonderlijk beheer. Zo werd vastgesteld
dat de DAB Alden Biesen 8 miljoen frank heeft aange-
wend om een cafetaria in te richten waarna de cafetaria in
concessie werd gegeven. Het investeren in een cafetaria
valt buiten de opdracht van de dienst met afzonderlijk be-
heer Alden Biesen.

Op vraag van de heer Taylor en de voorzitter verduide-
lijkt de minister de regel van de 10 percent overdraagbare
reserves. Eind 1994 besloot de Vlaamse regering beslis-
sing te treffen betreffende de DAB's – inzake de saldi van
deze diensten met afzonderlijk beheer – ingevolge de dis-
cussies met het Rekenhof in de commissie voor Financiën
en Begroting. De minister verduidelijkt dat 10 percent
van het saldo op het einde van het begrotingsjaar mag
worden overgedragen naar het volgende begrotingsjaar.
Deze saldi mogen worden gecumuleerd tot 10 percent van
de begroting.

Op vraag van de heer De Reuse preciseert de minister dat
in de afdeling III van de algemene uitgavenbegroting –
opgenomen begrotingen van de diensten met afzonderlijk
beheer – de hoge saldi nog zijn opgenomen, maar dat de
vermindering waarvan sprake op de dotaties werd door-
gevoerd.

De vragen van de heer Taylor zijn stelselmatig beant-
woord. In verband met de werking van de diensten met

Platteau

2854



afzonderlijk beheer vraagt de heer Cannaerts hoe het
nemen van provisies in dit soort van begrotingen wordt
aangerekend. Ook daarop heeft de minister een antwoord
gegeven. Dan zijn er nog vragen van de heer Geysels en
anderen : in dit verband verwijs ik naar het schriftelijke
verslag.

Dan is er ook nog sprake van de door onder meer de heer
Geysels gevraagde nota. De minister belooft deze nota in
oktober bij het Vlaams Parlement in te dienen.

Dan zijn we aanbeland bij de artikelsgewijze bespreking
en de stemmingen betreffende het ontwerp van decreet
houdende aanpassing van de middelenbegroting van de
Vlaamse Gemeenschap voor het begrotingsjaar 1996. De
diverse stemmingen hebben plaatsgevonden. Er werd
eveneens gestemd over een reeks amendementen. Zo is
er bijvoorbeeld het amendement in verband met Tabel :
Titel III – Opbrengst van leningen. Het amendement
wordt aangenomen met zeven stemmen bij vier onthou-
dingen. Het betrof hier een correctie die op vraag van het
Rekenhof werd aangebracht door de Vlaamse regering.

Bij de artikelen 1 tot 6 worden geen opmerkingen ge-
maakt. De artikelen 1 tot en met 6 worden aangenomen
met zeven stemmen bij vier onthoudingen. Vervolgens is
er de eindstemming. Het geamendeerde ontwerp van de-
creet houdende aanpassing van de middelenbegroting van
de Vlaamse Gemeenschap voor het begrotingsjaar 1996
wordt aangenomen met zeven stemmen voor en vier
tegen.

Vervolgens waren er de artikelsgewijze bespreking en de
stemmingen betreffende het ontwerp van decreet hou-
dende aanpassing van de algemene uitgavenbegroting van
de Vlaamse Gemeenschap voor het begrotingsjaar 1996.
Betreffende de begrotingskredieten werden door de
Vlaamse regering een reeks amendementen goedgekeurd.
Deze amendementen werden bijna alle aangenomen met
acht stemmen bij vier onthoudingen.

Er werd een lange reeks amendementen ingediend door
de heer Sauwens. Het merendeel van deze amendemen-
ten werd niet aangenomen. Ik neem bijvoorbeeld artikel
31. Een amendement van de heer Sauwens strekte ertoe
dit artikel te schrappen. De verantwoording luidt dat dit
amendement noodzakelijk is om het behoud te verzeke-
ren van het oorspronkelijke krediet en de dotatie van de
Vlaamse Gemeenschap aan de DAB-Instituut voor het
Archeologisch Patrimonium. De heer Johan Sauwens
vraagt over dit amendement een aparte stemming. Op
basis van de informatie waarover hij beschikt, meent deze
spreker te kunnen stellen dat 25 contractuelen zullen
moeten afvloeien, terwijl de terugname van de dotatie
slechts een tiental miljoen frank bedraagt. De spreker

vraagt zich af of er voor deze mensen echt geen oplossing
kan worden gevonden.

De minister stelt zich de vraag of de 25 contractuelen die
een vooropzeg kregen van de directeur van het instituut,
werden aangeworven met het akkoord van de Vlaamse
regering. Bovendien heeft deze instelling zoals de andere
DAB's 10 percent van haar saldo op de begroting mogen
overdragen. De minister verbaast er zich verder over dat
een vermindering van 10,2 miljoen frank de aanleiding
kan zijn voor het ontslag van 25 personen. De voorzitter
stelt voor dat de minister deze zaak opheldert tegen de
bespreking van dit ontwerp in de openbare vergadering :
vandaar mijn toelichting bij dit amendement. De minister
is het met dit voorstel eens.

De heer Platteau verklaart dat hij het eens is met het
voorstel van de voorzitter en daarom nu voor het amen-
dement zal stemmen. De heer De Reuse steunt de positie
van de minister, maar sluit niet uit dat zijn positie zou wij-
zigen na het aanhoren in openbare zitting van de bijko-
mende toelichting van de minister. Daarom zal hij zich nu
onthouden bij de stemming over dit amendement. Het
amendement wordt verworpen met drie stemmen tegen
acht bij één onthouding. Het artikel 31 wordt aangeno-
men met acht stemmen bij vier onthoudingen.

Voor de artikelsgewijze bespreking verwijs ik naar het
schriftelijk verslag.

In de eindstemming werd het geamendeerde ontwerp van
decreet houdende aanpassing van de algemene uitgaven-
begroting van de Vlaamse Gemeenschap voor het begro-
tingsjaar 1996 aangenomen met acht stemmen tegen vier.

Ten slotte stemde de commissie over hiernavolgend voor-
stel van motie betreffende de overeenstemming van de in-
gediende aangepaste administratieve begroting van de
Vlaamse Gemeenschap, met de inhoud en de doelstellin-
gen van het ontwerp van decreet houdende aanpassing
van de algemene uitgavenbegroting van de Vlaamse Ge-
meenschap voor het begrotingsjaar 1996.

Gelet op artikel 20 van het koninklijk besluit van 17 juli
1991 houdende coördinatie van de wetten op de rijks-
comptabiliteit ; gelet op het ontwerp van decreet houden-
de aanpassing van de algemene uitgavenbegroting van de
Vlaamse Gemeenschap voor het begrotingsjaar 1996 ;
gelet op de door de Vlaamse regering ingediende aanpas-
sing van de administratieve begroting 1996 ; gelet op het
onderzoeksverslag van het Rekenhof ; gelet op het onder-
zoek van de aanpassing van de algemene uitgavenbegro-
ting en van de aanpassing van de administratieve begro-
ting in de specifiek bevoegde commissies en in de com-
missie voor Financiën en Begroting ; verklaart het Vlaams
Parlement de ingediende aanpassing van de administra-
tieve begroting van de Vlaamse Gemeenschap voor het
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begrotingsjaar 1996 in overeenstemming met de inhoud
en de doelstellingen van het ontwerp van decreet houden-
de aanpassing van de algemene uitgavenbegroting van de
Vlaamse Gemeenschap voor het begrotingsjaar 1996. Het
voorstel van motie van overeenstemming wordt aangeno-
men met acht stemmen voor bij vier onthoudingen. Tot
daar punt 1 en 2.

Mijnheer de voorzitter, aangezien u hebt voorgesteld om
het verslag volledig af te handelen, zal ik namens de com-
missie het verslag voorlezen van de hoofdstukken 2 en 8.

De inleiding, die werd geschreven door minister Demees-
ter-De Meyer, wordt gevolgd door de toelichting bij het
onderzoeksverslag van het Rekenhof. Vervolgens is er de
repliek van minister Demeester-De Meyer. Het vierde
punt betreft de artikelsgewijze bespreking en stemmin-
gen. Ik eindig met hoofdstuk 8, artikel 19. Dit artikel re-
gelt de inwerkingtreding. Aangezien de commissie voor
Financiën en Begroting als laatste commissie over het
ontwerp beraadslaagt, komt het haar ook toe het hoofd-
stuk over de inwerkingtreding te behandelen. Artikel 19
en hoofdstuk 8 worden aangenomen met acht stemmen
bij vier onthoudingen. Tot daar het verslag. (Applaus bij
de CVP, de SP en de VLD)

De voorzitter : Ik stel voor dat minister Demeester-De
Meyer eerst de verklaring voorleest die de commissie
voor Financiën en Begroting heeft gevraagd, vóór we ver-
der gaan met de algemene bespreking.

Minister Demeester-De Meyer heeft het woord.

Minister Wivina Demeester-De Meyer : Mijnheer de
voorzitter, geachte collega's, in uitvoering van de maatre-
gelen in de omzendbrief over de begrotingscontrole, werd
de dotatie voor het Instituut voor het Archeologisch Pa-
trimonium verminderd met 10,2 miljoen frank. Het gaat
om de saldi op het einde van het jaar 1995. In diverse no-
ta's verklaarde hun directeur, professor doctor De Boe
dat deze vermindering het feitelijk failliet zou inhouden
van het instituut. Enerzijds zou het een kastekort veroor-
zaken van 5,25 miljoen frank, zonder rekening te houden
met de uitgaven voor werking en uitrusting. Anderzijds
zou het instituut niet in staat zijn om voor het einde van
1996 de nodige saldi te vrijwaren voor de lonen van de-
cember 1996, die worden betaald op 2 januari 1997. Daar-
om vond hij dat hij de contracten van de contractuele per-
soneelsleden moest opzeggen.

Op vraag van het parlement heeft hij samen met mijn ka-
binet een oplossing uitgewerkt, waardoor de begroting
ongewijzigd kan worden goedgekeurd. Het Instituut voor
het Archeologisch Patrimonium zal bovendien over de
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nodige middelen beschikken om het personeel gedurende
een heel jaar te betalen.

Deze oplossing bevat de volgende twee elementen : het
akkoord tussen de inhoudelijk bevoegde minister en me-
zelf om indien nodig het reservefonds van 6,3 miljoen
frank waarover het IAP beschikte, aan te wenden. Daar-
naast zal in overleg met mijn administratie, voor zover
nodig, een regeling worden uitgewerkt, waardoor het in-
stituut al op 2 januari 1997 een eerste deel van de dotatie
van 1997 zal ontvangen. Zo kunnen de lonen van decem-
ber 1996 worden betaald. Dit is trouwens ook bij andere
instellingen het geval.

Hierbij kan wel worden opgemerkt dat juist het laattijdig
doorstorten van deze dotaties aan de basis lag. De direc-
teur van het instituut heeft zich gisteren in een uitvoerige
brief met als referentie 10/2/GDB/96/3000/022, akkoord
verklaard met deze regeling. Ik citeer letterlijk : in functie
van de hogervermelde toezeggingen verheugt het me u te
kunnen verzekeren dat de maatregel die we – als voor-
zorgsmaatregel voor de personeelsleden – verplicht waren
te nemen, vervalt, en de opzegging van deze contractuele
medewerkers onmiddellijk kan worden ingetrokken.

Deze brief is ter inzage beschikbaar voor alle parlements-
leden. Het feit dat op een beperkte tijd een oplossing kon
worden uitgewerkt waarbij enerzijds de begroting niet
moest worden aangepast en anderzijds het Instituut voor
Archeologische Patrimonium verder en zonder ontslagen
kan functioneren, bewijst dat de opzegging van de con-
tractuele personeelsleden een voorbarige en onverant-
woorde maatregel is geweest. Ik neem hiervan uitdrukke-
lijk afstand. Dit zal ook zo aan de diverse personeelsleden
worden meegedeeld. Niettemin ben ik tevreden dat voor
dit probleem een passende oplossing kan worden uitge-
werkt.

De voorzitter : Aangezien het element dat in de commis-
sie ontbrak, nu is aangebracht, kan het debat beginnen.

De heer Taylor heeft het woord.

De heer John Taylor (Op de tribune) : Mijnheer de voor-
zitter, mevrouw de minister, collega's, ik wens eerst en
vooral de verslaggever te danken voor zijn uitgebreid en
degelijk verslag. Als eerste spreker wil ik kort ingaan op
een aantal zaken die uitvoerig aan bod zijn gekomen bij
de bespreking in de commissie voor Financiën.

De begrotingsaanpassing die we vandaag bespreken, be-
wijst dat het begrotingsbeleid van de Vlaamse regering de
jongste jaren heel sterk is verbeterd. Het is orthodox en
ligt in de lijn van de principes van de beleidsbrief die we
onlangs hebben besproken. Eigenlijk is het een zeer be-
perkte, bijna technische aanpassing – met uitzondering
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van de extra 500 miljoen frank voor het Vlaams Tewerk-
stellingsplan –, zonder noemenswaardige verschuivingen
binnen de budgetten.

Het is een aanpassing aan omgevingsparameters. Aan in-
komstenzijde zijn de toebedeelde en samengevoegde be-
lastingen, door de aanpassing aan de lage inflatie, vermin-
derd met een kleine drie miljard frank. Dat is een gevolg
van het financieringsmechanisme tussen de federale en de
Vlaamse overheid. De andere gegevens blijven constant,
de gewestbelastingen stijgen zelfs lichtjes.

De uitgaven dalen als gevolg van de aanpassing van de
parameters, aan de inflatie en aan de lagere rente. Een
klein deel van de indirecte schuld kan daardoor zelfs wor-
den afgelost. De minister van Financiën van de Vlaamse
regering trekt de lijn door : een begrotingscontrole is in
de eerste plaats een technische aanpassing aan de gewij-
zigde omstandigheden. Belangrijke nieuwe beleidsimpul-
sen worden niet beoogd, maar worden niet uitgesloten,
denk maar aan het tewerkstellingsplan.

Bij de bespreking van deze begrotingscontrole is het goed
even in te gaan op de evaluatie van de begroting 1996
door de SERV. Die bevat een aantal interessante elemen-
ten voor de bespreking van deze en de opmaak van vol-
gende begrotingen. Het uitgangspunt zijn de gevolgen van
een begroting in evenwicht in 1998, doelstelling in het re-
geerakkoord. Dat betekent een duidelijke verstrenging
van het begrotingsbeleid.

In vergelijking met de vroegere en reeds strenge normen,
zouden wij 4 miljard frank meer kunnen uitgeven. Dat
heeft gevolgen voor een aantal initiatieven. Eenmalige sa-
neringen in de begroting 1995 werden structureel vastge-
legd in de begroting 1996. Dat is een belangrijk gegeven :
eenmalige saneringsoperaties worden structureel. Dat
leidde tot een sanering van meer dan 10 miljard frank. De
SERV stelt ook vast dat de norm van de Hoge Raad voor
Financiën in een versneld tempo wordt gevolgd, gehaald
en overschreden. Daarvoor moeten we ons in de eerstvol-
gende jaren zware inspanningen getroosten.

De voorzitter : De heer Vandenbroeke heeft het woord.

De heer Christiaan Vandenbroeke : U verwijst naar het
regeerakkoord, de Hoge Raad voor Financiën en de
SERV. U vergeet er echter aan toe te voegen dat het re-
geerakkoord ook streeft naar halvering van de werkloos-
heid. De prognose inzake economische groei is vandaag
1,1 percent. Iedereen weet dat we minstens 2 percent
groei nodig hebben om de tewerkstelling op het huidige
peil te houden.

De voorzitter : De heer Taylor heeft het woord.

De heer John Taylor : Er wordt in deze begrotingscontro-
le slechts op één punt afgeweken van het principe van het
verderzetten van het beleid : met de extra impuls van 500
miljoen frank voor het tewerkstellingsplan, dat daardoor
op 3,5 miljard frank komt. Dit bewijst dat deze prioriteit
niet onbelangrijk is. Dat blijkt ook uit de in de commissie
gehouden discussies. Ook in 1997 blijft dit prioritair.

Ik wil even doorgaan over de normen. In vergelijking met
vroeger moet de groei van de uitgaven worden beperkt.
In 1993 was de groeivoet 1,90, nu is die herleid tot 1,34.
De reële groei van de beleidskredieten wordt beperkt tot
1 percent. Vergeleken met de Hoge Raad voor Financiën
is dit een zware verstrenging. Vlaanderen geeft 5,4 mil-
jard frank minder uit dan het zou mogen uitgeven.

Vlaanderen doet dus een extra inspanning in het kader
van het bereiken van de EMU-normen. Tot in 1998-1999
wordt een bedrag van 78 miljard vooropgesteld van extra-
besparingen. Bij de volgende besprekingen met betrek-
king tot het toewijzen van nieuwe middelen aan de deel-
staten, zal dit ongetwijfeld een rol spelen.

Onze belangrijkste ambitie is het verminderen van de
schuld, dit ten einde niet in dezelfde situatie te komen als
de federale regering. Met de vorige normen zouden wij in
1998 een tekort hebben van 6,2 miljard, nu zal de begro-
ting in evenwicht zijn. Tevens is er de ambitie om na 1998
de schuld nog verder te verminderen. In 1999 wordt bij-
voorbeeld een verdubbeling van de schuldvermindering
vooropgesteld, namelijk ongeveer 32 miljard frank, in
plaats van 17,1 miljard frank.

Wanneer dit beleid wordt voortgezet, zal de Vlaamse
schuld in 2005 zijn afgelost, wat uiteraard tot een groei
van de budgetruimte zou kunnen leiden. De vraag rijst
dan ook of we deze strategie werkelijk zo rigoureus moe-
ten voortzetten.

De voorzitter : Minister Demeester-De Meyer heeft het
woord.

Minister Wivina Demeester-De Meyer : Wij zullen niet
tot een volledige schuldaflossing komen, dit is nooit het
geval. We zullen wel komen tot een schuld van 40 percent
van de middelen, wat overeenkomt met 60 percent van
het bruto binnenlands produkt van de federale overheid.
Hiermee komen we tegemoet aan de normen opgelegd in
het Verdrag van Maastricht. De norm van 60 percent van
het bruto-binnenlands voor de federale overheid geldt
overigens voor de totaliteit van de overheden, het betreft
een geconsolideerde schuld. Indien we deze norm willen
halen, mag onze schuld niet hoger zijn dan 40 percent van
de middelen. Op het ogenblik bedraagt dit percentage
nog 70 percent.

Taylor
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De heer John Taylor : Mevrouw de minister, volgens de
SERV zal de schuld in 2010 slechts 20 percent van de
middelen bedragen.

De voorzitter : De heer Vandenbroeke heeft het woord.

De heer Christiaan Vandenbroeke : Mevrouw de minis-
ter, uw redenering met betrekking tot de vergelijking tus-
sen het bruto-binnenlands produkt op het federale niveau
en de middelen die wij ontvangen, klopt alleen wanneer
de financieringswet niet wordt gewijzigd. Moeten wij hier-
mee geen rekening houden ?

De voorzitter : Minister Demeester-De Meyer heeft het
woord.

Minister Wivina Demeester-De Meyer : Dat is precies
wat ik wou zeggen. Voor de prognoses vertrekken we van
een aantal parameters, en ook van de huidige wetgeving
en het huidige beleid.

Mijnheer Taylor, in uw berekening gaat de SERV uit van
een groei van 2,5 percent. Inmiddels heeft ook de Hoge
Raad de bijstelling naar 2 percent gedaan. Ik denk dat ie-
dereen akkoord gaat dat een gemiddelde groei van 2 per-
cent de meest realistische is.

Al deze gegevens zijn uiteraard ook gelieerd aan een aan-
tal prognoses, ervan uitgaande dat de financieringswet
niet wordt gewijzigd. Men moet prognoses op lange ter-
mijn maken. Het spreekt voor zich dat men na verloop
van tijd die prognoses zal moeten bijstellen in functie van
veranderde omstandigheden of van een gewijzigde wetge-
ving.

De heer John Taylor : Mijnheer Vandenbroeke, in het
kader van een mogelijke nieuwe staatshervorming kan u
toch niet ontkennen dat een extra inspanning ons juist in
een zeer comfortabele positie zal brengen – vooral in ver-
gelijking met andere deelstaten, of zelfs met de federale
regering ?

Dit neemt niet weg dat we inderdaad een zeer zware in-
spanning leveren. Dit zal natuurlijk tamelijk grote gevol-
gen hebben voor het beleid. In verband met de evolutie
van de begroting tijdens de voorbije jaren, merkt de
SERV ook op dat de totale uitgaven – structurele uitga-
ven inbegrepen – veel sneller stijgen dan hetgeen beschik-
baar wordt voor beleidskredieten. Het wordt dus heel
moeilijk om nieuwe initiatieven te nemen.

Minister Wivina Demeester-De Meyer : Mijnheer Taylor,
ik ben het volledig met u eens, maar ik zou u toch op het
volgende willen wijzen. Vandaag de dag betaalt de fede-
rale regering 400 miljard frank aan intrestlasten. Indien
men 20 jaar geleden een stringenter beleid had gevoerd,
had men vandaag veel minder intrestlasten moeten beta-
len en had men met de aldus vrijgekomen middelen nieu-
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we initiatieven kunnen nemen. Met andere woorden, men
had dan een beter beleid kunnen voeren.

We kunnen toch niet van de bevolking verwachten dat ze
400 miljard frank per jaar opbrengt, enkel en alleen om
de intrestlasten af te betalen ? Ik spreek dan zelfs nog niet
over de tekorten.

Vroeger probeerde men de uitgaven en de inkomsten on-
geveer op gelijke hoogte te houden. Toen was er geen
enkel probleem rond het deficit. In de loop van de voor-
bije jaren is er een enorm probleem ontstaan. Ik vind dat
we dát de toekomstige generaties niet kunnen aandoen en
dat we het dus aan hen – maar ook aan onszelf – verplicht
zijn om een strikt begrotingsbeleid te voeren.

De heer John Taylor : Mevrouw de minister, we hebben
allemaal een trauma overgehouden aan de schuldevolutie
op federaal niveau tijdens de voorbije decennia. We be-
seffen allemaal dat dit in Vlaanderen niet mag gebeuren.
Ik ga dan ook akkoord dat we een strikt begrotingsbeleid
moeten voeren, zodat we vanaf 1998 een comfortabele si-
tuatie kunnen bereiken.

De vraag is juist hoe ver we daarin moeten gaan. We
moeten ervoor zorgen dat er voor de volgende generaties
voldoende middelen beschikbaar blijven om een gelijk-
waardig beleid te kunnen voeren. Welke inspanning is
daarvoor vandaag, morgen en overmorgen nodig en
welke inspanning is overdreven, als die al overdreven zou
kunnen zijn ? De vaststelling dat het heel moeilijk wordt
om de komende jaren bijkomende beleidsimpulsen te
geven, maakt dat de budgetruimte zeer beperkt zal zijn.
Het is de moeite waard alles af te wegen om te trachten
recurrente uitgaven te voorkomen. Bepaalde opdrachten
die de overheid vandaag op zich neemt, moeten worden
herdacht en misschien worden afgestoten. We moeten ons
durven afvragen hoe ver we moeten gaan met een rigou-
reus beleid te voeren teneinde deze schuld in de hand te
houden. Dit is een fundamenteel ethisch debat dat ons al-
lemaal raakt. De komende maanden en jaren zullen we
ons daarop moeten toeleggen. De norm is een zeer goed
hulpmiddel, maar we moeten de moed hebben permanent
deze ook in vraag te stellen teneinde alle beleidsmogelijk-
heden open te houden.

De voorzitter : De heer Geysels heeft het woord.

De heer Jos Geysels : Mijnheer Taylor, ik wil inpikken op
uw laatste bedenking, omdat ook onze fractie voortdu-
rend merkt dat minister Demeester met gedrevenheid
haar budgettaire beleid bewaakt.

De heer John Taylor : Dat is ten andere haar eerste op-
dracht.

De heer Jos Geysels : Dit is zeker geen negatieve evalu-
atie, maar ik merk dat de gedrevenheid van de minister in
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botsing komt met wat andere parlementsleden even ge-
dreven verklaren. Op die manier verzeilen we in een
soort dubbelspraak. Ik zal me verduidelijken. Als ik een
resumé maak van wat de verschillende Vlaamse ministers
de laatste weken aan verklaringen hebben afgelegd met
financiële en budgettaire consequenties, dan vraag ik hoe
men dit zal waarmaken. Minister Martens heeft op de te-
levisie, terecht, gepleit voor meer geld voor het letteren-
beleid. Ook de verkenningsnota van minister Van Rom-
puy over energie zal budgettaire consequenties hebben.
Minister Martens heeft in de commissie verklaard dat er
voor de uitvoering van bestaande decreten honderden
miljoenen frank nodig zijn. Dan heeft hij het nog niet
over nieuwe initiatieven. Minister Kelchtermans heeft ge-
zegd dat voor de uitvoering van het Mina II-plan heel
veel geld nodig zal zijn. Het is het een of het ander. Men
kan niet telkens voor en na de begrotingsdiscussies plei-
ten voor meer middelen en tijdens de begrotingsdiscussies
verklaren dat minister Demeester een gedreven bewaak-
ster van haar budget is. Het is het een of het ander. Men
kan inderdaad geen jaren blijven zeggen dat men voor de
uitvoering van bestaande decreten zoveel meer geld nodig
heeft dan is voorzien. Voor nieuwe initiatieven waarvan
er een aantal noodzakelijk zijn, zoals de waterzuivering,
hebben we ook geld nodig. Minister Demeester-De
Meyer, hoe lang kunt u die vorm van dubbelspraak vol-
houden ?

Minister Wivina Demeester-De Meyer : Dit is geen dub-
belspraak in de geest van de regering. In repliek op deze
discussie wil ik duidelijk maken dat de uitgaven in ons
budget tussen 4 à 5 percent per jaar groeien. Dat is niet
onbelangrijk. Mijnheer Geysels, volgens u, maar ook vol-
gens andere parlementsleden, zijn een aantal elementen
noodzakelijk. Het zal dan belangrijk zijn dat keuzen wor-
den gemaakt. Het is ondenkbaar een begroting perma-
nent te laten groeien, want dan vervalt men in het euvel,
waarmee anderen in het verleden zijn geconfronteerd.
Men moet een begroting beheersen, want een groei bete-
kent dat de gemeenschappelijke bevolking daarvoor moet
opbrengen. Ik hoor tegelijk ook eisen dat er geen nieuwe
belastingen mogen komen. Ook wij willen die niet, maar
we moeten dus wel keuzen maken. Als aan het letteren-
beleid, de economische expansie of het energiebeleid pri-
oriteit wordt gegeven, dan moet men elders keuzen
maken en schrappen wat overbodig is.

We hebben het geluk dat we een begroting mogen opma-
ken die jaarlijks groeit. Het gaat om echte groei, geen
groei ten gevolge van inflatie. Het is niet de taak van één
minister of van de regering maar het is de taak van heel
de regering en heel het parlement om onze keuzes en pri-
oriteiten te bepalen. We hebben die min of meer uitge-
stippeld in het regeerakkoord en we zullen onze explicie-

te keuzes binnen dat regeerakkoord moeten inpassen.
Dat is geen dubbelspraak. We kunnen nu zeggen welke
elementen belangrijk zijn en dan zullen we als ploeg onze
keuzes aan de bevolking meedelen.

De heer Stefaan Platteau : Ik wil inpikken op de woorden
van de heer Geysels. Wanneer we worden geconfronteerd
met verklaringen van ministers die wijzen op bestaande
noden en uitdagingen, dan vraag ik me af of we een be-
grotingstekort hebben van 27,5 miljard of van honderd of
van tweehonderd miljard frank. Ik spreek dan nog niet
van het enorme ecologische deficit. De heer Taylor zegt
terecht dat er een verbetering merkbaar is, maar hij zegt
ook dat er nu een orthodox beleid wordt gevoerd en dat
klopt helemaal niet.

De heer John Taylor : Het zijn niet de woorden van de
minister die geld zullen kosten maar de uitdagingen van
de maatschappij. We zullen de komende jaren worden ge-
confronteerd met nieuwe noden en uitdagingen. Het is
onze opdracht binnen de beperkte ruimte tot een even-
wichtige begroting te komen. We mogen niet tot een
rampzalige schuldaangroei komen zoals de federale rege-
ring. We moeten nagaan hoe ver we kunnen gaan in de
schuldafbouw. Welke en hoeveel nieuwe middelen kun-
nen we aanwenden voor nieuwe initiatieven ? Welke
overbodige initiatieven moeten worden afgebouwd ?
Welke initiatieven worden beter naar de privé-sector
overgeheveld ? Deze discussie zal ons de komende jaren
bezighouden. Daarnaast zien we ook de uitgaven voor ge-
meenschapsmateries groeien. Ze stijgen boven de 63 per-
cent. De middelen toegewezen aan de gemeenschapsma-
teries zakken met 7,5 percent. De investeringen daarente-
gen nemen nog steeds af. Deze evolutie moeten we in het
oog houden.

De enige echte beleidsmaatregel in deze begroting is de
500 miljoen frank extra voor het tewerkstellingsplan.
Deze 500 miljoen is ter beschikking dankzij het orthodox
beleid. Op de eerste plaats komen de 350 miljoen frank
door de aanpassing aan de inflatie en daarnaast de 150
miljoen van de DAB's. Door het voeren van een globaal
orthodox beleid heeft men een extra impuls kunnen
geven zonder andere zaken te moeten inkrimpen of af-
schaffen.

Door het voeren van een normaal orthodox beleid heeft
men extra impulsen kunnen geven zonder andere zaken
te beperken of af te schaffen. Tewerkstelling is trouwens
een topprioriteit van deze regering, mijnheer Vanden-
broeke. In de besprekingen in de commissie wees de mi-
nister erop dat ongeveer 70 percent van de uitgaven direct
of indirect naar lonen gaat van ongeveer 350.000 mensen
die daarvan leven. Het is de taak van de Vlaamse over-
heid tewerkstelling te creëren in de ondernemingen zon-
der hen voortdurend geld toe te stoppen. We moeten het
economisch ondernemingsklimaat bevorderen en er zo
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voor zorgen dat er nieuwe banen worden gecreëerd in
Vlaanderen.

De voorzitter : De heer Platteau heeft het woord.

De heer Stefaan Platteau : De heer Taylor heeft zijn rede-
nering van daarnet herzien en gezegd dat we geld moeten
pompen in de ondernemingen en tewerkstelling moeten
creëren. Het verheugt me dat hij zijn redenering heeft
aangepast. We hoeven niet de kampioen van de werkge-
vers te zijn ; de Vlaamse regering moet niet de grootste
werkgever van het land zijn. Met 350.000 banen waarvoor
we rechtstreeks de lonen subsidiëren zijn we de absolute
wereldkampioen en dat is niet iets om fier over te zijn. Ik
zie liever de middelen die daarvoor worden ingezet in de
ondernemingen terechtkomen om zo onrechtstreeks
werkgelegenheid te creëren.

De voorzitter : Laten we de heer Taylor zijn eigen ideeën
ontwikkelen, want in de commissie werd al uitvoerig ge-
debatteerd. De meesten die nu onderbreken komen stra-
ks nog aan de beurt.

De heer John Taylor : De wedden hebben een enorme
impact op de Vlaamse uitgaven. Laten we niet schijnheilig
doen. We weten dat een groot deel daarvan naar onder-
wijs gaat. Laat ons met beide voeten op de grond blijven.
Laten we zeggen dat het een grote impuls is voor de eco-
nomie van morgen als er in ons onderwijs wordt geïnves-
teerd via lonen en goede onderwijskrachten. Laten we
een ernstig debat voeren in het licht van de stelling dat er
moet worden gewerkt aan een goed ondernemingskli-
maat. Een groot deel van die wedden en lonen gaat naar
het onderwijs en het onderwijzend personeel. Dat is zeker
meer dan verantwoord.

De heer André Denys : Het probleem is niet dat de over-
heid een aantal mensen tewerkstelt maar dat er in de
voorbije vier jaar een verschuiving heeft plaatsgevonden
van 54 naar 60 percent. Dat is het feit dat onze belangstel-
ling moet trekken en dat abnormaal is.

Wat men ook beweert : uit deze begroting blijkt dat een
orthodox beleid wordt uitgevoerd en nog verstrengd. Ik
denk dan bijvoorbeeld aan de bepalingen van de artikelen
5 en 6 van het Programmadecreet. Daarin wordt de VOI's
een eenvormig boekhoudkundig plan opgelegd. Ze wor-
den verplicht om, uiterlijk enkele maanden na het begro-
tingsjaar, hun jaarrekeningen neer te leggen. Dat is be-
langrijk – evenals de responsabilisering van de eigen dien-
sten.

We hebben in de commissie over de DAB's een debat ge-
voerd ; met alle gevolgen vandien. De minister heeft toch
wel de verdienste dat ze de puntjes op de i durft te zetten
in verband met het beheer van diensten die door onze
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collega's en door het Rekenhof in vraag werden gesteld.
We zijn het er allemaal over eens dat daarin heel wat ge-
vaar schuilt, omdat zij ten dele aan controle ontsnappen
en wegens de impact van de minister zelf op de uitgaven
die daar gebeuren. Ik denk dat het goed is dat die DAB's
er zijn. Het zou immers moeilijk zijn om bepaalde projec-
ten via de gewone administratie te verwezenlijken. Daar-
door wordt ook het financiële beheer zo veel mogelijk ge-
centraliseerd op die plaats waar dat eigenlijk moet gebeu-
ren : in de Vlaamse administratie, in de diensten van de
Vlaamse thesaurie.

Inzake enkele aangekondigde initiatieven denk ik onder
meer aan de afschaffing of vermindering van de successie-
rechten voor KMO's, teneinde de werkgelegenheid te be-
houden en te stimuleren. Ik denk ook aan een eventuele
verlaging van de vennootschapsbelasting. Dat zouden be-
langrijke instrumenten kunnen zijn voor de creatie van
een gezond economisch klimaat en voor het behoud en de
versterking van de werkgelegenheid. Hierbij moet men
goed nadenken over de vraag waar men deze middelen
zal zoeken. Ik lees dat men, om die maatregel inzake de
successierechten te financieren, eraan denkt om het abat-
tement van 500.000 frank af te schaffen. Ik vraag me af
wat daarvan de gevolgen zouden zijn. Vele middelgrote
inkomens zouden daarvan het slachtoffer worden. Het is
een goede zaak om impulsen aan de KMO's te geven en
om het stelsel der erfenisrechten te uniformeren. Maar
dat mag niet gebeuren dankzij een omgekeerde inko-
mensherverdeling.

We vragen ons ook af of initiatieven inzake de vennoot-
schapsbelasting – de Marivlam – wel door Wallonië kun-
nen worden tegengehouden. De helft van die belasting
wordt door Vlaanderen betaald ; slechts 15 percent wordt
door Wallonië betaald. We vragen ons af of dit debat nog
ernstig is. Hoe zal de Vlaamse regering reageren om hier-
aan te verhelpen ? Ter afronding wil ik de minister ook
nog een vraag stellen over bepaalde geruchten die we op-
vangen. Zo zou minister Di Rupo een belasting op de in-
formatiesnelweg willen invoeren. Minister Maystadt zou
een belasting op verhuurde gebouwen willen invoeren.
Dat voorstel gelijkt erg op onze onroerende voorheffing,
wat toch een typische gewestbelasting is. Kortom, de fe-
derale regering benadert soms heel dicht het terrein van
onze beperkte fiscale autonomie. We vragen ons af welke
houding de Vlaamse regering ter zake aanneemt. Wordt
daarover overlegd ? Wenst zij bepaalde initiatieven te
nemen inzake deze initiatieven die leven in de hoofden
van sommige federale ministers en hun kabinetsmedewer-
kers ?

Tot daar mijn vragen en opmerkingen bij deze begro-
tingsaanpassing. Onze fractie zal deze aanpassing goed-
keuren, omdat deze in het verlengde ligt van het vorig
jaar goedgekeurde regeerakkoord. We zijn ervan over-
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tuigd dat deze aanpassing de kans biedt om de grote uit-
dagingen van het regeerakkoord – tewerkstelling en ste-
delijk beleid – op een constructieve wijze aan te pakken,
in het kader van een gezond budgettair beleid. (Applaus
bij de CVP, de SP en de VLD)

De voorzitter : De heer Platteau heeft het woord.

De heer Stefaan Platteau (Op de tribune) : Mijnheer de
voorzitter, mevrouw de minister, collega's, de voorzitter
heeft gelijk : we hebben al zeer veel tijd besteed aan deze
materie. Het is zinloos om telkens opnieuw hetzelfde te
zeggen en te herhalen wat in de commissie werd gezegd.
Ik zal me dan ook beperken tot enkele punten.

Mijnheer de voorzitter, ik kan het toch niet laten te reage-
ren op een uitspraak van de heer Taylor. Het grootste
deel van zijn toespraak was zeer goed, maar hij zei ook
dat alles nu orthodox gebeurt. Ik wil de mythe doorbre-
ken dat de onorthodoxie eigen is aan de federale regering
en dat hier alles orthodox gebeurt. Dat is echt niet waar.
Ik wil één voorbeeld geven : de helft van onze uitgaven
gebeurt via DAB's en VOI's. Het visum van het Reken-
hof is daarvoor niet vereist. Ik wil me dan ook onthouden
als het gaat over de orthodoxie van de Vlaamse regering
en begroting. Dat moest me even van het hart.

Mijnheer Taylor heeft gelijk als hij zegt dat deze begro-
tingscontrole een technische operatie is. Zowel aan de in-
komsten- als aan de uitgavenzijde, vloeien de belangrijk-
ste wijzigingen voort uit neerwaartse herramingen van de
groei van de inflatie en de rente. De groei daalt van 2,1
naar 1,1 percent. De Vlaamse minister heeft 1 percent ge-
nomen en ze is dan ook voorzichtiger dan de federale re-
gering. De inflatie daalt van 2 naar 1,6 percent. De korte
termijnrente daalt van 5,5 naar 4 percent. Deze dalingen
moeten het verlies aan de groeizijde goedmaken. De re-
gering mag zich gelukkig prijzen dat deze compensatie er
is. We hopen dat het tekort in 1998 zal zijn verdwenen.
Op dit ogenblik is er nog steeds een tekort van 27,5 mil-
jard frank en dat is stricto sensu ook niet zo orthodox.

Mevrouw de minister, het is positief dat de regering van
de positieve evolutie van de rente gebruik maakt om de
dure gedebudgetteerde schuld versneld af te lossen met
1,4 miljard frank. Ik erken dat. Daardoor vermindert de
overschrijding van de norm van de Hoge Raad voor Fi-
nanciën met 1,4 miljard frank. Toch blijft er nog altijd een
overschrijding van 700 miljoen frank. Zelfs al zou begin
1997 blijken dat er op uitvoeringsbasis geen overschrij-
ding is, blijft het vanuit politiek standpunt principieel on-
zuiver dat de regering aan het parlement een decretaal
alibi vraagt om de norm met voeten te treden.

Allang pleiten de Vlaamse liberalen voor een rationalisa-
tie van de DAB's, hetzij door privatisering als ze geen

overheidstaak vervullen, hetzij door integratie in de admi-
nistratie.

De DAB's beheren immers de helft van de Vlaamse be-
groting zonder dat daarop voldoende controle wordt uit-
geoefend. De minister heeft bevestigd dat zij de scheefge-
groeide situaties wenst recht te trekken. Ik verwijs ter
zake naar het amendement van de heer Sauwens.

Tijdens de bespreking in de bevoegde commissie heeft de
minister moeten toegeven dat een aantal kwistige uitga-
ven van DAB's hadden kunnen vermeden worden als zij
aan de voogdijminister ter goedkeuring waren voorge-
legd. De minister geeft impliciet toe dat een striktere
overheidscontrole waarop de VLD aandringt, dergelijke
hoge uitgaven had kunnen vermijden. Kan de minister
verduidelijken of de begrotingsmaatregelen rechtstreekse
of onrechtstreekse ontslagen tot gevolg hebben ?

Mijnheer de voorzitter, ik wens wat dieper in te gaan op
de tewerkstelling. Deze begrotingscontrole bevat geen
echt tewerkstellingsprogramma maar beperkt zich tot een
meeruitgave van 500 miljoen frank. Alhoewel de begro-
ting een grondig overzicht geeft van het zogenaamd bij-
zonder hoog tewerkstellingseffect, zwijgt zij in alle talen
over de tewerkstelling in de onderwijssector die bij ons
ongeveer 4 percent van de totale werkgelegenheid voor
haar rekening neemt, wat een Europees, mogelijk zelfs
een wereldrecord is. Voor de VLD is het duidelijk dat dit
soort gesubsidieerde tewerkstelling de ruimte voor echte
tewerkstelling opslorpt.

Dat er voor allerhande uitgaven in het kader van het te-
werkstellingsbeleid 11,239 miljard frank wordt uitgetrok-
ken, een half miljard meer dan in de initiële begroting, is
een opvallende wijziging in de beleidsuitgaven.

Voor het geheel van de OA 52 Werkgelegenheid stijgen
de kredieten met 2 percent van 26,349 miljard frank naar
26,867. Deze stijging is, mijns inziens, geen garantie dat
deze kredieten integraal zullen worden ingezet in de strijd
tegen de werkloosheid. Bovendien dringt de vraag zich op
wat de Vlaamse reactie zal zijn op het Waalse njet inzake
de verlaging van de vennootschapsbelasting voor tewerk-
stellingsvriendelijke ondernemingen.

Mijnheer de voorzitter, collega's, de inlevering op de OA
51 Economie met 656 miljoen frank van 14,010 miljard
naar 13,354 miljard frank is eveneens minder goed
nieuws. Deze vermindering valt voor 410 miljoen frank
ten laste van het Fonds voor Economische Expansie en
Regionale Reconversie. Naar verluidt heeft de verminde-
ring te maken met een herberekening van de noodzakelij-
ke betalingsmiddelen om de aangegane engagementen tij-
dig te kunnen nakomen.

Denys
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Terwijl het buiten kijf staat dat een kredietvermindering
een zekere inkrimping van de beschikbare ruimte tot ge-
volg heeft, moet nog worden afgewacht of en op welke
manier een kredietvermeerdering – vooral een vage en al-
gemene basisallocatie als algemene uitgaven – zal worden
aangewend in de strijd tegen de werkloosheid. Voor de
VLD staat het als een paal boven water dat de economi-
sche cel weinig reden tot juichen heeft.

Mijnheer de voorzitter, ik vraag uw aandacht voor een
opvallende afwezige : de ecologie. Naar aanleiding van de
vernietigende kritiek van het Rekenhof, de SERV en de
OESO, heeft de minister bij de bespreking van de oor-
spronkelijke begroting 1996 een diepgaande discussie
over de financiering van het milieubeleid aangekondigd.

Zo'n debat ten gronde is noodzakelijk. Wij staan immers
voor het pijnlijke dilemma : de milieuverloedering kor-
daat aanpakken en snel wegwerken wat tot gevolg heeft
dat de huidige generatie de rekening moet betalen, ofwel
de inspanningen spreiden in de tijd met het risico dat de
toestand nog verslechtert en de kostprijs uiteindelijk nog
hoger zal uitvallen. Dat is het dilemma. De regering
schijnt het echter niet op te lossen. Ondertussen vragen
wij, liberalen, afcentiemen : ik leg er nogmaals de nadruk
op. Wij vinden dat de situatie binnen twee jaar dermate
moet zijn gesaneerd dat de afcentiemen mogelijk moeten
zijn. Voor ons gaat het niet om belastingen omwille van
de belasting, maar wel om dat geld te gebruiken teneinde
de ondernemingen te stimuleren, de economie aan te
zwengelen, de werkloosheid te verminderen en dus een
beter economisch klimaat te creëren.

Zoals de heer Vandenbroeke zeer terecht verklaarde naar
aanleiding van de uiteenzetting van de heer Taylor, staat
in de regeringsverklaring dat de werkloosheid met de
helft moet verminderen. Welnu, ik zie daar geen enkel
teken van. Die 500 miljoen frank zullen het zeker niet
doen.

De voorzitter : De heer Taylor heeft het woord.

De heer John Taylor : U praat over afcentiemen. Is de
Marivlam-operatie zoals voorgesteld door minister Van
Rompuy geen vorm van afcentiemen ?

De heer Stefaan Platteau : Ja, maar deze operatie komt er
niet !

De heer John Taylor : We zullen zien.

De heer Stefaan Platteau : Ik ken de moeilijkheden die de
federale regering heeft met haar socialistische partner,
meer bepaald de Waalse. Ik maak me derhalve geen illu-
sies : die vermindering van de vennootschapsbelasting zal
er niet komen.
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De heer John Taylor : Als u praat over afcentiemen, wat
zou u er dan tegenover stellen ? Dat betekent immers dat
u bepaalde uitgaven die vandaag in onze begroting zijn
opgenomen, niet zou doen. Het zou goed zijn mocht u dat
niet alleen theoretisch zien, maar eveneens zeggen hoe-
veel die afcentiemen zouden bedragen en waar dit geld
moet vandaan komen. Op welke uitgaven moet volgens u
worden bespaard ?

De heer Stefaan Platteau : Mijnheer Taylor, daar moet
een grondig debat aan worden gewijd. Daar kan niet op
worden geantwoord met een ja of een neen. Maar ik zeg u
dit : indien er inderdaad een stringent beleid zou worden
gevoerd, dan zouden wij niet met 450 miljoen frank ver-
wijlintresten worden geconfronteerd. De minister had het
zelf over de 200 miljard frank intresten die de federale re-
gering moet betalen. Die 450 miljoen frank kunnen voor
een ander doel worden aangewend. Van het probleem
van de verwijlintresten zie ik echter geen enkel spoor in
de begrotingsaanpassing.

De voorzitter : De heer Denys zal het antwoord geven.
De heer Denys heeft het woord. (Gelach)

De heer André Denys : Mijnheer de voorzitter, ter aan-
vulling van de zeer goede uiteenzetting van de heer Plat-
teau wil ik er op wijzen dat de minister zelf verklaarde dat
er vanaf 1998 een ruimte zal zijn als we de meesternorm
handhaven. Deze ruimte kan worden gebruikt, ofwel om
nieuwe uitgaven te doen, ofwel om de lasten te verminde-
ren. Wij accepteren de meesternorm als norm voor de uit-
gaven en kiezen ervoor om een groot deel van die ruimte
te gebruiken voor lastenvermindering : dat is een politie-
ke keuze. We vinden uw Marivlam-voorbeeld dus een
goed voorbeeld. Dit soort voorbeelden ondersteunen we.

De voorzitter : De heer Platteau heeft het woord.

De heer Stefaan Platteau : Ik dank de heer Denys voor
zijn interventie, die conform is met wat ik daarnet zei. Ik
voeg daar onmiddellijk aan toe dat aan deze problema-
tiek een ernstig debat moet worden gewijd, opdat we een
oplossing zouden vinden voor deze zaak. Het spannings-
veld is er echter. Er zijn zovele uitdagingen, ecologische
of andere. Anderzijds is er de mogelijkheid dat er vanaf
1998 geen begrotingstekort meer zal zijn. Ten derde zijn
er de mogelijkheden om een stringenter begrotingsbeleid
te voeren, zodat ontsporingen zoals deze van de verwij-
lintresten niet meer bestaan.

Ik wil er ten slotte op wijzen dat men pas dan een begro-
tingscontrole kan uitvoeren wanneer de rekeningen tijdig
worden neergelegd. (Applaus bij de VLD)

De voorzitter : De heer Lisabeth heeft het woord.

De heer Carlos Lisabeth (Op de tribune) : Mijnheer de
voorzitter, mevrouw de minister, geachte collega's, ik wil
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mijn tussenkomst beperken tot een aantal elementen die
specifiek betrekking hebben op de begrotingscontrole,
maar minder op voorstellen die we reeds hebben bespro-
ken naar aanleiding van de beleidsbrief. In het regeerak-
koord wordt een zekere ruimte voorzien op het gebied
van de begroting. We hebben een aantal prioriteiten
vooropgesteld, onder meer een orthodox begrotingsbe-
leid, gekoppeld aan een norm, en de halvering van de
werkloosheid op middellange termijn.

Deze begrotingscontrole is een vrij eenvoudige operatie
geweest. Ze is de resultante van enerzijds een voorzichti-
ge aanpak en anderzijds een gunstige evolutie van de in-
flatie en de rentestand. Men houdt rekening met een
groei van 1 percent, niettegenstaande we een herleving
van de economie niet mogen uitsluiten. Voorzichtigheid is
geboden wanneer we de ontwikkeling in Duitsland, een
van onze voornaamste handelspartners, nader bekijken.

Een gevolg van de aangepaste parameters voor de groei,
de inflatie en de rente, is de gedeeltelijke vermindering
van de middelen. Nochtans is deze vermindering kleiner
dan wanneer men het volledige effect van een groeiver-
mindering in rekening brengt. Dat komt omdat men in de
begroting zelf heeft geanticipeerd op eventuele terugstor-
tingen naar de federale regering voor wat de gedeelde en
samengevoegde belastingen betreft.

Voor de uitgaven genieten we van het voordeel van een
beperkte inflatie en de daling van de intrest. De combina-
tie van deze elementen heeft twee belangrijke effecten
voor deze begrotingscontrole. Er is enerzijds de mogelijk-
heid om over te gaan tot een verdere aflossing van de in-
directe schuld ten belope van ongeveer 1,35 miljard frank.
Anderzijds kunnen er ook bijkomende middelen worden
gevonden ten belope van 500 miljoen frank, die men kan
aanwenden voor extra tewerkstelling.

Er is reeds vermeld hoe die samengebracht zijn : 350 mil-
joen frank ingevolge een lager inflatiecijfer in 1995 dan
oorspronkelijk was voorzien en ongeveer 150 miljoen
frank via afroming bij de DAB's, waar ik straks op terug-
kom.

Ik wil kort even stilstaan bij wat de heer Taylor heeft ge-
zegd. Hij pleit enerzijds voor een voortgezet orthodox be-
grotingsbeleid, maar anderzijds heeft hij mijns inziens de
vrees geuit daarin te streng te worden. Zoals de SERV bij
herhaalde gelegenheden heeft gesteld, vreest hij ook dat
wij de ruimte niet al te sterk moeten beperken. We moe-
ten die ruimte wel bepalen, waarbinnen er keuzen moeten
worden gemaakt.

Mevrouw de minister, daarom hebben we bij vorige gele-
genheden enige discussie gehad over de opmerkingen die
de SERV ter zake heeft gemaakt ; enerzijds over het re-

geerakkoord dat bepalingen bevat inzake de begrotings-
norm en anderzijds inzake de opmerkingen die de SERV
naar aanleiding van deze begrotingscontrole en de be-
leidsbrief opnieuw heeft geformuleerd. Ik vraag dat we
die opmerkingen van de SERV verder kunnen uitdiepen
en dat dit kan gebeuren ter gelegenheid van de bespre-
king van de begroting 1997 die we normaal gezien in ok-
tober zullen aanvatten.

Twee vaststellingen die ik doe uit de besprekingen in de
commissie over dit ontwerp van decreet en ook uit het
verslag zijn belangrijk ten aanzien van de volgende begro-
tingen. Er is met name gesteld dat, vermits de maatrege-
len uit het tewerkstellingsplan nu reeds binnen de begro-
tingsenveloppe, toegestaan door de meesternorm, vervat
zijn, die ook na 1997 in de meesternorm vervat zouden
zijn. Wel moet nog worden beslist of die al dan niet wor-
den verlengd, maar als dat zo is, zitten ze nu reeds in de
meesternorm vervat.

Er is ook gesteld dat de middelen die zouden vrijkomen
ten gevolge van maatregelen met betrekking tot het Toe-
komstcontract aan het tewerkstellingsbeleid zullen wor-
den besteed. Ik denk dat die twee elementen belangrijk
zijn in het kader van de vooropgestelde doelstellingen op
middellange termijn om te komen tot een halvering van
de werkloosheid.

We hebben in de commissie lang gediscussieerd over de
problematiek die voortvloeide uit de afroming van be-
paalde reserves bij de DAB's. Ik neem akte van de oplos-
sing van de minister voor wat een van die DAB's betreft,
met name het Instituut voor het Archeologisch Patrimo-
nium. Dat neemt niet weg dat – indien nodig – een oplos-
sing wordt gevonden voor andere DAB's, wanneer zou
blijken dat zich daar in de komende maanden problemen
voordoen.

Een mogelijke oplossing is bijvoorbeeld een krediether-
schikking binnen bepaalde programma's in de loop van
dit jaar. Voor de tekorten die hierdoor ontstaan, moet
een oplossing worden gevonden in de begroting 1997, bij-
voorbeeld via bijkredieten voor de voorgaande jaren.

We zullen de problematiek van de DAB's verder moeten
uitdiepen. Mevrouw de minister, we rekenen erop dat u
tegen oktober een nota ter beschikking stelt waarin u in-
gaat op de vier punten die onder meer door de voorzitter
van de commissie werden aanbracht.

Naar aanleiding van de begrotingsbespreking 1997 zal de
discussie over de opmerkingen van de SERV inzake de
verstrengde begrotingsorthodoxie en andere elementen
uit uw beleidsbrief, moeten worden uitgediept. Daarom-
trent wensen we totale duidelijkheid.

Lisabeth
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Tot daar, mijnheer de voorzitter, enkele bedenkingen bij
deze begrotingscontrole. (Applaus bij de SP en de CVP)

De voorzitter : De heer Geysels heeft het woord.

De heer Jos Geysels (Op de tribune) : Mijnheer de voor-
zitter, mevrouw de minister, geachte dames en heren, ik
heb vier opmerkingen over deze begrotingsaanpassing.

De eerste betreft de truc met de 500 miljoen frank. Enke-
le maanden geleden vroeg één fractie extra kredieten
voor de werkgelegenheid. Daar werd zowel in de commis-
sie als in de plenaire vergadering een bedrag van 500 mil-
joen frank opgeplakt. Er was aanvankelijk onduidelijk-
heid over de herkomst van deze 500 miljoen frank. Was
dit bedrag beschikbaar ? De minister gaf hieromtrent op-
heldering in de commissie. Er is 500 miljoen frank extra –
niet in de begroting – maar door het afromen van midde-
len in het algemeen. Enerzijds is er de inflatiebonus : het
verschil van 350 miljoen frank tussen de op 2,3 percent
geschatte inflatievoet en de reële inflatievoet van 1,43
percent. Anderzijds vindt de afroming plaats bij de
DAB's.

De conclusie van dit verhaal is dat 500 miljoen frank werd
gevonden zonder de begroting te bezwaren. De afroming
bij de DAB's zou daar echter in een verminderde werkge-
legenheid kunnen resulteren. Bovendien moet die op-
brengst van 500 miljoen frank dienen om het tekort, dat
op gemeentelijk niveau ontstond voor het contingent van
de Gesco's, te financieren. Deze operatie doet me denken
aan David Copperfield, de bekende Amerikaanse illusio-
nist.

Kortom, in dit debat won blijkbaar iedereen. De fractie
die het initiatief nam, krijgt de gevraagde 500 miljoen
frank, die weliswaar niet tot meer werkgelegenheid leidt,
maar de begroting ook niet bezwaart. Orthodoxie en
creativiteit gingen hier hand in hand. Wat het netto-effect
van deze operatie is, weet ik echter niet. Uit alle litera-
tuur ter zake kan ik alleen besluiten dat de 500 miljoen
frank zijn gevonden, en dienen om het tekort van de Ges-
co's aan te vullen. In het beste geval is het resultaat een
behoud van de werkgelegenheid, als de DAB operatie
niet tot minder werkgelegenheid leidt.

Ik kom tot mijn tweede opmerking. De discussie over de
DAB's werd aangezwengeld door mijnheer Sauwens. Ik
nam ook nota van het antwoord van de minister op de
vraag van de voorzitter van de commissie voor Financiën.
Het is niet aan mij om het antwoord van de directeur aan
mevrouw de minister in twijfel te trekken. Een aantal op-
merkingen inzake de techniek die wordt toegepast om
een aantal reserves van de DAB's af te romen, zijn te-
recht.
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Deze kritiek was terecht. We zijn het eens met het voor-
stel van het Rekenhof. Het saldo van het Instituut voor
het Archeologisch Patrimonium stemt echter niet overeen
met dat van het Rekenhof. Indien men een verkeerd
saldo hanteert, kan dit wel degelijk gevolgen hebben voor
de werkgelegenheid. Er werd niet beweerd dat het ver-
schil van 10 percent rechtstreeks een verlies aan werkge-
legenheid zou impliceren, maar men vestigde er de aan-
dacht op dat het saldo niet beantwoordt aan de criteria
van het Rekenhof.

Mevrouw de minister, het instituut kwam tot dit saldo
omdat een aantal dotaties te laat werden uitbetaald. Nu
heeft u beloofd dat u de eerste schijf van 1997 vroeger zal
betalen, namelijk in het begin van januari in plaats van
aan het eind van april.

Deze manier van berekenen kan leiden tot een afdanking
van personeelsleden. Indien zou blijken dat andere
DAB's hierdoor problemen krijgen, mogen we dit inci-
dent vandaag niet sluiten. We moeten deze problematiek
in zijn geheel bekijken. Minister Martens heeft in de com-
missie voor Welzijn en Cultuur overigens toegegeven dat
een aantal DAB's moeilijkheden kunnen krijgen. Ik dring
erop aan om hiermee rekening te houden en om deze
zaak niet ad hoc te bekijken. Het is namelijk absurd dat
een maatregel ter bevordering van de werkgelegenheid
via een dubieuze financiële techniek, tot een verminde-
ring van de werkgelegenheid leidt.

Het derde punt heeft betrekking op artikel 2 van het pro-
grammadecreet. Men machtigt een privaatrechtelijk NV
met de controle op de kwaliteit van de niet prioritaire lei-
dingen inzake waterzuivering. Deze controle behoort tot
de bevoegdheid van de gemeenten.

Mevrouw de minister, ik vestig hierop de aandacht in het
kader van uw orthodox begrotingsbeleid op het vlak van
de budgetteringstechnieken. Deze firma krijgt ontzag-
wekkende bevoegdheden. Ik vraag u met aandrang om
deze evolutie stop te zetten en mijn aanbevelingen over te
maken aan uw collega. Dat we een groot deel van onze
bevoegdheid afstaan aan een privaatrechtelijke instelling,
die we bovendien de verantwoordelijkheid geven over de
kwaliteitsbewaking en een honorarium van 100 miljoen
uitbetalen, is een zeer gevaarlijke evolutie. Het gaat niet
om een debudgettering maar om een delocatie van de
parlementaire en politieke democratie.

Mijn vierde opmerking is algemener van aard. Ze kwam
al enigszins aan bod toen ik het over dubbelspraak had.
De ministers beloven voortdurend dat er meer geld zal
komen voor energie en voor het milieu. Tijdens de begro-
tingsbesprekingen worden ze dan geconfronteerd met u,
of met het orthodoxe beleid. Ik zal daar niet op terugko-
men, maar wel twee concrete vragen stellen.

Lisabeth
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Naar aanleiding van de goedkeuring van een resolutie
over het Verdrag van Leuven, hebben we enkele weken
geleden een werkgelegenheidsnorm goedgekeurd. Ener-
zijds bevatte die een doelstelling : de halvering van de
werkloosheid. Anderzijds hebben we de regering opge-
dragen om deze werkgelegenheidsdoelstelling als norm
op te nemen in de jaarlijkse begroting. Van de begroting
1997 verwachten we dus dat ze aantoont in welke mate
deze norm wordt ingeschreven.

Hieraan is meteen ook mijn laatste opmerking gekoppeld.
We weten dat, om de werkloosheid te stabiliseren, een
economische groei van 2 percent nodig is. Het gecorri-
geerde cijfer bedraagt momenteel 1,1 percent. Als we
daar niets aan doen, gaat de werkloosheid automatisch
omhoog. Deze feitelijkheid koppel ik aan de wenselijk-
heid die deze resolutie bevat. Ik vraag u met aandrang om
in de begroting 1997 zowel de resolutie van het Vlaams
Parlement uit te voeren, als rekening te houden met deze
feitelijkheid. Anders verwordt deze prioriteit voor werk-
gelegenheid tot een soort van retorische opmerking, die
telkens in de debatten weerklinkt, maar weinig of niet in
de praktijk tot uiting komt. (Applaus bij AGALEV, de
VU en de VLD)

De voorzitter : De heer Sauwens heeft het woord.

De heer Johan Sauwens (Op de tribune) : Mevrouw de
minister, ik kom even terug op uw verklaringen over de
DAB's. Ik vraag aan de verslaggever dat hij het verslag
aanpast. Het gaat om een lineaire maatregel die niet 150
maar 250 miljoen frank bespaart. Men moet gewoon de
optelsom maken van de ten uitvoer gebrachte verminde-
ringen. Bijgevolg is alleen al in de DAB's 250 miljoen
frank weggenomen door deze lineaire maatregel.

De voorzitter : De heer Platteau heeft het woord.

De heer Stefaan Platteau : Die verklaring dateert van
vandaag en kan dus nog niet in het verslag staan. Ik zal dit
echter aanpassen.

De heer Johan Sauwens : U hebt me het bedrag van 150
miljoen frank in de mond gelegd, in plaats van 250 mil-
joen frank.

Minister Wivina Demeester-De Meyer : Mijnheer de
voorzitter, ter correctie zou ik het volgende willen zeggen.
Het bedrag van 250 miljoen frank is al eerder genoemd.
De heer Sauwens heeft gelijk : het totale bedrag is inder-
daad ongeveer 250 miljoen frank. Het gaat hier wel voor-
al om Export Vlaanderen. Voor de rest zijn de bedragen
kleiner.

De heer Johan Sauwens : Het gaat hier dus om een be-
drag van 250 miljoen frank. Deze maatregel wordt – in

het kader van een begrotingswijziging – midden in het
jaar ten uitvoer gebracht. Eind april raakte dit bekend en
in de loop van deze maand wordt het door het Parlement
behandeld.

Door deze brutale maatregel is een algemene malaise
ontstaan. De werking van vele DAB's is stilgevallen of
gehalveerd. Ik verwijs naar het kasteel van Gaasbeek,
naar het kasteel Alden Biesen en naar het cultureel cen-
trum van de Vlaamse Gemeenschap aldaar. Ik verwijs
ook naar de Koninklijke Musea voor Schone Kunsten.
Voor het Instituut voor het Archeologisch Patrimonium
wordt de dotatie zelfs gehalveerd : een bedrag van 10,2
miljoen frank wordt weggehaald.

In 1993 heeft het Vlaams Parlement het decreet op het ar-
cheologisch patrimonium goedgekeurd. We waren de
enige regio in Europa die nog geen decretale bescherming
had van haar archeologisch patrimonium. Juist op het
ogenblik dat dit decreet operationeel moet worden, wordt
deze dienst compleet onthoofd.

Wanneer daarover enige beroering ontstaat, laat de mi-
nister van Financiën en Begroting in deze Vlaamse rege-
ring zich van haar kleinste kant zien. Op het ogenblik dat
ze deze maatregel heeft genomen, verklaart ze dat het
Rekenhof het zo heeft opgelegd. Ik heb navraag en op-
zoekingen gedaan, maar heb geen enkele opmerking van
het Rekenhof gevonden die rechtstreeks tot deze maatre-
gel aanleiding heeft gegeven. De vertegenwoordiger van
het Rekenhof heeft op de laatste commissievergadering
uitdrukkelijk verklaard dat ook hij navraag heeft gedaan
bij zijn collega's. Noch hij, noch een van zijn collega's
heeft een opmerking gemaakt die tot deze maatregel aan-
leiding zou geven. De minister verschuilt zich achter een
beslissing van de regering van 1994. We hebben daarnet
nog te horen gekregen dat het onverantwoorde gedrag
van de desbetreffende directeur van het Instituut voor het
Archeologisch Patrimonium aan de basis ligt van de ont-
slagen. Het zijn dus altijd anderen die de beslissingen
hebben genomen. In de nieuwe politieke cultuur van dit
parlement is dit een werkelijke aanfluiting. We mogen
toch wel een Vlaamse regering met een sterkere persoon-
lijkheid verwachten, die niet altijd gelijk wil hebben, maar
in de loop van het debat moet durven toegeven dat ze een
verkeerde beslissing heeft genomen en bereid is ze bij te
sturen. Alhoewel een aantal leden van de meerderheid in-
spanningen hebben geleverd, betreur ik tegelijk dat ze
deze besparingsmaatregel van 250 miljoen frank wensen
goed te keuren. Blijkbaar is de krampachtigheid binnen
dit parlement zo groot dat alles wat de regering via inter-
kabinetten-werkgroepen en in conclaaf heeft beslist,
slaafs moet worden goedgekeurd. Dit is niet de goede ma-
nier om maatregelen bij te sturen.

Geysels
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Minister Demeester-De Meyer, ik neem ondertussen akte
van het feit dat de ontslagen worden ingetrokken. Voor
de acute sociale problematiek die zich binnen het Insti-
tuut voor het Archeologisch Patrimonium stelde, zou er
een oplossing zijn. We zullen kennis nemen van de brief
en ook op het terrein zelf nagaan of het instituut zijn nor-
male opdracht kan vervullen met een zeer beperkt statu-
tair kader van 9,5 mensen, aangevuld met 7 mensen in
DAC-project, die op dit ogenblik alle activiteiten moeten
dragen. Het is goed dat er naar een oplossing is gezocht,
maar het zou nog beter zijn dat de dotatie zou kunnen
blijven bestaan.

Ik sluit me aan bij de opmerkingen van de heer Geysels.
250 miljoen frank is de helft van de 500 miljoen frank
waarmee men het Vlaams tewerkstellingsplan wil finan-
cieren. Met dit plan is al fel gezwaaid en herhaaldelijk uit-
gehaald. De maatregel heeft veel pijn veroorzaakt, want
de afdanking is intussen een feit. Per 1 juni zijn 25 mensen
opgezegd. Het gaat om dertien licentiaten, waarvan
twaalf archeologen en één bioloog. Enkele mensen wer-
ken ondersteunend als technisch en administratief perso-
neel. Dit betekent in afgeleide vorm dat een vijftigtal
weerwerkers geen opdrachten kunnen krijgen. Want zon-
der archeoloog kan men geen archeologische site behe-
ren. Alleen al die 10,2 miljoen frank vermindering van do-
tatie in het IAP leidt dus tot de rechtstreekse werkloos-
heid van in totaal 75 mensen. We hebben als Vlaams Par-
lement niet de mogelijkheid om dit voor alle DAB's te
doen, maar indien we een optelsom zouden maken,
komen we bijna aan een negatieve tewerkstellingsbalans.
De heer Geysels heeft terecht dit verhaal geschetst. Dit
Vlaams tewerkstellingsplan is fake. Het wordt als één
groot scherm opgetrokken. Men heeft geen enkele in-
spanning geleverd om in de eigen diensten, die een be-
langrijke investering en infrastructuur uit het verleden be-
heren, minstens het tewerkstellingspeil op niveau te hou-
den.

Een van de DAB's is de regionale luchthaven van Deur-
ne, net als die van Oostende. Nog andere zijn De Brakke
Grond en diverse culturele centra.

Men kan de luchthaven van Deurne toch niet als een on-
derdeel van de administratie beheren ? Het uitgangspunt,
commerciële benadering en financiële responsabilisering,
was een fout. De luchthaven van Deurne ontvangt een
dotatie van 27,6 miljoen frank maar staat zelf in voor 76
miljoen frank. De luchthaven van Oostende ontvangt een
dotatie van 71 miljoen frank en genereert 115 miljoen
frank aan eigen inkomsten. Vroeger moest dit in de alge-
mene middelen worden ingeschreven en iedere aankoop,
ieder commercieel initiatief moest een lange administra-
tieve weg afleggen. Hier is duidelijk een vorm van verzelf-
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standiging nodig om tot een degelijke hedendaagse com-
merciële exploitatie te komen. Dit geldt niet alleen voor
onze luchthavens maar ook voor de culturele centra, het
kasteel van Alden Biesen, bijvoorbeeld, dat 20 miljoen
frank genereert. Men heeft de responsabilisering niet ver
genoeg durven doorvoeren. Met de voorzichtige tussen-
stap van de DAB's bereikt men weinig. Zelfs het Reken-
hof is daar niet gelukkig mee. Deze initiatieven kunnen
tot een groot tewerkstellingseffect leiden met beperkte
dotaties en vrij grote eigen inkomsten. Dat mogen we niet
onderschatten. Ik ben blij dat mevrouw de minister van
de commissie de opdracht kreeg om voor alle DAB's
tegen oktober een nota neer te leggen over het tewerk-
stellingseffect en het financieel beheer. De Volksunie kan
deze begrotingswijziging onder geen enkel beding goed-
keuren. Ik heb mijn amendementen over de DAB's op-
nieuw ingediend. Ik vraag om vandaag daarover te stem-
men. Bovendien is er een fundamentele wijziging tegen-
over het vroegere beleid. Vroeger waren de bijkredieten
voor de voorafgaande jaren steeds dalend. In 1995 wer-
den ze tot een absoluut minimum teruggebracht. Ik zie
dat ze nu weer stijgen. Volgens de minister is dit uitslui-
tend te wijten aan de evolutie in Onderwijs. We moeten
deze uitholling van onze begroting vooral in de gemeen-
schapsbevoegdheden onder ogen durven zien. In de harde
sectoren worden onze bevoegdheden voortdurend terug-
gedrongen. Er zijn ook nog de desinvesteringen. We kun-
nen onze infrastructuur niet voldoende beheren. We kun-
nen en durven een aantal strategische maatregelen niet
nemen. Er knippert nu een oranje alarmlichtje. De minis-
ter voert ter verdediging aan dat de bijkredieten nog lang
niet op het niveau van enkele jaren terug zijn maar ik zeg
dat de trend belangrijk is.

De heer André Denys : Mijnheer Sauwens, beschouwt u
die meeruitgaven als verschuivingen binnen de huidige
begrotingsnorm of als meeruitgaven die de norm over-
schrijden ? U geeft twee voorbeelden van meeruitgaven.
Uw amendement houdt een meeruitgave in.

De heer Johan Sauwens : Dat is geen meeruitgave. Dat is
een functionele lineaire schrapping.

De heer André Denys : Ik ben het eens met uw pleidooi
voor meer investeringen in de havens. De cruciale vraag
is : wilt u die meeruitgave in de bestaande begroting inlas-
sen of wilt u daar buiten gaan ?

De heer Johan Sauwens : Ik heb het volgende gezegd
over de DAB's. Het is een vorm van onbehoorlijk bestuur
om bij deze kleine stap naar bestuursautonomie de dota-
tie midden in het werkingsjaar zelf te halveren. Het is niet
correct om zo'n lineaire maatregel op die wijze door te
voeren. Ik stel bijgevolg voor om de dotatie op hetzelfde
peil te houden, en om naar aanleiding van de begroting
1997 een fundamenteel debat over de strategische visie
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rond deze DAB's te voeren. Wat het Vlaams Tewerkstel-
lingsplan betreft, stel ik het volgende voor. Als zou blij-
ken dat de meerwaarde aan tewerkstelling van dat plan –
de toegevoegde jobcreatie – grotendeels zou worden te-
nietgedaan door een gebrek aan dynamiek in onze eigen
diensten – in de DAB's dus – dan moeten we ons Vlaams
Tewerkstellingsplan bijsturen.

Een derde probleem is zo oud als deze vergadering zelf.
In Wallonië beheert men gewest en gemeenschap via
aparte structuren. We stellen vast dat daar gewestmidde-
len voortdurend worden gebruikt om gemeenschapsbe-
voegdheden te financieren. Op termijn moeten we ons
eigen huis degelijk kunnen onderhouden. We moeten dus
durven basisinvesteringen door te voeren. Wij pleiten er-
voor om de gemeenschapsuitgaven beter onder controle
te houden. Het knipperlicht waarover ik sprak, betreft de
bijkredieten voor de voorbije jaren. Die bijkredieten
komen voor 77 percent de onderwijssector ten goede.
Men moet daarin durven ingrijpen. Het heeft geen zin om
die middelen in een vermolmde infrastructuur te storten.

We moeten bij gelegenheid het debat over het Vlaams
Tewerkstellingsplan voeren. Het is duidelijk dat het
Vlaams Parlement op de essentiële hefbomen van het te-
werkstellingsbeleid moet wegen. Die hefbomen zijn het
fiscale en het sociale instrumentarium. Vorige week heb
ik nog tijdens een bijeenkomst van de commissie voor
Staatshervorming goed aangevoeld dat men koste wat het
kost de regering-Dehaene niet in gevaar wil brengen.
Men wil absoluut niet de grenzen van de ons toegemeten
opdrachten overschrijden. Ik pleit voor een krachtdadig
optreden van dit parlement en van de Vlaamse regering
in het tewerkstellingsdebat. De essentiële problemen lig-
gen niet in Vlaanderen, maar in Wallonië. Dit parlement
zou datgene wat de Vlaamse publieke opinie denkt, moe-
ten verwoorden. En de Vlaamse regering zou dat moeten
uitvoeren. De Vlaamse publieke opinie verwacht een mi-
litanter optreden inzake de problematiek van de sociale
zekerheid en de fiscaliteit. (Applaus bij de VU)

De voorzitter : Minister Demeester-De Meyer heeft het
woord.

Minister Wivina Demeester-De Meyer (Op de tribune) :
Mijnheer de voorzitter, geachte collega's, ik wil alle spre-
kers danken voor hun uiteenzettingen. Ik dank ook de
heer Platteau voor het verslag dat hij hier heeft voorge-
legd. Velen hebben het hier gehad over de problematiek
van de DAB's. Ik wil vooreerst zeggen dat ons engage-
ment dat we tegenover de commissie, naar aanleiding van
uw vragen, zijn aangegaan ook daadwerkelijk wordt uit-
gevoerd. Alle DAB's worden doorgelicht. De gegevens
van deze doorlichting worden in oktober 1996, op het

ogenblik dat de begroting 1997 wordt besproken, overge-
maakt.

Ten tweede, ik wil hier iets in herinnering brengen waar-
over geen misverstanden mogen ontstaan. Ik heb me
daarover tijdens een commissievergadering misschien
slecht uitgedrukt. De heer Platteau heeft in zijn verslag de
regeling correct weergegeven. Die regeling werd in 1994
aan alle DAB's opgelegd. De heer Sauwens was zelf be-
voegd voor een aantal DAB's ; hij heeft dus mee de be-
sluiten van de Vlaamse regering ingediend en goedge-
keurd. Die regeling werd voor elke DAB afzonderlijk in-
gediend.

Wat is de regel ? Tien percent van het saldo op het einde
van het jaar mag gaan naar de reservefondsrekening. Het
saldo bestaat uit het kassaldo, de overgedragen rechten
en de overgedragen verbintenissen. De reservefondsreke-
ning mag maximaal 10 percent bedragen van het gemid-
delde uitgavenpeil van de laatste drie jaar. Ik zal een con-
creet voorbeeld geven. Stel dat een DAB een uitgaven-
peil heeft van honderd miljoen frank en een saldo van
twintig miljoen frank. Twee miljoen frank mag worden
overgedragen naar de reservefondsrekening en dit reser-
vefonds mag niet groter zijn dan tien miljoen frank.

Mijnheer Sauwens, dat is de regel. Deze regel heeft u mee
uitgevaardigd, onder andere voor het Instituut voor het
Archeologisch Patrimonium. Het is zeker niet de bedoe-
ling om te zeggen dat we gelijk hebben. We moeten ons
echter aan de regel houden of we moeten hem verande-
ren. Daar zal ik straks op terugkomen.

Waarom hebben we deze regel ? Een DAB heeft ook in-
komsten. Een DAB met 176 miljoen frank inkomsten en
een dotatie van meer dan 70 miljoen frank, heeft een be-
groting van meer dan 200 miljoen frank. De schommelin-
gen van de inkomsten kan men op voorhand moeilijk in-
calculeren, daarom moeten DAB's een reservefonds kun-
nen aanleggen. Als ze geen DAB zijn, zoals het ook oor-
spronkelijk was, mogen ze geen reserve overdragen en
moeten ze functioneren als alle voorzieningen van de
Vlaamse Gemeenschap. Wat op het einde van het jaar
over is, behoort tot de algemene middelen en wordt niet
uitgegeven.

De bewuste regel is een goede regel. Ik heb er echter alle
begrip voor dat hij vragen kan oproepen. Hij is immers
duidelijk, maar de toepassing voor en door de DAB's is
niet altijd even gemakkelijk. U zegt dat het om een plotse
ingeving gaat van de Vlaamse regering tijdens een begro-
tingsbespreking. Ik heb dat al ontkend in de commissie.
Op 17 februari '96 werd aan alle DAB's in een nota mee-
gedeeld wat volgens de gegevens van de administratie van
Financiën en Begroting hun saldo was op het einde van
het jaar '95. De minister heeft daar niets mee te maken.
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In deze nota werd hen ook meegedeeld met welk een be-
drag hun dotatie zou worden verminderd, omdat ze im-
mers maar een bepaald percentage mogen overbrengen
naar hun reservefonds. Ze kregen deze nota pas in febru-
ari, omdat we bij de begrotingsopmaak nog niet op de
hoogte konden zijn van de omvang van hun eindsaldo.
Dit is dus niet gebeurd bij nacht en ontij. De regel wordt
alleen maar toegepast. Ik twijfel er niet aan dat sommige
leiders van DAB's zeer goed zijn, maar vaak hebben ze
niet veel kaas gegeten van begroting, boekhouding of het
verschil tussen saldo en begrotingssaldo. Dat blijkt ook
uit de brief van en de onderhandelingen met de directeur
van het Instituut voor het Archeologisch Patrimonium.
Ze weten niet hoe ze de regel moeten toepassen. De
vraag van de voorzitter was terecht en we moeten alle re-
keningen grondig analyseren.

Het Rekenhof beklaagt zich erover dat een aantal regels
de controle hinderen en is niet te spreken over systemen
zoals DAB's die de controle bemoeilijken.

Ik steun uw standpunt dat de DAB's moeten behouden
blijven. Mocht dit niet het geval zijn, moeten de inkom-
sten van de DAB's overgedragen worden aan de algeme-
ne middelen zodat het bijzonder moeilijk zou zijn een be-
groting op te maken.

De voorliggende regels zijn tot stand gekomen omdat het
Rekenhof vragende partij is inzake meer doorzicht. In-
dien uit de analyse blijkt dat deze regeling geen goede
maatregel is, moet de regering samen met het Vlaams
Parlement ter zake haar verantwoordelijkheid nemen en
de regels wijzigen. De regels moeten aan twee criteria
voldoen : enerzijds een sluitende controle mogelijk
maken, anderzijds het beleid van de DAB's niet dwarsbo-
men.

Ik engageer mij tegen oktober 1996 een volledig overzicht
te geven met inbegrip van de tewerkstelling in de DAB's.
Mocht blijken dat de regels gewijzigd moeten worden, zal
het Parlement de gelegenheid krijgen voorstellen ter zake
uit te werken.

De voorzitter : De heer Geysels heeft het woord.

De heer Jos Geysels : Mevrouw de minister, ik wens wat
dieper in te gaan op uw antwoord inzake de DAB's.

Ik kan me niet van de indruk ontdoen dat u vandaag niet
alleen uw standpunt inzake het behoud van de tewerkstel-
ling in de DAB's afzwakt maar ook blijft beklemtonen
dat de betrokken directeurs weinig kaas hebben gegeten
van boekhouding.
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Mevrouw de minister, ik wijs erop dat uw diensten mis-
schien een aantal foute berekeningen hebben gemaakt die
de facto een werkgelegenheidsprobleem tot gevolg zullen
hebben.

Ik verklaar mij nader. Als u de tien percentregeling toe-
past, zal een instelling met een begroting van 58,3 miljoen
frank haar dotatie zien verminderen met 10,2 miljoen
frank. Er wordt, mijns inziens, bijzonder creatief omge-
sprongen met het begrip saldo. Men kan een instelling
toch niet afstraffen omdat zij haar dotaties te laat ont-
vangt !

Minister Wivina Demeester-De Meyer : Mijnheer Gey-
sels, ik zal u de nodige informatie ter zake bezorgen.

De heer Jos Geysels : Mevrouw de minister, ik twijfel niet
aan uw belofte dat u ons de cijfers zult bezorgen. Wij krij-
gen deze cijfers echter achteraf.

Ik wijs erop dat wij vanmiddag over de aanpassing van de
begroting zullen stemmen. Ik wens me vandaag niet uit te
spreken over een beslissing waarover ik binnen drie
maanden en op basis van de door u verschafte cijfers mis-
schien moet zeggen dat het geen goede beslissing was !
Daarom pleit ik voor een diepgaand onderzoek inzake de
DAB's vooraleer hierover te stemmen.

Minister Wivina Demeester-De Meyer : Mijnheer Gey-
sels, de directeur gaat akkoord 6,3 miljoen frank te ge-
bruiken uit het reservefonds.

De heer Jos Geysels : Mevrouw de minister, ik ontken
niet dat er een akkoord ter zake is.

Ik herhaal dat uw berekeningen fout zijn. U kunt niet het
risico lopen foute berekeningen te nemen als basis voor
beslissingen. Ik beklemtoon dat het akkoord de onduide-
lijkheid inzake de DAB's en de tewerkstelling niet weg-
neemt.

Minister Wivina Demeester-De Meyer : Neen, wat u zegt
is totaal onjuist. Uit het gisteren bereikte akkoord blijkt
duidelijk dat er voor het einde van het jaar geen enkel
probleem is. Ik garandeer u dat geen enkele DAB moei-
lijkheden zal ondervinden op het vlak van de tewerkstel-
ling. U zal volledig inzicht krijgen in de cijfers zo gauw
alle gegevens omtrent de uitvoering van de rekeningen –
ook daarover gaat het immers – volledig ter beschikking
zijn. Op basis van die gegevens kan u beslissen of de regel
al dan niet blijvend wordt gehanteerd.

De heer Jos Geysels : Ik had het niet over de regel of
over het Rekenhof. Wel krijg ik op basis van mijn beperkt
inzicht steeds meer de indruk dat er verkeerde berekenin-
gen zijn gemaakt. Ik heb u één concrete vraag gesteld. U
kan me misschien helpen mijn ongeloof te temperen. Hoe
kan het, bij toepassing van de redenering die u vijf minu-
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ten geleden ontwikkelde, dat een instelling met een be-
groting van 60 miljoen frank, 10,2 miljoen frank moet in-
leveren op een dotatie ?

Minister Wivina Demeester-De Meyer : Het is geen 10,2
miljoen frank van de dotatie, maar een deel van het saldo
dat wordt overgedragen. Men zou anders kunnen te werk
gaan : men zou eerst het saldo kunnen terugvragen om
vervolgens de volledige dotatie te geven. Het komt op
hetzelfde neer. Stelt men vast dat er een saldo is, met daar
bovenop een reservefonds, dan is er geen enkel probleem.

De heer Jos Geysels : Mevrouw de minister, ik herhaal
voor de derde keer : ik heb het over een begroting van
58,3 miljoen frank. Hoeveel is 10 percent daarvan ?

Minister Wivina Demeester-De Meyer : Mijnheer Gey-
sels, ze mogen een reservefonds aanleggen met een be-
groting van 58 miljoen frank. Het gaat hierbij om een vol-
ledige begroting : naast de dotatie zijn er ook nog inkom-
sten. Het reservefonds mag 10 percent van de totale be-
groting bedragen, dus van de som van de dotatie en de
eigen inkomsten. Ik geef toe dat ik de eigen inkomsten
niet uit het hoofd ken.

De dotatie van 58 miljoen frank wordt in principe volledig
uitgekeerd, maar van het saldo moet men, naast het reser-
vefonds waarover men beschikt, een deel teruggeven. Met
andere woorden beschikt men minstens over een bedrag
van 58 miljoen frank. Ik zal dit alles echter voor u op pa-
pier zetten. Mocht er toch een probleem zijn, dan garan-
deer ik u dat ik dit zal oplossen. Dat is een verbintenis
waaraan u niet hoeft te twijfelen.

Mijnheer de voorzitter, dit ene punt werd uitvoerig be-
handeld, en we hebben er optimale helderheid in gescha-
pen. Er zijn echter ook andere heel belangrijke punten
van deze begroting besproken. Mijnheer Taylor, ik ga in
op uw specifieke vragen over de eigen fiscaliteit. U hebt
een zeer gevoelig punt aangehaald, waarover ook andere
parlementsleden zijdelings hebben gesproken. De hele
Vlaamse regering is van oordeel dat we geen enkele –
zelfs symbolische – inperking van Vlaamse fiscale be-
voegdheden zullen aanvaarden. We zullen die hoe dan
ook aanvechten in de geëigende raden en comités. Ik heb
deze zaak onderzocht. Het klopt dat af en toe ballonne-
tjes worden opgelaten in bepaalde middens, waarbij
wordt aangestuurd op een federale regeling van wat ik ge-
westaangelegenheden noem.

En ik begrijp dat sommigen het er nog moeilijk mee heb-
ben dat we over een eigen fiscaliteit beschikken, vooral
op het ogenblik dat de fiscale wetgevingen in de gewesten
divergenties zouden kunnen vertonen. Maar dat is, mijns
inziens, de logica van het federaal systeem.

Ik betreur het dat men proefballonnetjes oplaat om bij-
voorbeeld de belastbare basis te verminderen waarop de
gewesten hun fiscaliteit baseren. Dat zou betekenen dat
die basis vrij zou komen voor nieuwe federale belastin-
gen. Die evolutie kunnen we, noch vanuit de Vlaamse re-
gering, noch vanuit het Vlaams Parlement, aanvaarden.
De Vlaamse regering zal desnoods een bevoegdheids- en
een belangenconflict inroepen. Van de 53,5 miljard frank
aan gewestbelastingen in 1995, gaan 30,5 miljard frank
naar Vlaanderen. Een herfederalisering zou betekenen
dat er een bijkomend sluiktransfermechanisme op gang
wordt gebracht. Gewestbelastingen maken deel uit van
het financieringsmechanisme van gewesten en gemeen-
schappen. Wijzigingen aan vrijstellingen of aanslagvoeten
van gewestbelastingen, zelfs als deze niet expliciet aan de
gewesten zijn voorbehouden, veranderen meteen ook het
financieringsstelsel. De grondwetgever heeft de bepaling
van dit financieringsstelsel voorbehouden aan de bijzon-
dere wetgever. Het is totaal ondenkbaar dat dit zou kun-
nen gebeuren in uitvoering van de kaderwetten. Een een-
zijdige wijziging door de federale wetgever van het finan-
cieringsstelsel van de gemeenschappen en de gewesten
zou ook ingaan tegen het beginsel van de federale loyau-
teit. Wel is het zo dat de algemene fiscale bevoegdheid
van de gemeenschappen en de gewesten een integrale
concurrerende bevoegdheid is, in tegenstelling tot de an-
dere toegewezen bevoegdheden van de deelgebieden. Die
algemene fiscale bevoegdheid maakt immers geen deel uit
van het financieringsmechanisme van de gewesten en de
gemeenschappen. Dat betekent echter niet dat de de-
creetgever hiervan nog geen gebruik heeft gemaakt. De
milieuheffingen en de nieuwe leegstandheffing zijn daar
voorbeelden van. Dat geldt echter niet voor de gewestbe-
lastingen. In die zin is het ook ondenkbaar dat de federale
wetgever iets zou wijzigen aan de aanslagvoet of de vrij-
stelling van bijvoorbeeld registratierechten. Op dat ogen-
blik zou de federale wetgever het financieringsstelsel van
de gewesten aantasten of wijzigen. Daartoe is hij krach-
tens artikel 177 van de Grondwet niet gemachtigd. De fe-
derale wetgever is slechts bevoegd om iets te wijzigen dat
gevolgen heeft voor het financieringsstelsel van de gewes-
ten, voor zover de bijzondere wetgever hem daartoe
machtigt. De bijzondere wetgever heeft de gewone wetge-
ver niet gemachtigd om, zonder akkoord van de gewestre-
geringen, de vrijstellingen of de aanslagvoet te wijzigen.
Dat betekent ook dat indien de gewone wetgever een
nieuwe belasting zou invoeren die, rechtstreeks of on-
rechtstreeks, het bestaande financieringsstelsel negatief
zou beïnvloeden, hij artikel 177 van de Grondwet
schendt. Het enige antwoord op de proefballonnetjes met
betrekking tot de invoering van een cybertaks, bepaalde
successie- en registratierechten, is dat de Vlaamse rege-
ring en het Vlaams Parlement daarover moeten beslissen.

Geysels
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De heer Taylor heeft bijvoorbeeld verwezen naar het feit
dat we de tarieven inzake successierechten zouden verla-
gen bij de successie of de overdracht van bedrijven, meer
specifiek van KMO's, gekoppeld aan de tewerkstelling.
Dat kan dan enkel en alleen door de Vlaamse regering, in
samenspraak met het Vlaams Parlement. Dat wil niet zeg-
gen dat wij dat niet kunnen doen in overleg met alle ge-
westen, maar het is niet zo dat we zouden aanvaarden dat
men in de plaats van het tarief te verlagen de belastbare
basis zou wijzigen, want dat zou betekenen dat men in-
derdaad op het terrein zit van de gewesten.

Ik ben dus gekant tegen een vermindering van de belast-
bare basis van de successierechten en tegen een zekere
uitholling van de onroerende voorheffing, wat op een of
andere manier gebeurt wanneer men spreekt over een be-
lasting op de huur. Het gaat hem niet om het feit of ik
voor of tegen een dergelijke belasting ben, maar het is
hoe dan ook een uitholling van de gewestbelasting.

Ik ben ook gekant tegen elke regeling van aanpassing van
een verkeersbelasting, waarbij het gewest niet het eerste
en het laatste woord zou hebben. Ik denk dat het beter is
dat iedereen in zijn eigen tuin begint te wieden, omdat er
dan helemaal geen problemen of twisten ontstaan. We
hebben één gemeenschappelijke doelstelling, en die doel-
stelling zou ik zeker en vast niet achterwege willen laten :
het bereiken van de drie percentnorm in het kader van de
Maastrichtnorm om op de eerste trein van de derde fase
van de EMU te kunnen stappen. Laat er ons ook absoluut
over waken dat onze belastingen – niet zozeer omwille
van het principe van de belastingen, maar ook omwille
van de economische ontwikkeling van een gebied – de
onze blijven, en dat we elkaar niet voor de voeten rijden.

De heer Taylor heeft ook de vraag gesteld met betrekking
tot Marivlam en de vermindering van de vennootschaps-
belasting. Op dat vlak moet er binnen de interministeriële
conferentie een akkoord worden bereikt, want het gaat
om een samenwerking tussen de gewesten en de federale
regering, omdat het ook om een federale belasting gaat.
Mocht blijken dat hierover geen akkoord zou kunnen
worden bereikt in de interministeriële conferentie van
begin juli, dan hebben wij meteen al een aantal alternatie-
ven klaar om hetzelfde effect te bereiken. Deze alterna-
tieven – technische mogelijkheden – zullen we in de ko-
mende periode zeker en vast onderzoeken, omdat we de
doelstelling – de werkgelegenheid in Vlaanderen via de
normale vermindering van de lasten van de bedrijven –
zeker en vast samen willen bewerkstelligen.

De voorzitter : De heer Sleeckx heeft het woord.

De heer Jef Sleeckx : Mijnheer de voorzitter, mevrouw de
minister, gesteld dat de vennootschapsbelasting van 1,5
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miljard frank er niet doorkomt, betekent dat dan dat die
anderhalf miljard frank wordt gevoegd bij die 3 miljard
frank voor tewerkstelling, zodat wij in 1997 beschikken
over 4,5 miljard frank ? Ik heb die vraag eergisteren ook
aan minister Kelchtermans gesteld.

Minister Wivina Demeester-De Meyer : Het budget staat
natuurlijk ter beschikking. Ik antwoord nu voor een deel
op de vraag van de heer Lisabeth, maar ik kom er straks
nog op terug. Hij zei dat we moeten weten over welke
ruimte we beschikken en dat we die ruimte voor een te-
werkstellingsbeleid moeten invullen.

Alleen stelt zich nu de vraag wat een tewerkstellingsbe-
leid eigenlijk inhoudt. Ik ben gisterenavond beginnen
lezen in een uitgave van de Koning Boudewijnstichting
over Arbeid en niet-arbeid morgen : een toekomstverken-
nende reflectie. Ik heb hier boeiende cijfers in gevonden.

Het is een internationale vergelijking van het aantal nieu-
we deelnemers aan programma's in 1993. Deze program-
ma's, die de tewerkstelling aanzwengelen, zijn drievou-
dig : beroepsopleiding voor volwassen werklozen en met
werkloosheid bedreigde werknemers, het rechtstreeks
scheppen van banen en werkgelegenheidssubsidies in de
privé-sector. De cijfers zijn van de OESO en maken een
vergelijking tussen België, Duitsland, Frankrijk en Neder-
land. Inzake de beroepsopleiding zitten we goed : België
2,5, Duitsland 2, Frankrijk 3,2 en Nederland 1,5 percent.
Daar bezetten we dus de tweede plaats. Inzake het recht-
streeks scheppen van banen, haalt België 3 percent,
Duitsland 0,8 percent, Frankrijk 1,7 percent en Nederland
0,2 percent. We scoren zeer hoog in het rechtstreeks
scheppen van banen. Inzake de werkgelegenheidssubsi-
dies in de privé-sector haalt België 0,6 percent, Duitsland
0,2 percent, Frankrijk 0,5 percent en Nederland 0,2 per-
cent.

Ik haal deze cijfers aan om bevestigend te antwoorden op
de vraag van de heer Sleeckx of we over 4,5 miljard frank
beschikken. Over de invulling ervan kunnen we nog niets
zeggen. Indien we met de andere gewesten niet tot een
akkoord komen over het Marivlam-voorstel van minister
Van Rompuy, moeten we klaar staan met een aantal
nieuwe maatregelen. Dit komt opnieuw ter sprake op de
eerstvolgende interministeriële conferentie. Er werd al
uitvoerig over gepraat op voorafgaande vergaderingen.
Als ik deze cijfers bekijk, lijkt het rechtstreeks scheppen
van banen niet prioritair. De middelen moeten ter be-
schikking staan, daarmee ben ik het absoluut eens. Over
de manier waarop ze worden aangewend, kan ik niet al-
leen oordelen. De uiteindelijke doelstelling blijft de werk-
gelegenheid bevorderen, met als droom het herleiden van
de werkloosheid tot de helft van het peil waarmee we
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vandaag worden geconfronteerd. (Opmerkingen van de
heren Jos Geysels en Jef Sleeckx)

De voorzitter : De heer Denys heeft het woord.

De heer André Denys : Indien de 1,5 miljard frank niet
kunnen gebruikt worden door de VLAM, omwille van de
gekende redenen, kunnen deze naar uw mening dan
zowel voor directe als indirecte tewerkstelling worden
aangewend ? De directe tewerkstelling neemt 60 percent
van de begroting in beslag, samen met de indirecte te-
werkstelling loopt dit op tot 78 percent.

De voorzitter : Minister Demeester-De Meyer heeft het
woord.

Minister Wivina Demeester-De Meyer : Ik kan niet oor-
delen over de manier waarop dit zal worden ingevuld.
Deze discussie wordt binnen de Vlaamse regering en met
de sociale partners gevoerd. We moeten nieuwe creatieve
wegen bewandelen indien de normen van de maatregel
niet worden gehaald.

Mijnheer Lisabeth, uw vraag om grote duidelijkheid over
de gehanteerde cijfers in het kader van de continuïteit van
de begrotingen en de meerjarenplanning, ligt me na aan
het hart. Heel veel van deze cijfers hebben te maken met
het uitgangspunt van de parameters. Het verslag van de
Hoge Raad voor Financiën stipuleert dat de groei van de
primaire uitgaven in Vlaanderen in de periode 1997-2000
1,7 percent, exclusief de inflatie, mag bedragen.

Degenen die de verslagen uit het verleden hebben gele-
zen, zullen zich herinneren dat de Hoge Raad vroeger een
percentage van 1,9 tot 1,8 percent vooropstelde. Doordat
nu een gemiddelde groeiparameter van 2 percent in acht
werd genomen, komt men tot 1,7 percent. Het is hierbij
echter zeer belangrijk om de reële parameters voor de
toekomst te kennen. In de commissie moeten de gegevens
van de SERV en van de Hoge Raad en onze beschouwin-
gen ter zake dan ook grondig worden geanalyseerd. Er is
geen verschil in de benadering, er worden alleen andere
parameters gehanteerd.

De heer Lisabeth heeft terecht gezegd dat we voorzichtig
zijn wanneer we een groei van 1 percent vooropstellen,
zeker nu er een heropleving is. Indien we echter tot een
groeipercentage van 1 percent willen komen, zouden we
in de tweede helft van dit jaar al moeten evolueren naar
een groeipercentage van 2 percent. Ik meen dan ook dat
een groeipercentage van 1 percent realistisch is. Er werd
hierbij rekening gehouden met de groei en de inflatie.
Het is overigens niet alleen de minister van begroting,
maar de hele regering die bewust heeft beslist om deze
parameters te hanteren.

Mijnheer Geysels, ik zal uw beschouwingen in verband
met het afstaan van een bevoegdheid inzake de kwali-
teitscontrole voorleggen aan mijn collega.

Vervolgens kom ik terug op wat u zei in verband met de
dubbelspraak. Een begroting wordt niet opgemaakt door
de minister van begroting alleen, maar wel door de hele
regering. Wij kunnen inderdaad maar met één begroting
naar buiten komen. Indien de leden van de regering
hopen dat ze een aantal prioriteiten zullen kunnen waar-
maken, is dit hun goed recht. De beslissingen in verband
met de begroting 1997 moeten echter de steun krijgen van
de hele regering.

De heer Johan Sauwens : Dit is een beslissing van deze
regering.

Minister Wivina Demeester-De Meyer : Ik heb gezegd
dat wij de beslissingen met betrekking tot de begrotings-
controle samen hebben genomen. Een begroting is name-
lijk niet het instrument van de minister van Begroting,
maar van de hele regering. In het begin probeert men om
zoveel mogelijk zaken te verwezenlijken, maar uiteinde-
lijk wordt er een gemeenschappelijke beslissing genomen.

De voorzitter : De algemene bespreking is gesloten.

ONTWERP VAN DECREET houdende aanpassing van
de middelenbegroting van de Vlaamse Gemeenschap
voor het begrotingsjaar 1996
– 13 (1995-1996) – Nr. 1 (Toelichtingen)
– 18 (1995-1996) – Nrs. 1 tot 3
– 21 (1995-1996) – Nr. 1 (Verslag Rekenhof)

Artikelsgewijze bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de arti-
kelsgewijze bespreking van het ontwerp van decreet hou-
dende aanpassing van de middelenbegroting van de
Vlaamse Gemeenschap voor het begrotingsjaar 1996.

De door de commissie aangenomen tekst wordt als basis
voor de bespreking genomen.

Artikel 1

De raming der niet-toegewezen ontvangsten voor de or-
ganen en diensten van de Vlaamse Gemeenschap, voor
het begrotingsjaar 1996, wordt aangepast volgens de om-
standige vermeldingen in de bij dit decreet toegevoegde
tabel ten belope van :
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(in miljoenen franken)

Aanpassingen Vermeerderingen Verminderingen

-225,6 22,4 248,0

– Aangenomen.

Artikel 2

De raming der niet-toegewezen ontvangsten van de
Vlaamse Gemeenschap inzake de aangelegenheden be-
doeld in artikelen 127 tot 129 van de Grondwet,voor het
begrotingsjaar 1996, wordt aangepast volgens de omstan-
dige vermeldingen in de bij dit decreet toegevoegde tabel
ten belope van :

(in miljoenen franken)

Aanpassingen Vermeerderingen Verminderingen

-798,2 114,7 912,9

– Aangenomen.

Artikel 3

De raming der niet-toegewezen ontvangsten van de
Vlaamse Gemeenschap inzake de aangelegenheden be-
doeld in artikel 39 van de Grondwet, voor het begrotings-
jaar 1996, wordt aangepast volgens de omstandige vermel-
dingen in de bij dit decreet toegevoegde tabel ten belope
van :

(in miljoenen franken)

Aanpassingen Vermeerderingen Verminderingen

-440,0 261,5 701,5

– Aangenomen.

Artikel 4

De raming der toegewezen ontvangsten van de Vlaamse
Gemeenschap voor de organen en diensten van de
Vlaamse Gemeenschap, voor het begrotingsjaar 1996,
wordt aangepast volgens de omstandige vermeldingen in
de bij dit decreet toegevoegde tabel ten belope van :

(in miljoenen franken)

Aanpassingen Vermeerderingen Verminderingen

+22,4 67,4 45,0

– Aangenomen.
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Artikel 5

De raming der toegewezen ontvangsten van de Vlaamse
Gemeenschap inzake de aangelegenheden bedoeld in arti-
kelen 127 tot 129 van de Grondwet, voor het begrotings-
jaar 1996, wordt aangepast volgens de omstandige vermel-
dingen in de bij dit decreet toegevoegde tabel ten belope
van :

(in miljoenen franken)

Aanpassingen Vermeerderingen Verminderingen

+141,2 141,2 0,0

– Aangenomen.

Artikel 6

De financiële saldi van de hulprekeningen van de
DAB’s MINA en VIF die per 31.12.1994 niet werden
doorgestort naar de hoofdrekening van deze DAB’s wor-
den in de geconsolideerde rekening over 1994 aangere-
kend als fondsenbeweging en in 1995 bij doorstorting van
de hulprekeningen naar de hoofdrekening in deze reke-
ning aangerekend op de gepaste rubriek van de DAB-be-
groting.

– Aangenomen.

De artikelsgewijze bespreking is gesloten.

We zullen om 16 uur de hoofdelijke stemming over het
ontwerp van decreet houden.

ONTWERP VAN DECREET houdende aanpassing van
de algemene uitgavenbegroting van de Vlaamse Gemeen-
schap voor het begrotingsjaar 1996
– 13 (1995-1996) – Nr. 1 (Toelichtingen)
– 19 (1995-1996) – Nrs. 1 tot 9
– 20 (1995-1996) – Nrs. 1 tot 4 (Aangepaste administratie-
ve begroting)
– 21 (1995-1996) – Nr. 1 (Verslag Rekenhof)

Artikelsgewijze bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de arti-
kelsgewijze bespreking van het ontwerp van decreet hou-
dende aanpassing van de algemene uitgavenbegroting van
de Vlaamse Gemeenschap voor het begrotingsjaar 1996.

De door de commissie aangenomen tekst wordt als basis
voor de bespreking genomen.
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Artikel 1

De kredieten ingeschreven onder Afdeling 1 voor de uit-
gaven met betrekking tot de werkingskosten van de orga-
nen en diensten van de Vlaamse Gemeenschap, voor het
begrotingsjaar 1996 worden aangepast volgens de omstan-
dige vermeldingen in de bij dit decreet gevoegde tabel ten
belope van :

(in miljoenen franken)

Gesplitste kredieten

Aanpassingen Niet-gesplitste Vastleggings- Ordonnance-
kredieten kredieten ringskredieten

Bijkredieten voor
het lopend jaar 2.890,2 4.664,8 4.493,3

Verminderingen 6.883,4 1.056,6 1.055,2

Bijkredieten voor
vorige jaren 55,8 – –

– Aangenomen.

Artikel 2

De kredieten ingeschreven onder Afdeling 1, voor de uit-
gaven met betrekking tot de bevoegdheden verleend bij
artikel 127 tot 129 van de Grondwet voor het begrotings-
jaar 1996 worden aangepast volgens de omstandige ver-
meldingen in de bij dit decreet gevoegde tabel ten belope
van :

(in miljoenen franken)

Gesplitste kredieten

Aanpassingen Niet-gesplitste Vastleggings- Ordonnance-
kredieten kredieten ringskredieten

Bijkredieten voor
het lopend jaar 4.645,5 20,9 743,7

Verminderingen 6.411,8 347,7 65,4

Bijkredieten voor
vorige jaren 464,8 – –

– Aangenomen.

Artikel 3

De kredieten ingeschreven onder Afdeling 1, voor de uit-
gaven met betrekking tot de bevoegdheden verleend bij
artikel 39 van de Grondwet voor het begrotingsjaar 1996
worden aangepast volgens de omstandige vermeldingen in
de bij dit decreet gevoegde tabel ten belope van :

(in miljoenen franken)

Gesplitste kredieten

Aanpassingen Niet-gesplitste Vastleggings- Ordonnance-
kredieten kredieten ringskredieten

Bijkredieten voor
het lopend jaar 2.091,2 154,9 816,6

Verminderingen 1.416,5 488,6 1.942,8

Bijkredieten voor
vorige jaren 25,6 – –

– Aangenomen.

Artikel 4

De raming der variabele kredieten voor de uitgaven met
betrekking tot de werkingskosten van de organen en dien-
sten van de Vlaamse Gemeenschap, voor het begrotings-
jaar 1996, wordt aangepast volgens de omstandige vermel-
dingen in de bij dit decreet toegevoegde tabel ten belope
van :

(in miljoenen franken)

Aanpassingen

Vermeerderingen 27,7
Verminderingen –

– Aangenomen.

Artikel 5

De raming der variabele kredieten voor de aangelegenhe-
den bedoeld bij artikel 127 tot 129 van de Grondwet voor
het begrotingsjaar 1996, wordt aangepast volgens de om-
standige vermeldingen in de bij dit decreet toegevoegde
tabel ten belope van :

(in miljoenen franken)

Aanpassingen

Vermeerderingen 139,3
Verminderingen 1,4

– Aangenomen.

Artikel 6

Artikel 7 van het decreet van 22 december 1995 hou-
dende de algemene uitgavenbegroting van de Vlaamse
Gemeenschap voor het begrotingsjaar 1996 wordt aange-
vuld als volgt :
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"Voor de buitengewoon rekenplichtige van de Afdeling
Gebouwen wordt het maximumplafond der geldvoor-
schotten evenwel vastgesteld op 40.000.000 frank.".

– Aangenomen.

Artikel 7

§1. Worden toegevoegd aan de lijst van basisallocaties op-
genomen onder artikel 8 h) van het decreet van 22 decem-
ber 1995 houdende de algemene uitgavenbegroting van de
Vlaamse Gemeenschap voor het begrotingsjaar 1996 :

"Organisatieafdeling Programma
Basisallocatie

64 20 12.01
12.06"

§ 2. Artikel 8 k) van bovenvermeld decreet van 22 decem-
ber 1995, wordt vervangen door wat volgt :

"k) mogen de buitengewone rekenplichtigen en de reken-
plichtigen van gemengde rekeningen op hun kas aan de
personeelsleden van het Ministerie van de Vlaamse Ge-
meenschap en aan kabinetsverantwoordelijken tegen ont-
vangstbewijs voorschotten verstrekken voor het betalen in
speciën van kleine en dringende uitgaven.

Het bedrag van deze voorschotten wordt beperkt tot
50.000 frank.".

– Aangenomen.

Artikel 8

§ 1. Artikel 10, §1 en §2 van het decreet van 22 december
1995 houdende de algemene uitgavenbegroting van de
Vlaamse Gemeenschap voor het begrotingsjaar 1996
wordt vervangen als volgt :

"§ 1. In afwijking van artikel 34 van de gecoördineerde
wetten op de Rijkscomptabiliteit mag het saldo in vastleg-
gings- en ordonnanceringskrediet op 31 december 1996
naar het begrotingsjaar 1997 overgedragen worden en sa-
mengevoegd met de overeenstemmende kredieten voor
het begrotingsjaar 1997 :

Organisatieafdelingprogramma basisallocatie

12 10 33.03

24 40 12.10

24 60 00.02

26 10 71.05

31 10 43.48

31 10 44.68
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31 20 43.48

31 20 44.68

35 40 12.25

44 10 01.01

44 10 74.80

44 40 01.02

52 40 01.02

§ 2. In afwijking van artikel 34 van de gecoördineerde
wetten op de Rijkscomptabiliteit mag het saldo in vastleg-
gings- en ordonnanceringkrediet op 31 december 1995
naar het begrotingsjaar 1996 overgedragen worden en sa-
mengevoegd met de overeenstemmende kredieten voor
het begrotingsjaar 1996 :

"Organisatieafdeling Programma Basisallocatie

26 10 71.03

54 10 43.01

61 10 74.06

35 40 00.02

99 10 12.38

99 10 74.05

62 60 01.03

43 20 43.01

§ 2. Artikel 10 van het decreet van 22 december 1995
wordt aangevuld als volgt :

"§ 6. In afwijking van artikel 35 van de gecoördineerde
wetten op de Rijkscomptabiliteit worden de vastleggings-
en ordonnanceringssaldi van de ba. 01.03 en 01.05, PR.
41.80 op 31 december 1995 overgedragen naar het begro-
tingsjaar 1996 en samengevoegd met de kredieten van ba.
43.01 PR. 41.80. Zij mogen worden gebruikt voor het vast-
leggen, ordonnanceren en betalen van uitgaven betrek-
king hebbend op het lopend jaar en op vorige begrotings-
jaren. De vastleggingen genomen lastens de ba. 01.03 en
01.05, PR. 41.80 mogen worden geordonnanceerd en be-
taald op ba. 43.01, PR. 41.80.

In afwijking van art. 34 wordt tevens het saldo op ba 85.01
PR 51.70 in vastleggings- en ordonnanceringskrediet op
31 december 1995 overgeheveld naar het begrotingsjaar
1996 en samengevoegd met de kredieten van ba 85.01 PR
13.30 van de begroting 1996.".

§ 3. In afwijking van artikel 34, tweede lid van de gecoörd-
ineerde wetten op de rijkscomptabiliteit, mag het van
1995 overgedragen krediet van programma 99.10, basisal-
locatie 12.09 dat op 31 december 1996 niet geordonnan-
ceerd is, overgedragen worden naar het begrotingsjaar
1997.

Voorzitter

2874



– Aangenomen.

Artikel 9

§ 1. In artikel 11, § 1 van het decreet van 22 december
1995 houdende de algemene uitgavenbegroting van de
Vlaamse Gemeenschap voor het begrotingsjaar 1996,
wordt geschrapt :

Organisatieafdeling Programma

99 10 74.05

§ 2. Wordt toegevoegd aan artikel 11, § 1 van bovenver-
meld decreet :

Organisatieafdeling Programma

99 10 12.38

62 60 01.03

61 10 12.01

54 10 43.01

35 40 00.02

26 10 71.03

§ 3. Artikel 11, § 2 van het decreet van 22 december 1995
houdende de algemene uitgavenbegroting van de Vlaam-
se Gemeenschap voor het begrotingsjaar 1996, wordt aan-
gevuld als volgt :

Organisatieafdeling Programma

99 10 74.05

43 10 11.03

09 10 11.02

08 10 11.02

07 10 11.02

06 10 11.02

05 10 11.02

04 10 11.02

03 10 11.04

03 10 11.02

02 10 11.02

§ 4. Artikel 11 van het decreet van 22 december 1995 hou-
dende de algemene uitgavenbegroting van de Vlaams Ge-
meenschap voor het begrotingsjaar 1996 wordt aangevuld
als volgt :

"Onderstaande basisallocatie mag uitgaven dekken m.b.t.
vorige jaren, na akkoord van de minister bevoegd voor
begroting :

Organisatieafdeling Programma Basisallocatie

41 70 33.05

– Aangenomen.

Artikel 10

§ 1. De tekstomschrijvingen voorzien onder artikel 13 van
het decreet van 22 december 1995 houdende de algemene
uitgavenbegroting van de Vlaamse Gemeenschap voor
het begrotingsjaar 1996 worden als volgt aangepast :

Organisatieafdeling 63, Programma 40

33.01 – Subsidies m.b.t. mobiliteitsstudies en voor de be-
geleiding bij het opstellen van bedrijfsvervoer-
plannen en subsidies aan de instellingen, organisa-
ties en verenigingen actief op het vlak van ver-
keersopvoeding, verkeerskunde en verkeersveilig-
heid.

Organisatieafdeling 61, Programma 30

33.03 – Subsidies aan maatschappijen en verenigingen die
werkzaamheden verrichten op het gebied van en
die zich bezighouden met de bevordering van de
bosbouw, de groenvoorziening, de jacht en de vis-
serij.

Organisatieafdeling 61, Programma 50

63.20 – Subsidie aan polders en wateringen voor de verbe-
tering van de onbevaarbare waterlopen en van de
waterhuishouding. Subsidies aan polders en wate-
ringen voor de aankoop van en infrastructuurwer-
ken aan administratieve gebouwen.

Organisatieafdeling 44, Programma 20

33.52 – Subsidie aan het Centrum voor de Bibliografie
van de Neerlandistiek

34.03 – Subsidies voor de additionele honoraria aan au-
teurs van literaire tijdschriften en literaire boeken.

Organisatieafdeling 43, Programma 20 (in miljoen
frank)
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33.13 – Subsidies voor speciale activiteiten en plaatse-
lijke initiatieven van volksontwikkeling 7,7

33.35 – Subsidie aan de VZW Vlaamse vereniging
voor Bibliotheek-, Archief- en Documentatie-
centra 2,0

33.41 – Subsidie aan de VZW Mediatheek – VLACAM
29,2

Organisatieafdeling 12, Programma 10

34.04 – Subsidies met betrekking tot de uitvoering van de
internationale verdragen en akkoorden door
Vlaanderen afgesloten.

Organisatieafdeling 11, Programma 20

33.01 – Subsidies i.v.m. het project Vlaanderen 2002

§ 2. De bedragen voorzien onder artikel 13 van het de-
creet van 22 december 1995 houdende de algemene uitga-
venbegroting van de Vlaamse Gemeenschap voor het be-
grotingsjaar 1996 worden als onderstaand aangepast :

Organisatieafdeling 43, Programma 10 (in miljoen frank)

33.09 – Subsidies regionale jeugdverenigingen 14,5

Organisatieafdeling 43, Programma 20

33.31 – Subsidies VZW Progebraille 12,3

33.64 – Subsidie aan het centrum voor amateur-
kunsten 26,6

Organisatieafdeling 44, Programma 10

52.51 – Investeringssubsidie aan de VZW VK : 40,0 
Stichting Roger Raveel OK : 26,5

Organisatieafdeling 44, Programma 20

33.09 – Subsidie aan de VZW de Singel voor het
beheer 44,1

33.20 – Subsidies aan literaire verenigingen, mani-
festaties, tijdschriften en andere initiatieven
ter bevordering, spreiding en documentatie
van de literatuur 17,9

33.29 – Subsidie aan de VZW de Singel 67,4

33.31 – Subsidie aan de VZW Troubleyn 17,7
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33.40 – Subsidie aan de VZW Vlaamse Opera
Stichting 178,5

33.42 – Subsidie aan de VZW Koninklijk Ballet
van Vlaanderen 236,5

33.43 –Subsidie aan de VZW Philharmonie
van Vlaanderen 165,3

33.46 – Subsidie aan vaste orkesten en ensembles 109,0

33.48 – Subsidie aan het Vlaams Theater instituut 12,7

33.49 – Subsidies aan diverse Brusselse podia 70,1

34.01 – Subsidies aan auteurs van literaire werken 19,8

Organisatieafdeling 44, Programma 40

33.01 – Bijdrage aan de Nederlandse Taalunie 56,6

Organisatieafdeling 49, Programma 30

41.03 – Aanvullende dotatie aan de BRTN 213,0

§ 3. Binnen de perken van de betrokken basisallocaties
kunnen de onderstaande toelagen worden verstrekt :

Organisatieafdeling 62, Programma 10

33.03– Subsidies voor het houden van tentoonstellingen
en conferenties, alsmede voor werkzaamheden en
prijsvragen, lidmaatschapsbijdragen voor regiona-
le en internationale verenigingen met betrekking
tot de ruimtelijke ordening alsmede de stadsver-
nieuwing en de regionale ontwikkeling.

Organisatieafdeling 41, Programma 70

33.05– Aanvullende subsidie aan het algemeen welzijns-
werk, mede bestemd voor het dekken van ver-
plichtingen van het verleden.

Organisatieafdeling 53, Programma 20

43.10 – Subsidies voor onderzoekingen en experimenten
met een bovengemeentelijke draagwijdte inzake
kansarmoede en ter ondersteuning van verenigin-
gen die activiteiten ter bestrijding van de kansar-
moede ontplooien.

43.11 – Uitgaven in het kader van het Sociaal Impulsfonds

Organisatieafdeling 41, Programma 50

01.02 – Allerhande uitgaven voor gehandicaptenzorg voor
landen in ontwikkeling.

Organisatieafdeling 41, Programma 10

33.02 – Subsidie aan de VZW Gezin en Samenleving in
het kader van haar samenwerking voor het tijd-
schrift Wel is Waar.
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Organisatieafdeling 35, Programma 40

33.03 – Subsidiëring ondersteuningscentra en erkende
verenigingen.

Organisatieafdeling 12, Programma 10

33.03 – Subsidies voor participatie in projecten in verband
met humanitaire bijstand (eventueel in samenwer-
king met andere administraties)

33.04 – Subsidie aan de VZW Pro Museo Judaico

Organisatieafdeling 51, Programma 40

54.01 – Terbeschikkingstelling van Vlaamse uitrustings-
goederen met het oog op de exportbevordering
aan landen of regio's aangeduid door de Vlaamse
regering.

Organisatieafdeling 64, Programma 20

34.05 – Schadevergoeding aan derden, voortvloeiend uit
het opnemen door het Gewest van zijn verant-
woordelijkheid t.o.v. door het Loodswezen en
door zijn bedienden gepleegde daden.

§4. In artikel 13 van het decreet van 22 december 1995
houdende de algemene uitgavenbegroting van de Vlaam-
se Gemeenschap voor het begrotingsjaar 1996 worden on-
derstaande basisallocaties geschrapt :

Organisatieafdeling 63, Programma 10

33.02 – Subsidie aan de instellingen, organisaties en ver-
enigingen actief op het vlak van verkeersopvoe-
ding, verkeerskunde en verkeersveiligheid.".

– Aangenomen.

Artikel 11

In artikel 17 van het decreet van 22 december 1995 hou-
dende de algemene uitgavenbegroting van de Vlaamse
Gemeenschap voor het begrotingsjaar 1996 wordt het be-
drag "97.522.759 frank" vervangen door "118.622.759
frank".

– Aangenomen.

Artikel 12

In artikel 18, tweede lid van het decreet van 22 december
1995 houdende de algemene uitgavenbegroting van de
Vlaamse Gemeenschap voor het begrotingsjaar 1996
wordt het bedrag van "602.919.949 frank" vervangen door

"583.694.009 frank" en wordt het bedrag van "52.690.587
frank" vervangen door "33.464.647 frank".

In artikel 18, derde lid van het decreet van 22 december
1995 houdende de algemene uitgavenbegroting van de
Vlaamse Gemeenschap voor het begrotingsjaar 1996
wordt het bedrag "2.523.931.681 frank" vervangen door
"2.522.057.621 frank" en wordt het bedrag van
"211.336.181 frank" vervangen door "209.462.121 frank".

– Aangenomen.

Artikel 13

Het bedrag van de machtiging tot het aangaan van verbin-
tenissen, voorzien onder art. 20 van het decreet van 22 de-
cember 1995 houdende de algemene uitgavenbegroting
van de Vlaamse Gemeenschap voor het begrotingsjaar
1996, voor het BLOSO, wordt verminderd tot 133.100.000
frank.

– Aangenomen.

Artikel 14

Het bedrag van de vastleggingsmachtiging voorzien onder
artikel 22 van het decreet van 22 december 1995 houden-
de de algemene uitgavenbegroting van de Vlaamse Ge-
meenschap voor het begrotingsjaar 1996 voor het I.W.T.,
wordt verminderd van 1.200.000.000 frank tot
1.196.800.000 frank.

– Aangenomen.

Artikel 15

Het bedrag van de vastleggingsmachtiging voorzien onder
artikel 23 van het decreet van 22 december 1995 houden-
de de algemene uitgavenbegroting van de Vlaamse Ge-
meenschap voor het begrotingsjaar 1996, voor het
V.F.S.I.P.H., wordt verminderd van 798.500.000 frank tot
796.300.000 frank.

– Aangenomen.

Artikel 16

Het bedrag van de vastleggingsmachtiging voorzien onder
artikel 24 van het decreet van 22 december 1995 houden-
de de algemene uitgavenbegroting van de Vlaamse Ge-
meenschap voor het begrotingsjaar 1996, voor Kind en
Gezin, wordt verminderd van 126.000.000 frank tot
85.700.000 frank.

– Aangenomen.

Artikel 17

§ 1. Artikel 25 (S.I.F.) van het decreet van 22 december
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1995 houdende de algemene uitgavenbegroting van de
Vlaamse Gemeenschap voor het begrotingsjaar 1996
wordt geschrapt.

§ 2. De in uitvoering van bovenvermeld artikel 25 inmid-
dels vastgelegde subsidies mogen in de comptabiliteit der
vastgelegde uitgaven worden overgeheveld naar en ge-
hecht  aan b.a. 43.11 PR 53.20.

De ordonnanceringen op de vastleggingen mogen worden
overgeheveld en aangerekend op de beschikbare ordon-
nanceringskredieten van b.a. 43.11 pr 53.20

– Aangenomen.

Artikel 18

Artikel 31 van  het decreet van 22 december 1995 houden-
de de algemene uitgavenbegroting van de Vlaamse Ge-
meenschap voor het begrotingsjaar 1996, wordt aangevuld
door wat volgt :

"De minister bevoegd voor financiën en begroting wordt
gedurende het begrotingsjaar 1996, op  voordracht van de
minister bevoegd voor de huisvesting, ertoe gemachtigd
de waarborg van het Vlaamse Gewest, beperkt tot 90%,
te hechten aan de leningen aan te gaan ten belope van
maximaal een saldo van 700.000.000 frank aan niet opge-
nomen leningen in uitvoering van art 18 van het decreet
van 22 november 1995 houdende  tweede aanpassing van
de algemene uitgavenbegroting van de Vlaamse Gemeen-
schap voor het begrotingsjaar 1995.".

– Aangenomen.

Artikel 19

§1. Artikel 42,§ 2 van het decreet van 22 december 1995
houdende de algemene uitgavenbegroting van de Vlaam-
se Gemeenschap voor het begrotingsjaar 1996 wordt aan-
gevuld als volgt :

"O.A. PR. B.A. O.A. PR. B.A.

43 20 71.01 43 20 71.02"

§ 2. Artikel 42 van het decreet van 22 december 1995 hou-
dende de algemene uitgavenbegroting van de Vlaamse
Gemeenschap voor het begrotingsjaar 1996 wordt aange-
vuld als volgt : 

"§ 5. De minister bevoegd voor cultuur wordt ertoe ge-
machtigd kredieten over te schrijven van BA 33.40 PR
44.20 naar BA 41.04 PR 44.20 en vice versa. 

Het bedrag van overgeschreven kredieten wordt toege-
voegd aan het plafond van de machtiging voorzien voor
BA 41.04 PR 44.20 of BA 33.40 PR 44.20 onder art. 10
van dit decreet.".
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– Aangenomen.

Artikel 20

Artikel 43 van het decreet van 22 december 1995 houden-
de de algemene uitgavenbegroting van de Vlaamse Ge-
meenschap voor het begrotingsjaar 1996, wordt vervangen
door wat volgt :

"Artikel 43

§ 1. De Vlaamse regering wordt ertoe gemachtigd de hier-
na vermelde basisallocatie geheel of gedeeltelijk over te
schrijven naar de in de tweede kolom vermelde
basisallocatie :

O.A. PR. B.A. O.A. PR. B.A.

52 40 01.02 41 20 41.02

41 40 33.02

41 40 41.01

41 40 43.01

41 50 41.11

41 70 33.04

§ 2. De kredieten ingeschreven onder ba 01.02 PR 52.40,
en dit ten belope van maximaal 2.095.000.000 frank,
mogen bij besluit van de Vlaamse regering, overgeschre-
ven worden naar door de Vlaamse regering aan te duiden
programma’s en basisallocaties in het kader van het te-
werkstellingsbeleid van de Vlaamse regering.".

– Aangenomen.

Artikel 21

§1. Artikel 57 (subrubriek “Volksontwikkeling en Biblio-
theken”) van het decreet van 22 december 1995 houdende
de algemene uitgavenbegroting van de Vlaamse Gemeen-
schap voor het begrotingsjaar 1996,wordt vervangen door
wat volgt :

"– de begunstigde gesubsidieerd op basis van de decreten
van 19 april 1995 (verenigingen, instellingen en diensten)

– de begunstigden gesubsidieerd op basis van het decreet
van 24 juli 1991 (A.K.B.)

– de begunstigden gesubsidieerd op basis van het decreet
van 2 januari 1976 (koepelorganisaties)

– de begunstigden gesubsidieerd op basis van de decreten
van 27 juni 1985 (politieke vormingsinstellingen en de ar-
chief- en documentatiecentra)

– volksontwikkeling BSD
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– de culturele raden in de faciliteitengemeenten (Kraai-
nem, Linkebeek, Wemmel en Wezembeek-Oppem)

– VZW Progebraille

– VZW Contact- en Cultuurcentrum

– VZW Federatie van Vlaamse erkende culturele centra
(F E.V.E.C.C.)

– VZW Vlaamse vereniging voor Bibliotheek, Archief-
en Documentatiecentra

– VZW Vrije openbare bibliotheek Voeren

– de culturele raad van Voeren

– het cultureel centrum Baarle

– VZW Intercultureel centrum voor migranten

– VZW Mediatheek – VLACAM

– de organisatie van de toneelwedstrijd het Landjuweel

– VZW historisch centrum Alden Biesen

– VZW Nationale vrouwenraad - Nederlandstalige afde-
ling

– de subsidies aan erkende vakantiecentra

– VZW Vlaamse centrum voor volksontwikkeling
(V.G.V.O.)

– VZW centrum voor amateurkunsten (C.V.A.)

– het cultureel centrum Koningslo te Vilvoorde

§ 2. In artikel 57 wordt geschrapt onder de subrubriek
“Kunsten”.:

– de VZW Festival van Vlaanderen - Brussel-Leuven

– deVZW Sportmuseum Vlaanderen

– de VZW Nieuw Vlaams Symfonieorkest.

§ 3. Wordt toegevoegd aan artikel 57 onder de subrubriek
Kunsten :

– de VZW Festival van Vlaanderen Vlaams Brabant

– de VZW Symfonisch Orkest van Vlaanderen

– de VZW Festival van Vlaanderen – Brussel".

– Aangenomen.

Artikel 22

Artikel 58 van het decreet van 22 december 1995 houden-
de de algemene uitgavenbegroting van de Vlaamse Ge-
meenschap voor het begrotingsjaar 1996 wordt aangevuld
als volgt :

"59) VZW Egalisatiefonds Responsabiliseringsbijdrage -
Vlaams Pensioenfonds.".

– Aangenomen.

Artikel 23

In artikel 63 van het decreet van 22 december 1995 hou-
dende de algemene uitgavenbegroting van de Vlaamse
Gemeenschap voor het begrotingsjaar 1996, wordt het be-
drag van 89.000.000 frank gewijzigd in 80.000.000 frank.

– Aangenomen.

Artikel 24

Wordt geschrapt artikel 77 van het decreet van 22 decem-
ber 1995 houdende de algemene uitgavenbegroting van de
Vlaamse Gemeenschap voor het begrotingsjaar 1996.

– Aangenomen.

Artikel 25

Artikel 79 van het decreet van 22 december 1995 houden-
de de algemene uitgavenbegroting van de Vlaamse Ge-
meenschap voor het begrotingsjaar 1996 wordt aangevuld
met onderstaande paragraaf :

"§ 3. Met betrekking tot het Limburgfonds wordt de be-
voegde minister ertoe gemachtigd uitgaven kleiner of ge-
lijk aan 20.000.000 frank aan te gaan, kaderend in het so-
ciaal, economisch en regionaal beleid van de Vlaamse re-
gering.".

– Aangenomen.

Artikel 26

§1. In artikel 89 (D.A.B. MINA) van het decreet van 22
december 1995 houdende de algemene uitgavenbegroting
van de Vlaamse Gemeenschap voor het begrotingsjaar
1996 wordt het tweede, derde en vierde lid als onder-
staand gewijzigd :

"De begroting beloopt voor de ontvangsten
19.810.800.000 frank en voor de uitgaven 19.810.800.000
frank.

De ontvangsten en uitgaven voor orde worden geraamd
op respektievelijk 0  frank en 0 frank.

Voor wat het begrotingsjaar 1996 betreft, wordt op het
MINA-fonds aan de minister bevoegd voor het leefmilieu,
een vastleggingsmachtiging ten belope van 19.378.700.000
frank verleend.

§2. In artikel 89 van het decreet van 22 december 1995
houdende de algemene uitgavenbegroting van de Vlaam-
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se Gemeenschap voor het begrotingsjaar 1996, wordt het
laatste lid geschrapt.

§3. De D.A.B. MINA neemt ten laste van zijn begroting
(post 2.15) en dit ten belope van een bedrag van
418.000.000 frank met het oog op de regeling van vroege-
re geschillen, boetes en intresten op heffingen op vaste af-
valstoffen in het kader van de verwijdering en behande-
ling van slib.

§4. In afwijking op artikel 35 van de gecoördineerde wet-
ten op de Rijkscomptabiliteit mag een saldo ten belope
van 61.500.000 frank in vastleggingskredieten op artikel
3.6 van de D.A.B.  MINA op 31 december 1995 naar het
begrotingsjaar 1996 overgeheveld worden en samenge-
voegd met de overeenstemmende kredieten van het jaar
1996.".

– Aangenomen.

Artikel 27

§1. In artikel 90 (D.A.B. De Zande en de Kempen) van
het decreet van 22 december 1995 houdende de algemene
uitgavenbegroting van de Vlaamse Gemeenschap voor
het begrotingsjaar 1996, wordt het laatste lid geschrapt.

§2. Het tweede en derde lid van bovenvermeld artikel 90
wordt aangepast als volgt :

"De begrotingen belopen voor de gezamenlijke ontvang-
sten 71.500.000 frank en voor de gezamenlijke uitgaven
71.500.000  frank.

De ontvangsten en uitgaven voor orde worden geraamd
op respektievelijk 0 frank en 0 frank.".

Op dit artikel is er een amendement van de heer Sauwens
dat luidt als volgt :

Dit artikel schrappen.

De stemmingen over artikel 27 en het amendement wor-
den aangehouden.

Artikel 28

In artikel 91 (D.A.B. Hogere Zeevaartschool) van het de-
creet van 22 december 1995 houdende de algemene uitga-
venbegroting van de Vlaamse Gemeenschap voor het be-
grotingsjaar 1996 worden het tweede en derde lid als volgt
aangepast :

"De begroting beloopt voor de ontvangsten 61.500.000
frank en voor de uitgaven 61.500.000 frank.

De ontvangsten en uitgaven voor orde worden geraamd
respectievelijk op 64.791.043 frank en 64.791.043 frank.".

Op dit artikel is er een amendement van de heer Sauwens
dat luidt als volgt : 
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Dit artikel schrappen.

De stemmingen over artikel 28 en het amendement wor-
den aangehouden.

Artikel 29

In artikel 92 (D.A.B. Luchthaven Antwerpen) van het de-
creet van 22 december 1995 houdende de algemene uitga-
venbegroting van de Vlaamse Gemeenschap voor het be-
grotingsjaar 1996 wordt het tweede lid als volgt aange-
past :

"De begroting beloopt voor de ontvangsten 103.700.000
frank en voor de uitgaven 103.700.000 frank.".

Op dit artikel is er een amendement van de heer Sauwens
dat luidt als volgt :

Dit artikel schrappen.

De stemmingen over artikel 29 en het amendement wor-
den aangehouden.

Artikel 30

In artikel 93 (D.A.B. Luchthaven Oostende) van het de-
creet van 22 december 1995 houdende de algemene uitga-
venbegroting van de Vlaamse Gemeenschap voor het be-
grotingsjaar 1996, wordt het tweede lid als volgt aange-
past :

"De begroting beloopt voor de ontvangsten 186.200.000
frank en voor de uitgaven 186.200.000  frank.".

Op dit artikel is er een amendement van de heer Sauwens
dat luidt als volgt : 

Dit artikel schrappen.

De stemmingen over artikel 30 en het amendement wor-
den aangehouden.

Artikel 31

In artikel 94 (D.A.B. Instituut Archeologisch Patrimoni-
um) van het decreet van 22 december 1995 houdende de
algemene uitgavenbegroting van de Vlaamse Gemeen-
schap voor het begrotingsjaar 1996 wordt het tweede lid
als volgt aangepast :

“De begroting beloopt voor de ontvangsten 58.300.000
frank en voor de uitgaven 58.300.000 frank.".

Op dit artikel is er een amendement van de heer Sauwens
dat luidt als volgt :

Dit artikel schrappen.

De stemmingen over artikel 31 en het amendement wor-
den aangehouden.

Voorzitter
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Artikel 32

Artikel 95 van het decreet van 22 december 1995 houden-
de de algemene uitgavenbegroting van de Vlaamse Ge-
meenschap voor het begrotingsjaar 1996, wordt vervangen
als volgt :

"Artikel 95

§ 1. Wordt goedgekeurd de bij dit decreet gevoegde be-
groting voor het jaar 1996 van de Dienst met Afzonderlijk
Beheer “Vlaams Infrastructuurfonds”.

De begroting beloopt voor de ontvangsten 19.978.000.000
frank en voor de uitgaven 19.978.000.000  frank.

De ontvangsten en uitgaven voor orde worden respektie-
velijk geraamd op 0 frank en 0 frank.

§ 2. Onderstaande artikelen van de begroting van de
DAB “Vlaams Infrastructuurfonds” mogen uitgaven dek-
ken met betrekking tot vorige jaren :

90.04
91.08
91.10
93.01
93.02
93.03

§ 3. De DAB "Vlaams Infrastructuurfonds" wordt ertoe
gemachtigd ten laste van zijn begroting en in de mate dat
de in § 1 vermelde ontvangsten effectief worden gereali-
seerd een bedrag van 18.978.000.000 frank vast te leggen.

§ 4. Artikel 93.02 van de DAB "Vlaams Infrastructuur-
fonds" mag met betrekking tot de begrotingsjaren 1994 en
vorige de uitgaven ten laste nemen verbonden aan de ver-
goedingen aan de rekenplichtigen van de DAB  VIF on-
geacht het begrotingsjaar waarop deze vergoedingen be-
trekking hebben.

§ 5. De DAB "Vlaams Infrastructuurfonds" neemt ten
laste van zijn begroting de op 31 december 1995 uitstaan-
de verbintenissen lastens de basisallocatie 63.15 van de or-
ganisatieafdeling 69.90 over.

§ 6. De DAB "Vlaams Infrastructuurfonds" neemt ten
laste van zijn begroting de op 31 december 1995 uitstaan-
de verbintenissen lastens de basisallocatie 61.01 van het
programma 20 van de organisatieafdeling 63 over, met be-
trekking tot de materie van het artikel 90.09 van de DAB
"Vlaams Infrastructuurfonds".

§7. De minister bevoegd voor openbare werken wordt
ertoe gemachtigd het gedeelte van de uitgaven welke las-
tens het Vlaams Gewest voortvloeien uit gecombineerde
werken en projecten tussen enerzijds het ministerie van
de Vlaamse Gemeenschap, administratie Wegen en Ver-
keer en anderzijds de N.V. Aquafin, Dijkstraat 8 te Aart-
selaar, en voor welke laatstgenoemde instantie optreedt
als opdrachtgever, ten laste te nemen van de begroting
van de DAB "Vlaams Infrastructuurfonds".

Deze machtiging is onderworpen aan onderstaande voor-
waarden : 

1° de gecombineerde werken en projecten dienen te ge-
schieden op basis van een overeenkomst ;

2° de inbreng in de gecombineerde werken en projecten
van de N.V. Aquafin dient minimaal 70% te zijn ;

3° de administratieve- en begrotingscontrole is van toe-
passing op het aandeel van het Vlaams Gewest.

§ 8. De DAB "Vlaams Infrastructuurfonds" wordt ertoe
gemachtigd de uitgaven voortvloeiend  uit vonnissen en
arresten van de hoven en rechtbanken, alsmede in voor-
komend geval, van dadingen en andere minnelijke  rege-
lingen, aangaande geschillen gerezen ingevolge beslissin-
gen van de krachtige bevoegde overheden en/of rechts-
voorgangers, inzake de aangelegenheden thans bedoeld in
art. 6, §1, x 1ste tot en met 5de van de B.W. van 8 augus-
tus 1980 tot hervorming der instellingen, gewijzigd bij de
B.W. van 8 augustus 1988, ten laste te nemen van zijn be-
groting.

§9. Binnen de perken van de kredieten geopend op het ar-
tikel 90.09 van de DAB “Vlaams Infrastructuurfonds”
wordt de minister bevoegd voor openbare werken en ver-
voer ertoe gemachtigd de volgende subsidie toe te ken-
nen :

"Tussenkomst van het Gewest in de investeringen van de
VVM (De Lijn) ter verbetering van de infrastructuur van
het openbaar vervoer op de gewestwegen in samenhang
met de verbetering van de verkeersveiligheid, verkeers-
leefbaarheid en de multimodale bereikbaarheid”.

§ 10. De minister bevoegd voor openbare werken wordt
ertoe gemachtigd om binnen de perken van de ingeschre-
ven kredieten op artikel 91.10 van de begroting van de
DAB “Vlaams Infrastructuurfonds”, de verschuldigde mi-
lieuheffingen, uit het verleden en het heden, voor het
storten van baggerspecie te betalen aan de instanties ge-
machtigd tot het innen van deze heffingen.".

– Aangenomen.

Artikel 33

In artikel 96 (D.A.B. Brakke Grond) van het decreet van
22 december 1995 houdende de algemene uitgavenbegro-
ting van de Vlaamse Gemeenschap voor het begrotings-
jaar 1996 wordt het tweede lid als volgt aangepast :

"De begroting beloopt voor de ontvangsten 29.640.008
frank en voor de uitgaven  29.640.008  frank.".

Op dit artikel is er een amendement van de heer Sauwens
dat luidt als volgt : 

Dit artikel schrappen.

De stemmingen over artikel 33 en het amendement wor-
den aangehouden.

Voorzitter
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Artikel 34

In artikel 97 (D.A.B. Kasteel van Gaasbeek) van het de-
creet van 22 december 1995 houdende de algemene uitga-
venbegroting van de Vlaamse Gemeenschap voor het be-
grotingsjaar 1996 wordt het tweede lid als volgt aange-
past :

"De begroting beloopt voor de ontvangsten 9.283.600
frank en voor de uitgaven 9.283.600  frank.".

Op dit artikel is er een amendement van de heer Sauwens
dat luidt als volgt : 

Dit artikel schrappen.

De stemmingen over artikel 34 en het amendement wor-
den aangehouden.

Artikel 35

In artikel 98 (D.A.B. K.M.S.K.) van het decreet van 22
december 1995 houdende de algemene uitgavenbegroting
van de Vlaamse Gemeenschap voor het begrotingsjaar
1996 wordt het tweede lid als volgt aangepast :

"De begroting beloopt voor de ontvangsten 101.575.000
frank en voor de uitgaven 101.575.000 frank.".

Op dit artikel is er een amendement van de heer Sauwens
dat luidt als volgt :

Dit artikel schrappen.

De stemmingen over artikel 35 en het amendement wor-
den aangehouden.

Artikel 36

Artikel 99, 2de lid (Fonds voor de financiering van het ur-
gentieplan voor de sociale huisvesting) wordt aangepast
als volgt :

"De begroting beloopt voor de ontvangsten 1.739.600.000
frank en voor de uitgaven 1.739.600.000 frank.".

– Aangenomen.

Artikel 37

In artikel 100 (D.A.B. Investeren in Vlaanderen) van het
decreet van 22 december 1995 houdende de algemene uit-
gavenbegroting van de Vlaamse Gemeenschap van het
begrotingsjaar 1996 wordt het tweede lid als volgt aange-
past :

“De begroting beloopt voor de ontvangsten 204.900.000
frank en voor de uitgaven 204.900.000 frank.".
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Op dit artikel is er een amendement van de heer Sauwens
dat luidt als volgt : 

Dit artikel schrappen.

De stemmingen over artikel 37 en het amendement wor-
den aangehouden.

Artikel 38

In artikel 101 (D.A.B. Schoonmaak) van het decreet van
22 december 1995 houdende de algemene uitgavenbegro-
ting van de Vlaamse Gemeenschap voor het begrotings-
jaar 1996 wordt het tweede lid als volgt aangepast :

"De begroting beloopt voor de ontvangsten 291.000.000
frank en voor de uitgaven 291.000.000  frank.".

Op dit artikel is er een amendement van de heer Sauwens
dat luidt als volgt :

Dit artikel schrappen.

De stemmingen over artikel 38 en het amendement wor-
den aangehouden.

Artikel 39

In artikel 102 (D.A.B. Alden Biesen) van het decreet van
22 december 1995 houdende de algemene uitgavenbegro-
ting van de Vlaamse Gemeenschap voor het begrotings-
jaar 1996 wordt het tweede lid als volgt aangepast :

"De begroting beloopt voor de ontvangsten 30.684.848
frank en voor de uitgaven 30.684.848  frank.".

Op dit artikel is er een amendement van de heer Sauwens
dat luidt als volgt : 

Dit artikel schrappen.

De stemmingen over artikel 39 en het amendement wor-
den aangehouden.

Artikel 40

In artikel 103 (D.A.B. V.C.O.B.) van het decreet van 22
december 1995 houdende de algemene uitgavenbegroting
van de Vlaamse Gemeenschap voor het begrotingsjaar
1996 wordt het tweede lid als volgt aangepast :

"De begroting beloopt voor de ontvangsten 45.092.906
frank en voor de uitgaven 45.092.906 frank.".

Op dit artikel is er een amendement van de heer Sauwens
dat luidt als volgt : 

Dit artikel schrappen.

De stemmingen over artikel 40 en het amendement wor-
den aangehouden.

Voorzitter
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Artikel 41

In artikel 105 (O.V.A.M.) van het decreet van 22 decem-
ber 1995 houdende de algemene uitgavenbegroting van
de Vlaamse Gemeenschap voor het begrotingsjaar 1996
wordt het tweede en derde lid als volgt aangepast :

"De begroting beloopt voor de ontvangsten 3.033.300.000
frank en voor de uitgaven 2.806.500.000 frank.

De ontvangsten voor orde worden geraamd op
112.600.000 frank en de uitgaven voor orde op
112.600.000 frank.".

– Aangenomen.

Artikel 42

§ 1. Artikel 106  – § 1 4de en 6de lid (V.I.P.A.) van het de-
creet van 22 december 1995 houdende de algemene uitga-
venbegroting van de Vlaamse Gemeenschap voor het be-
grotingsjaar 1996 wordt als volgt aangepast :

"Het Vlaams Infrastructuurfonds voor Persoonsgebonden
Aangelegenheden wordt ertoe gemachtigd ten laste van
het artikel 01.2.B een bedrag van 3.874.800.000  frank vast
te leggen voor de per lot gesplitste vastleggingen voor de
ziekenhuizen. Het V.I.P.A. mag ten laste van artikel
01.2.A vereffenen ten bedrage van 3.348.700.000  frank.

Het Vlaams Infrastructuurfonds voor Persoonsgebonden
Aangelegenheden wordt er tevens toe gemachtigd, ten
laste van het artikel 01.02.B van zijn begroting 1996 een
bedrag van 1.500.000.000  frank vast te leggen voor de be-
jaardenvoorzieningen en rust- en verzorgingstehuizen en
ten laste van het artikel 01.02.A te vereffenen voor een
bedrag van 1.461.000.000  frank.".

§ 2. De bevoegde minister kan, mits akkoord van de mi-
nister bevoegd voor begroting, tot beloop van een bedrag
van maximaal 6.500.000 frank, overschrijvingen uitvoeren
van programma 40.2 basisallocatie 61.01, naar programma
99.10 basisallocatie 12.38 en/of programma 99.10 basisal-
locatie 74.01. 

In voorkomend geval wordt de vastleggingsmachtiging
van het V.I.P.A. (ba. 99.13 PR. 40.20) met een zelfde be-
drag verminderd.

– Aangenomen.

Artikel 43

Artikel 108 (FIOV) van het decreet van 22 december
1995 houdende de algemene uitgavenbegroting van de
Vlaamse Gemeenschap voor het begrotingsjaar 1996
wordt als volgt aangepast :

"Wordt goedgekeurd de bij dit decreet gevoegde begro-
ting voor het jaar 1996 van het Fonds voor het Industrieel
Onderzoek in Vlaanderen.

De begroting beloopt voor de ontvangsten  1.236.700.000
frank en voor de uitgaven  1.236.700.000  frank. 

De ontvangsten en uitgaven voor orde worden respektie-
velijk geraamd op 1.000.000 frank en 1.000.000 frank.

Het Fonds voor het Industrieel Onderzoek in Vlaanderen
wordt ertoe gemachtigd ten laste van zijn begroting een
bedrag van 1.050.900.000 frank vast te leggen.

De minister bevoegd voor industriële vernieuwing kan, na
akkoord van de minister bevoegd voor financiën en be-
groting, onderling en gelijktijdig overschrijvingen uitvoe-
ren tussen de vastleggingsmachtigingen van het Vlaams
Instituut voor de Bevordering van het Wetenschappelijk
Onderzoek in de Industrie en het Fonds voor Industrieel
Onderzoek in Vlaanderen.".

– Aangenomen.

Artikel 44

In artikel 110 (Fonds Bijzondere Jeugdbijstand) van het
decreet van 22 december 1995 houdende de algemene uit-
gavenbegroting van de Vlaamse Gemeenschap voor het
begrotingsjaar 1996 wordt het tweede lid als volgt aange-
past :

"De begroting beloopt voor de ontvangsten 5.615.300.000
frank en voor de uitgaven 5.615.300.000  frank.".

– Aangenomen.

Artikel 45

§1. Artikel 112 (Vlaamse Milieumaatschappij) van het de-
creet van 22 december 1995 houdende de algemene uitga-
venbegroting van de Vlaamse Gemeenschap voor het be-
grotingsjaar 1996 wordt aangevuld als volgt :

"De Vlaamse Milieumaatschappij wordt ertoe gemach-
tigd het begrotingssaldo aan te wenden voor de financie-
ring van het niet door het Vlaamse Gewest gesubsidieer-
de deel van investeringswerken en voor de opmaak van
het tweede Milieu- en natuurrapport Vlaanderen (MIRA
II) ten belope van 19.289.000 frank."

§2. In bovenvermeld artikel 112 wordt het tweede en
derde lid als onderstaand aangepast :

"De begroting beloopt voor de ontvangsten 3.729.508.000
frank en voor de uitgaven 3.729.508.000  frank.
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De ontvangsten en uitgaven voor orde worden respektie-
velijk geraamd op 7.985.000.000  frank en 7.985.000.000
frank.".

– Aangenomen.

Artikel 46

Artikel 113 (VLIF) van het decreet van 22 december 1995
houdende de algemene uitgavenbegroting van de Vlaam-
se Gemeenschap voor het begrotingsjaar 1996 wordt aan-
gepast als volgt :

"Wordt goedgekeurd de bij dit decreet gevoegde begro-
ting voor het jaar 1996 van het Vlaams Landbouwinveste-
ringsfonds.

De begroting beloopt voor de ontvangsten 1.374.800.000
frank en voor de uitgaven 1.374.800.000 frank.

De ontvangsten en uitgaven voor orde worden respektie-
velijk geraamd op 0 frank en 0 frank.

Het Vlaams Landbouwinvesteringsfonds wordt ertoe ge-
machtigd ten laste van zijn begroting een bedrag van
2.608.500.000 frank vast te leggen.

Het Vlaams Landbouwinvesteringsfonds wordt ertoe ge-
machtigd zijn waarborg te verlenen aan leningen bestemd
voor investeringen in de land- en tuinbouw voor een to-
taal gewaarborgd bedrag van 4.200.000.000 frank.".

– Aangenomen.

Artikel 47

Artikel 114 (Grindfonds) van het decreet van 22 decem-
ber 1995 houdende de algemene uitgavenbegroting van
de Vlaamse Gemeenschap voor het begrotingsjaar 1996
wordt aangepast als volgt :

"Wordt goedgekeurd de bij dit decreet gevoegde begro-
ting voor het jaar 1996 van het Grindfonds.

De begroting beloopt voor de ontvangsten 356.800.000
frank en voor de uitgaven 356.800.000 frank.

De ontvangsten voor orde worden respektievelijk ge-
raamd op 58.200.000 frank en 58.200.000 frank.".

– Aangenomen.

Artikel 48

Artikel 115 (Vlaamse Dienst voor Agro-Marketing) van
het decreet van 22 december 1995 houdende de algemene
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uitgavenbegroting van de Vlaamse Gemeenschap voor
het begrotingsjaar 1996 wordt aangepast als volgt :

"Wordt goedgekeurd de bij dit decreet gevoegde  begro-
ting voor het jaar 1996 van de Vlaamse Dienst voor Agro-
Marketing.

De herziene begroting beloopt voor de ontvangsten
598.800.000 frank en voor de uitgaven 598.800.000 frank.

De ontvangsten en uitgaven voor orde worden respektie-
velijk geraamd op 0 frank en 0 frank.

Het fonds wordt ertoe gemachtigd ten laste van zijn be-
groting een bedrag van 598.800.000 frank vast te leggen.".

– Aangenomen.

Artikel 49

§ 1. Artikel 116 (FEER - MGO en GO), eerste tot en met
3de lid, van het decreet van 22 december 1995 houdende
de algemene uitgavenbegroting van de Vlaamse Gemeen-
schap voor het begrotingsjaar 1996 wordt aangepast als
volgt :

"Wordt goedgekeurd de bij dit decreet gevoegde begro-
ting voor het jaar 1996 van het Fonds van de Economi-
sche Expansie en Regionale Reconversie – Middelgrote
en Grote Ondernemingen.

De begroting beloopt voor de ontvangsten 8.908.200.000
frank en voor de uitgaven 8.908.200.000 frank.

De ontvangsten en uitgaven voor orde worden respektie-
velijk geraamd op 1.000.000 frank en 1.000.000 frank.".

– Aangenomen.

Artikel 50

Artikel 117 (FEER - KO) van het decreet van 22 decem-
ber 1995 houdende de algemene uitgavenbegroting van
de Vlaamse Gemeenschap voor het begrotingsjaar 1996
wordt aangepast als volgt :

"Wordt goedgekeurd de bij dit decreet gevoegde begro-
ting voor het jaar 1996 van het Fonds van de Economi-
sche Expansie en Regionale Reconversie – Kleine Onder-
nemingen.

De begroting beloopt voor de ontvangsten 3.394.400.000
frank en voor de uitgaven 3.394.400.000 frank.

De ontvangsten en uitgaven voor orde worden respektie-
velijk geraamd op 1.000.000 frank en 1.000.000 frank.

Het Fonds wordt ertoe gemachtigd ten laste van zijn be-
groting een bedrag van 3.265.400.000 frank vast te leggen. 

Voorzitter
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In aanvulling op bovenvermelde vastleggingsmachtiging
wordt de minister bevoegd voor economie gemachtigd ten
laste van het Fonds voor de Economische Expansie en de
Regionale Reconversie - Kleine Ondernemingen bijko-
mende verbintenissen aan te gaan ten belope van de door
dit Fonds gerealiseerde ontvangsten vanaf 1996 in uitvoe-
ring van artikel 2 § 4 van het decreet van 21 december
1990 houdende begrotingstechnische bepalingen alsmede
bepalingen tot begeleiding van de begroting 1991.

De minister bevoegd voor economie kan na akkoord van
de Vlaamse minister, bevoegd voor Financiën en Begro-
ting, onderling en gelijktijdig overschrijvingen uitvoeren
tussen de vastleggingsmachtigingen vastgesteld in dit arti-
kel en het voorgaande artikel.".

– Aangenomen.

Artikel 51

Artikel 118 (Limburgfonds) van het decreet van 22 de-
cember 1995 houdende de algemene uitgavenbegroting
van de Vlaamse Gemeenschap voor het begrotingsjaar
1996 wordt aangepast als volgt :

"Wordt goedgekeurd de bij dit decreet gevoegde begro-
ting voor het jaar 1996 van het Limburgfonds.

De begroting beloopt voor de ontvangsten 11.120.700.000
frank en voor de uitgaven 11.120.700.000 frank.

De ontvangsten en uitgaven voor orde worden respektie-
velijk geraamd op 756.000.000 frank en 756.000.000 frank.

Het Fonds wordt ertoe gemachtigd ten laste van zijn be-
groting een bedrag van 500.000.000 frank vast te leggen.
De verbintenissen vastgelegd lastens BA 01.02 PR 51.1
mogen vereffend en betaald worden op het Limburg-
fonds.". 

– Aangenomen.

Artikel 52

De minister bevoegd voor Openbare Werken wordt ertoe
gemachtigd, na akkoord van de minister bevoegd voor
Begroting, ongeacht het bedrag, vastleggings- en ordon-
nanceringskredieten van ba. 54.01, PR 64.2 naar ba. 73.05,
PR 64.02 over te hevelen.

– Aangenomen.

Artikel 53

De ordonnanceringen van de verbintenissen die in de
loop van de vorige begrotingsjaren werden vastgelegd ten
laste van de verbintenissenmachtigingen 99.35 en 99.36

(verbintenissenmachtiging subsidie V.H.M. koopsector en
verbintenissenmachtiging subsidie V.H.M. huursector)
van de organisatieafdeling 62, programma 40 mogen re-
spektievelijk worden aangerekend op de basisallocaties
41.03 en 41.04 van de organisatieafdeling 62 programma
40. 

– Aangenomen.

Artikel 54

In de tabel van afdeling I van het decreet van 21 decem-
ber 1995 houdende de algemene uitgavenbegroting van
de Vlaamse Gemeenschap voor het begrotingsjaar 1996
wordt, m.b.t. het Fonds voor de Navorming (PR.35.40) de
verwijzing naar het betreffende artikel van de middelen-
begroting "06.12" gewijzigd in "06.10".

– Aangenomen.

Artikel 55

Het type van het Fonds "Tijdschrift Klasse" vermeld
onder de Tabel van Afdeling I van het decreet van 22 de-
cember 1995 houdende de Algemene uitgavenbegroting
van de Vlaamse Gemeenschap voor het begrotingsjaar
1996, wordt aangepast van "A" in "C".

– Aangenomen.

Artikel 56

Artikel 104 van het decreet van 22 december 1995 hou-
dende de algemene uitgavenbegroting van de Vlaamse
Gemeenschap voor het begrotingsjaar 1996 wordt ge-
schrapt.

– Aangenomen.

De artikelsgewijze bespreking is gesloten.

We zullen om 16 uur de hoofdelijke stemming over het
ontwerp van decreet houden.

ONTWERP VAN DECREET houdende bepalingen tot
begeleiding van de aanpassing van de begroting 1996
– 300 (1995-1996) – Nrs. 1 tot 9

Artikelsgewijze bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de arti-
kelsgewijze bespreking van het ontwerp van decreet hou-
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dende bepalingen tot begeleiding van de aanpassing van
de begroting 1996.

HOOFDSTUK I

Leefmilieu

AFDELING 1

Oppervlaktewateren

Artikel 1

Aan artikel 32 septies, § 2 van de wet van 26 maart 1971
op de bescherming van de oppervlaktewateren tegen ver-
ontreiniging, gewijzigd bij decreet van 12 december 1990
en bij decreet van 22 december 1993, wordt een tweede
lid toegevoegd :

“In de in het eerste lid vermelde taken is tevens begrepen
de technische kwaliteitsbewaking over de conceptie en de
uitvoering van de projecten, die voorkomen op het in arti-
kel 32duodecies, § 2 van de voornoemde wet van 26 maart
1971, bedoelde subsidiëringsprogramma. De Vlaamse re-
gering stelt de nadere regels omtrent voormelde kwali-
teitsbewaking vast.”.

– Aangenomen.

Artikel 2

§ 1. Het opschrift van hoofdstuk IIbis van dezelfde wet,
gewijzigd bij het decreet van 22 december 1995, wordt
aangevuld als volgt : "en inzake kleinschalige rioolwater-
zuiveringsinstallaties".

§ 2.Aan artikel 32duodecies, § 1 van dezelfde wet, gewij-
zigd bij decreet van 22 december 1995, wordt een tweede
lid toegevoegd :

“In afwijking van de bepalingen van artikel 32septies kun-
nen de gemeenten, onder de voorwaarden vastgesteld
door de Vlaamse regering, de taken vermeld in artikel
32septies, § 2, op zich nemen wat betreft rioolwaterzuive-
ringsinstallaties met een capaciteit van maximum 500 in-
wonersequivalenten. Het Vlaamse Gewest kan onder de
voorwaarden en in de verhouding die de Vlaamse rege-
ring vaststelt eveneens bijdragen in de kosten verbonden
aan de bouw en de verbetering door de gemeenten van
dergelijke kleinschalige rioolwaterzuiveringsinstallaties.”.

– Aangenomen.
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Artikel 3

In artikel 35quinquies decies van dezelfde wet, ingevoegd
bij decreet van 12 december 1990 en gewijzigd bij de de-
creten van 25 juni 1992, 18 december 1992, 6 juli 1994 en
22 december 1995, worden de volgende wijzigingen aan-
gebracht :

1° in § 1, eerste lid, worden de woorden “bij de ambtenaar
van de Maatschappij daartoe aangewezen door de rege-
ring” vervangen door de woorden “bij de adjunct-leidend
ambtenaar van de Maatschappij” ;

2° in § 2, eerste lid, worden de woorden “De Ambtenaar
van de Maatschappij bedoeld in § 1” vervangen door de
woorden “De adjunct-leidend ambtenaar van de Maat-
schappij of de door hem gedelegeerde ambtenaar”.

– Aangenomen.

AFDELING 2 

Gewestelijk Milieubeleidsplan

Artikel 4

Artikel 2.1.9, § 4, van het decreet van 5 april 1995 hou-
dende algemene bepalingen inzake milieubeleid wordt
vervangen door de volgende bepaling :

“§ 4. Binnen dertig dagen, te rekenen vanaf het verstrij-
ken van de in § 2 bedoelde termijn, sturen de gemeenten
de ingediende opmerkingen, samen met het met redenen
omkleed advies van de gemeenteraad naar het plannings-
team. Indien de gemeenteraad binnen de voormelde der-
tig dagen zijn advies niet kan uitbrengen omdat hij niet
vergadert gedurende de maanden juli en augustus, dient
het advies aan het planningsteam te worden toegestuurd
voor 1 oktober volgend op de in § 2 bedoelde termijn.”.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK II

Financiën en Begroting

Artikel 5

Alle publiekrechtelijke instellingen die afhangen van de
Vlaamse Gemeenschap of het Vlaamse Gewest, met uit-
zondering van 

– de Gewestelijke Investeringsmaatschappij voor Vlaan-
deren

– Gimvindus

– de Vlaamse Milieuholding
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– de Limburgse Reconversiemaatschappij

– de Universiteit Gent

– het Universitair Centrum Antwerpen

– de Universitaire Instelling Antwerpen

– het Limburgs Universitair Centrum

– de Autonome Raad voor het Gemeenschapsonderwijs

– de Vlaamse Autonome Hogescholen

– het Universitair Ziekenhuis Gent

– de Openbare Psychiatrische Ziekenhuizen Geel/Rekem,

voeren een geïntegreerde budgettaire en economische
boekhouding overeenkomstig de regels en een plan opge-
legd door de Vlaamse regering.

– Aangenomen.

Artikel 6

De Vlaamse regering dient uiterlijk op 15 maart van het
jaar na het begrotingsjaar te beschikken over de jaarreke-
ningen van de publiekrechtelijke instellingen die afhangen
van de Vlaamse Gemeenschap of het Vlaamse Gewest
waarop artikel 5 van toepassing is.

De Vlaamse regering kan bepalen wat voor de toepassing
van dit artikel onder jaarrekeningen moet verstaan wor-
den.

– Aangenomen.

Artikel 7

Het Vlaamse Parlement bekrachtigt aanhangsel 1 van de
overeenkomst van 1 juni 1995, tussen de Vlaamse Ge-
meenschap en de v.z.w. “Egalisatiefonds Responsabilise-
ringsbijdrage Vlaamse Gemeenschap – Vlaams Pensioen-
fonds”.

– Aangenomen.

Artikel 8

De Vlaamse regering wordt ertoe gemachtigd de waar-
borg van het Vlaamse Gewest te hechten aan leningen,
dit maximaal ten belope van het saldo aan niet gewaar-
borgde opgenomen leningen in uitvoering van artikel 28
van het decreet van 18 december 1992 houdende de alge-
mene uitgavenbegroting van de Vlaamse Gemeenschap
voor het begrotingsjaar 1993 en artikel 41 van het decreet
van 25 juni 1993 houdende aanpassing van de algemene
uitgavenbegroting van de Vlaamse Gemeenschap voor
het begrotingsjaar 1993.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK III

HUISVESTING 

Artikel 9

Artikel 80 van de Huisvestingscode, gevoegd bij het ko-
ninklijk besluit van 10 december 1970 en bekrachtigd
door de wet van 2 juli 1971, vervangen bij decreet van 5
juli 1989, wordt vervangen als volgt :

“Artikel 80

§ 1. Onder de door de Vlaamse regering vastgestelde
voorwaarden, kan het Vlaamse Gewest in de volgende ge-
vallen geheel of gedeeltelijk de kosten ten laste nemen
voor het uitvoeren van infrastructuurwerken, voor het
bouwrijp maken van de percelen en voor het oprichten
van gemeenschapsvoorzieningen :

1° wanneer de Vlaamse Huisvestingsmaatschappij, een
door de Vlaamse Huisvestingsmaatschappij erkende so-
ciale huisvestingsmaatschappij, een gemeente, een vereni-
ging van gemeenten, een openbaar centrum voor maat-
schappelijk welzijn, een vereniging van die centra of het
Vlaams Woningfonds van de Grote Gezinnen, hetzij af-
zonderlijk, hetzij in onderlinge samenwerking :

a) volkswoningen, kleine landeigendommen of daarmee
gelijkgestelde woningen bouwt of op hun grond door een
houder van een recht van opstal of erfpacht laat bouwen ;

b) een sociale verkaveling realiseert waarop particulieren
met volkswoningen of kleine landeigendommen gelijkge-
stelde woningen kunnen bouwen ;

c) gebouwen waarvoor de infrastructuur onbestaande of
onvoldoende is, saneert, verbetert of aanpast voor huis-
vestingsdoeleinden ;

2° wanneer de werken kaderen in een renovatieproject
voor woningen van een wijk of buurt, waaraan een in 1∞
vermelde initaitiefnemer deelneemt.

In afwijking van de bepalingen van het eerste lid kunnen,
samen met de overeenkomstig 1°, litterae a) en b) van
hetzelfde lid te bouwen woningen, ook middelgrote wo-
ningen zoals bepaald in artikel 54 worden gebouwd, in
een verhouding die niet meer mag bedragen dan een door
de Vlaamse regering vast te stellen percentage van het to-
taal aantal woningen. Het aantal middelgrote woningen
mag nooit meer bedragen dan één derde van het totaal
aantal woningen.

De in het eerste lid vermelde instellingen of besturen
kunnen door de Vlaamse regering worden gemachtigd
zelf de werken uit te voeren. In dit geval bekomen zij een
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door de Vlaamse regering vast te stellen forfaitaire tege-
moetkoming.

§ 2. De in § 1, eerste lid, 1°, b) vermelde particulieren
moeten hun woning bouwen of laten bouwen binnen de
termijn en overeenkomstig de voorwaarden vastgesteld
door de Vlaamse regering, op straffe van terugbetaling,
aan het Vlaamse Gewest en aan de betrokken instellingen
of besturen, van het respectieve gedeelte van de infrast-
ructuurwerken met betrekking tot hun perceel.

§ 3. De in § 1 bedoelde infrastructuurwerken en gemeen-
schapsvoorzieningen, alsmede de grond waarop ze wor-
den uitgevoerd, worden kosteloos aan de gemeente over-
gedragen en ingelijfd in het openbaar domein, overeen-
komstig een door de Vlaamse regering vastgestelde pro-
cedure, die de nodige waarborgen biedt voor de gemeen-
te.

§ 4. De bepalingen van § 1, eerste lid en § 3 kunnen door
de Vlaamse regering van toepassing worden verklaard op
andere dan de in § 1, eerste lid, 1° vermelde initiatiefne-
mers.

Dit geldt evenwel slechts voor zover de door de Vlaamse
regering aangeduide initiatiefnemers 

1° a) de in § 1, eerste lid, 1°, a) of c) bedoelde operaties
uitvoeren om woningen te verhuren aan particulieren met
een bescheiden inkomen ;

b) de voorwaarden naleven, gedurende de hele duur van
de overeenkomst afgesloten met :

– het Vlaamse Gewest indien het een door de Vlaamse re-
gering aangeduid woonnoodgebied betreft ;

– de Vlaamse Huisvestingsmaatschappij overeenkomstig
artikel 10, tweede lid, 9° ;

2° a) de in § 1, eerste lid, 1°, a) of c) bedoelde operaties
uitvoeren om woningen te verkopen aan :

– de in § 1, eerste lid, 1° vermelde initiatiefnemers ;

– particulieren met een bescheiden inkomen ;

b) de wettelijke, decretale en reglementaire voorschriften
terzake naleven op straffe van schadeloosstelling aan het
Vlaamse Gewest volgens de in 1°, b) vermelde overeen-
komst ;

c) vooraf de toestemming tot verkoop vanwege de Vlaam-
se Huisvestingsmaatschappij en de betrokken erkende
maatschappij bekomen hebben, indien de overeenkomst
met de Vlaamse Huisvestingsmaatschappij werd afgeslo-
ten.

Als waarborg voor de uitvoering van de prestaties waar-
toe de bouwheer zich in de in het tweede lid, 1°, b) ver-
melde overeenkomst verbonden heeft, worden de door
hem gerealiseerde bouwwerken ten voordele van het
Vlaamse Gewest bezwaard met een hypotheek van eerste
rang, ten belope van de overeenkomstig § 1 door het
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Vlaamse Gewest ten laste genomen kosten, vermeerderd
met de wettelijke interesten. Deze hypotheek wordt door-
gehaald op de door de Vlaamse regering bepaalde wijze
bij de vervreemding van de woningen overeenkomstig
tweede lid, 2°, a).

§ 5. De bepalingen van § 1, eerste lid en § 3 kunnen door
de Vlaamse regering van toepassing worden verklaard op
initiatiefnemers, opgericht in de vorm van een vereniging
zonder winstoogmerk, overeenkomstig de wet van 27 juni
1921, waarbij aan verenigingen zonder winstgevend doel
en aan instellingen van openbaar nut rechtspersoonlijk-
heid wordt verleend. 

Dit geldt evenwel slechts voor zover de door de Vlaamse
regering aangeduide initiatiefnemers 

1° de in § 1, eerste lid, 1° a) of c) bedoelde operaties uit-
voeren om de woningen te verhuren aan particulieren met
een bescheiden inkomen ;

2° de voorwaarden naleven gedurende de hele duur van
de overeenkomst afgesloten met het Vlaamse Gewest.”.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK IV

Stedelijk Beleid

Artikel 10

§ 1. Artikel 39, §1, tweede lid, van het decreet van 22 de-
cember 1995 houdende bepalingen tot begeleiding van de
begroting 1996, wordt vervangen door de volgende bepa-
ling :

“Behoudens in geval van overmacht, brengen de verschul-
digde sommen bij wanbetaling vanaf het einde van de
tweede maand die volgt op de datum van toezending van
het aanslagbiljet voor de duur van het verwijl een intrest
op die is vastgesteld op 0.5 % per kalendermaand. Wan-
neer het beroep, ingesteld overeenkomstig §2, geheel of
gedeeltelijk wordt afgewezen, zijn op de te betalen som-
men de nalatigheidsintresten verschuldigd vanaf het einde
van de tweede maand die volgt op de datum van de toe-
zending van het aanslagbiljet.”.

§ 2. Artikel 39, §2, laatste lid, van hetzelfde decreet wordt
vervangen door de volgende bepaling :

“Bij de terugbetaling van ten onrechte geïnde gelden wordt
een moratoriumintrest toegekend tegen een rentevoet van
0.5 % per kalendermaand vanaf de eerste dag van de
maand die volgt op de datum van betaling en tot de laat-
ste dag van de maand die voorafgaat aan de datum van te-
rugbetaling. De Vlaamse regering kan, wanneer zulks in-
gevolge de op de geldmarkt toegepaste rentevoeten ver-
antwoord is, dit tarief aanpassen.”.

– Aangenomen.
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Artikel 11

Artikel 40 van hetzelfde decreet wordt aangevuld met een
§ 6 dat luidt als volgt :

“§ 6. De ambtenaren die belast zijn met de uitvoerbaar-
verklaring van de heffing verlenen ambtshalve ontheffing
van de heffingen die voortvloeien uit materiële vergissin-
gen, als mede van de heffingen waarvoor de belasting-
plichtige nieuwe bescheiden of feiten overlegt of inroept
en waarvan de belastingplichtige het te late overleggen of
inroepen verantwoordt door wettige redenen en op voor-
waarde dat :

1° de vergissingen, bescheiden of feiten door de ambtena-
ren worden vastgesteld of hen door de belastingplichtige
worden meegedeeld voor het verstrijken van de vesti-
gings-termijn, bedoeld in artikel 26 ;

2° de aanslag niet reeds het voorwerp is geweest van een
bezwaarschrift, dat aanleiding heeft gegeven tot een de-
finitieve beslissing aangaande de grond van de zaak.”.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK V

Onderwijs

Artikel 12

Aan artikel 52 van het decreet van 21 december 1994 hou-
dende bepalingen tot begeleiding van de begroting 1995,
gewijzigd bij decreet van 22 december 1995 houdende be-
palingen tot begeleiding van de begroting 1996, wordt een
derde lid toegevoegd :

“ Dit artikel heeft uitwerking ten opzichte van de Auto-
nome Raad voor het Gemeenschapsonderwijs met ingang
van 1 januari 1993.”.

– Aangenomen.

Artikel 13

Artikel 5 van het decreet van 22 december 1995 houdende
bepalingen tot begeleiding van de begroting 1996 wordt
als volgt gewijzigd :

In §1. wordt het bedrag van ‘3.839,8’ vervangen door
‘3.902,9’ en het bedrag van ‘13.489,0’ door ‘13.494,5’.

In §2. wordt het bedrag van ‘5.125,9’ vervangen door
‘5.131,4’.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK VI

Economie

Artikel 14

In artikel 7 van het decreet van 22 november 1995 hou-
dende bepalingen tot begeleiding van de aanpassing van
de begroting 1995, wordt na de woorden : “Fonds tot Be-
vordering van het Industrieel Onderzoek in Vlaanderen”
de zinsnede : “van artikel 16 van het decreet van 15 de-
cember 1993 tot bevordering van de economische expan-
sie in het Vlaamse Gewest ” ingevoegd.

– Aangenomen.

Artikel 15

De artikelen 7 en 8 van de overeenkomst gesloten tussen
GIMVINDUS en het Vlaamse Gewest op 20 december
1995 worden bekrachtigd. Deze bepalingen worden opge-
nomen in bijlage 1 bij dit decreet. 

– Aangenomen.

Artikel 16

De Vlaamse regering wordt ertoe gemachtigd de gelden
die de T.V. Rekin in het Grindfonds stortte naar aanlei-
ding van de ontginning van het gebied “Kleizone” voor 1
januari 1995, vermeerderd met de intresten, aan te hou-
den als waarborg in het Grindfonds. 

– Aangenomen.

HOOFDSTUK VII

Cultuur

Artikel 17

Artikel 7, § 1, 3 van het decreet van 19 juni 1978 be-
treffende het Nederlandstalig openbaar bibliotheekwerk,
zoals gewijzigd bij van het decreet van 22 november 1995
houdende bepalingen tot de aanpassing van de begroting
1995, wordt voor het begrotingsjaar 1996 opgeschort.

– Aangenomen.

Artikel 18

Artikel 10, § 1, 2 van het decreet van 24 juli 1991 be-
treffende de erkenning en subsidiëring van de Neder-
landstalige culturele centra die het culturele leven in de
Vlaamse Gemeenschap bevorderen, zoals gewijzigd bij
het decreet van 18 december 1992 wordt vervangen door
de volgende bepaling :

Voorzitter
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“2. de cultuurfunctionarissen moeten in het bezit zijn van
een einddiploma van het universitair onderwijs, van het
hoger onderwijs van het lange type of van het hoger on-
derwijs van het korte type.”.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK VIII

Inwerkingtreding

Artikel 19

Tenzij anders bepaald in dit decreet treden de bepalingen
van dit decreet in werking op 1 juli 1996.

– Aangenomen.

De artikelsgewijze bespreking is gesloten.

We zullen om 16 uur de hoofdelijke stemming over het
ontwerp van decreet houden.

ONTWERP VAN DECREET tot goedkeuring van het
Verdrag inzake de bescherming en het gebruik van grens-
overschrijdende waterlopen en internationale meren, en
van de bijlagen I, II, III en IV, ondertekend te Helsinki
op 17 maart 1992
– 263 (1995-1996) – Nr. 1

Algemene bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het ont-
werp van decreet tot goedkeuring van het Verdrag inzake
de bescherming en het gebruik van grensoverschrijdende
waterlopen en internationale meren, en van de bijlagen I,
II, III en IV, ondertekend te Helsinki op 17 maart 1992.

De algemene bespreking is geopend.

De heer Platteau, verslaggever, heeft het woord.

De heer Stefaan Platteau, verslaggever (Op de tribune) :
Mijnheer de voorzitter, ik zal het kort houden, maar toch
wil ik de aandacht vestigen op een aantal belangrijke
zaken. De commissie voor Buitenlandse en Europese
Aangelegenheden heeft op haar bijeenkomst van 11 juni
jongstleden, het ontwerp van decreet tot goedkeuring van
het Verdrag inzake de bescherming en het gebruik van
grensoverschrijdende waterlopen en internationale
meren, en van de bijlagen I, II, III en IV, ondertekend te
Helsinki op 17 maart 1992, besproken en goedgekeurd.
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Minister-president Van den Brande heeft een inleidende
uiteenzetting gegeven. Hij heeft de problematiek die aan-
leiding heeft gegeven tot dit verdrag, naar voren gebracht.
Het verdrag streeft naar het harmoniseren van de maatre-
gelen die door alle verdragspartijen moeten worden geno-
men op het vlak van diverse problemen : het invoeren van
emissienormen per bedrijfstak, de verplichting om mini-
maal een biologische zuivering voor stedelijk afvalwater
vast te leggen, het vastleggen van waterkwaliteitsdoelstel-
lingen, enzovoort.

De algemene bespreking heeft geleid tot een zeer geani-
meerd debat. Dit ging onder meer over de titulatuur van
het verdrag, over de laattijdige voorlegging ervan, en ook
over de povere kwaliteit van de Nederlandse vertaling
van de verdragstekst.

Voorts gaat het om de interactie met de bevoegdheden
van de commissie voor Leefmilieu en Natuurbehoud, de
implementatieproblematiek, de grensoverschrijdende sa-
menwerkingsverbanden, het rationeel waterverbruik, de
best beschikbare technologie, de zuivering van stedelijk
afvalwater, de monitoring, de interrelatie tussen het ver-
drag en de uitvoering van het Sigma-plan, de informatie-
uitwisseling inzake de best beschikbare technologie en de
waarschuwings- en alarmprocedures. Uiteindelijk zijn we
tot een unanieme stemming gekomen. Het eerste artikel
houdende de bevoegdheidsgrondslag is zonder verdere
opmerkingen bij unanimiteit van twaalf stemmen aange-
nomen.

De voorzitter : Minister-president Van den Brande heeft
het woord.

Minister-president Luc Van den Brande : Ik wens de ver-
slaggever en de parlementsleden die er een boeiend ge-
sprek van hebben gemaakt, uitdrukkelijk te bedanken.
Het verslag geeft de standpunten heel goed weer, maar ik
wens er één voetnoot aan toe te voegen met betrekking
tot de kwaliteit van de teksten. Ik zal contact opnemen
met de diensten van de Unie. Zoals de heer Platteau heeft
gezegd, moeten we werken op basis van de officiële tek-
sten in het Engels of het Frans. Ten gronde is dit een be-
langrijk verdrag, dat mee aan de basis ligt van het beleid
van de afgelopen jaren.

De voorzitter : Mevrouw Verwimp-Sillis heeft het woord.

Mevrouw Cecile Verwimp-Sillis : Mijnheer de minister-
president, ik herhaal dat we er niet van afkomen door te
stemmen over een decreet dat het verdrag goedkeurt. We
moeten ook onze eigen decreetgeving aanpassen. Daar-
voor is samenwerking nodig tussen de verschillende be-
leidsdomeinen, zoals wetenschappelijk onderzoek, open-
bare werken, ruimtelijke ordening en leefmilieu. Ik pleit
voor de dringende oprichting van een ambtelijke werk-
groep ter zake.

Voorzitter
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Minister-president Luc Van den Brande : Mevrouw Ver-
wimp-Sillis, ik wil het debat niet langer rekken, maar er is
reeds overleg voorzien. Ik deel uw zorg helemaal dat het
niet volstaat om het verdrag goed te keuren. Het moet na-
tuurlijk ook uitvoering krijgen. Dat wou ik er nog even
aan toevoegen.

De voorzitter : De algemene bespreking is gesloten.

Artikelsgewijze bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de arti-
kelsgewijze bespreking van het ontwerp van decreet tot
goedkeuring van het Verdrag inzake de bescherming en
het gebruik van grensoverschrijdende waterlopen en in-
ternationale meren, en van de bijlagen I, II, III en IV, on-
dertekend te Helsinki op 17 maart 1992.

De door de commissie aangenomen tekst wordt als basis
voor de bespreking genomen.

Artikel 1

Dit decreet regelt een gewestaangelegenheid.

– Aangenomen.

Artikel 2

Het Verdrag inzake de bescherming en het gebruik van
grensoverschrijdende waterlopen en internationale me-
ren, en van de bijlagen I, II, III en IV, ondertekend te
Helsinki op 17 maart 1992, zal volkomen uitwerking heb-
ben, wat het Vlaams Gewest betreft.

– Aangenomen.

De artikelsgewijze bespreking is gesloten.

We zullen om 16 uur de hoofdelijke stemming over het
ontwerp van decreet houden.

ONTWERP VAN DECREET houdende goedkeuring
van de Internationale Overeenkomst van 1989 inzake jute
en juteprodukten, en van de bijlagen A en B, opgemaakt
te Genève op 3 november 1989
– 284 (1995-1996) – Nr. 1

Algemene bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het ont-
werp van decreet houdende goedkeuring van de Interna-

tionale Overeenkomst van 1989 inzake jute en jutepro-
dukten, en van de bijlagen A en B, opgemaakt te Genève
op 3 november 1989.

De algemene bespreking is geopend.

De heer Platteau, verslaggever, heeft het woord.

De heer Stefaan Platteau, verslaggever (Op de tribune) :
Mijnheer de voorzitter, mijnheer de minister-president,
collega's, ik verwijs naar het verslag. Gezien het gevor-
derde uur zal ik het kort houden, alhoewel het over een
zeer belangrijke overeenkomst gaat.

De commissie voor Buitenlandse en Europese Aangele-
genheden heeft op haar bijeenkomst van 11 juni 1996 van
gedachten gewisseld over het ontwerp van decreet hou-
dende goedkeuring van de Internationale Overeenkomst
van 1989 inzake jute en juteprodukten, en van de bijlagen
A en B, opgemaakt te Genève op 3 november 1989. Dien-
tengevolge werd dit ontwerp van decreet met unanimiteit
van de stemmen aangenomen.

We hebben de inleidende toelichting van de minister-pre-
sident gekregen. Hij heeft de historiek en de algemene si-
tuering van het verdrag gegeven en de inhoudelijke analy-
se gemaakt. Hij vestigde onze aandacht op het belang van
de tapijtenindustrie. Hij gaf de meest recente stand van
zaken in de internationale jute-organisatie weer en de re-
levantie daarvan voor Vlaanderen. Op de vergadering
van 17 en 18 april 1996 van deze organisatie stond een
project ter promotie van de jute op de Europese markt op
de agenda. Dit project zou vooral gericht zijn op België
en het Verenigd Koninkrijk. Deze twee landen staan
samen in voor meer dan 80 percent van het verbruik van
juten tapijtgarens en gronddoeken. De minister-president
heeft als besluit gezegd dat het internationaal grond-
stoffenbeleid binnen het internationaal rechtsverkeer een
specifieke materie is. Naast deze publiekrechterlijke pro-
blemen heeft een dergelijk beleid voor een aantal ontwik-
kelingslanden op een zeer directe wijze een grote mate-
riële betekenis. Denk maar aan Bangladesh. De markt-
principes moeten worden gecontroleerd en het evenwicht
bewaakt. De minister-president vraagt het parlement met
aandrang zijn goedkeuring te hechten aan dit verdrag. De
algemene bespreking gaf aanleiding tot een geanimeerd
en constructief debat. De eindstemming over het ontwerp
van decreet was unaniem positief op twee onthoudingen
na.

De voorzitter : Mevrouw Verwimp-Sillis heeft het woord.

Mevrouw Cecile Verwimp-Sillis (Op de tribune) : We
hebben in dit nieuwe gebouw al veel internationale ver-
dragen en overeenkomsten goedgekeurd. Terecht, Vlaan-
deren is geen eiland. We rekenen erop dat er na de decre-
tale goedkeuring werk wordt gemaakt van de doelstellin-
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gen van de verdragen. Ik wil op een grote tegenstrijdig-
heid wijzen die al voor de goedkeuring tot uiting kwam.
We keuren de doelstellingen van het verdrag goed. Ik zal
enkele ervan citeren : een kader bieden voor samenwer-
king en overleg met het oog op ontwikkeling van de ju-
teëconomie ; bevorderen van de uitbreiding van de inter-
nationale handel ; versterken van de concurrentiepositie
van de jute ; instandhouden en verruimen van bestaande
markten ; ontwikkelen van nieuwe toepassingen voor jute
teneinde de vraag te verruimen. Dat zijn mooie doelstel-
lingen maar in het verslag lees ik dat de Vlaamse over-
heid voor een terughoudende attitude kiest. Ze kan zich
niet permitteren, ik citeer : weze het dan met de beste be-
doelingen inzake eerlijke wereldhandel haar steun te ver-
lenen of haar goedkeuring te hechten aan een groot-
scheepse promotiecampagne voor het natuurprodukt die
het delicate en precaire marktevenwicht zou verstoren.
Derhalve zal op de Belgische markt de promotiecampag-
ne beperkt worden tot een bezoek van een delegatie spe-
cialisten aan een aantal bedrijven. Einde citaat. Een be-
leid dat duurzaamheid hoog in het vaandel voert, moet de
natuurlijke herwinbare vezel durven promoten, zelfs wan-
neer dat een economisch nadeel zou betekenen voor een
andere sector. De kunstvezel kan de natuurlijke slechts
vervangen wanneer deze laatste tekortschiet.

Voor ons en alle ecologen is de natuurlijke vezel de regel
en de kunstvezel de aanvulling. Als we ons alleen maar
engageren om het bezoek van een delegatie toe te laten,
dan vind ik dat ronduit bedroevend.

Wat de rest van de overeenkomst betreft, vinden we dat
er te weinig nadruk ligt op het milieuvriendelijk telen van
de juteplant en het garanderen van een eerlijke prijs voor
de juteboeren. Ondanks deze tekorten zullen we de voor-
liggende overeenkomst toch goedkeuren, dit in de hoop
dat u na dit weekend bereid bent een eerlijkere en groot-
schaligere promotie te voeren voor de juteproduktie.
(Applaus bij AGALEV en de VLD)

De voorzitter : De heer Van Nieuwenhuysen heeft het
woord.

De heer Luk Van Nieuwenhuysen : Mijnheer de voorzit-
ter, ik dank u omdat u mij een stemverklaring bespaart.
Wat we ook zeggen of hoe we zullen stemmen, zal weinig
effect hebben.

Wat de twee onthoudingen van het Vlaams Blok in de
commissie betreft, wil ik het volgende vermelden. We on-
derschrijven één aspect van de prijsstabilisatie : dit kan
zowel de producent als de verbruiker ten goede komen.
We maken wel voorbehoud bij het aspect afzetbevorde-
ring en het concurrentiëler maken van de jute. Dit zou na-
deel kunnen berokkenen aan onze binnenlandse produk-
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tie van synthetische vezels en garens, en dus ook van de
tewerkstelling in Vlaanderen. Ook de Vlaamse regering
maakt op dit gebied voorbehoud. Dat zal de reden zijn
van onze stemonthouding deze namiddag.

Minister-president Luc Van den Brande : Mevrouw Ver-
wimp, het is geen kwestie van willen of niet willen. We
dienen enkel een goed evenwicht tussen het ecologische
en het economische na te streven. Ik ben er voorstander
van dat natuurlijke produkten worden verwerkt. Een
groot deel van onze nijverheid is echter niet onmiddellijk
te vinden voor een grootschalige campagne op dat vlak.
Deze sector doet al veel technologische aanpassingen.
Het bezoek in september zal hen wel sensibiliseren. Het
verdrag houdt ook een marktelement in : de stabilisatie
van maximum- en minimumprijzen is belangrijk.

Mevrouw Cecile Verwimp-Sillis : Voor het uitvoeren van
Agenda 21 zult u dan toch een ander beleid moeten voe-
ren. De duurzame vezel heeft absolute voorrang. Deze
vezel is de regel en de kunstvezel die niet herwinbaar is,
mag alleen maar worden toegepast als de natuurlijke
vezel niet voldoet. Als onze industrie daar schade van on-
dervindt, zal onze industrie in het licht van de duurzaam-
heid en van de Conferentie van Rio moeten overschake-
len naar duurzame materialen.

De voorzitter : De algemene bespreking is gesloten.

Artikelsgewijze bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de arti-
kelsgewijze bespreking van het ontwerp van decreet hou-
dende goedkeuring van de Internationale Overeenkomst
van 1989 inzake jute en juteprodukten, en van de bijlagen
A en B, opgemaakt te Genève op 3 november 1989.

De door de commissie aangenomen tekst wordt als basis
voor de bespreking genomen.

Artikel 1

De Internationale overeenkomst van 1989 inzake jute en
juteprodukten, en de bijlagen A en B, opgemaakt te
Genève op 3 november 1989, zullen volkomen uitwerking
hebben.

– Aangenomen.

Artikel 2

De toekomstige protocollen ter verlenging van de Inter-
nationale Overeenkomst van 1989 inzake jute en jutepro-
dukten, zullen volkomen uitwerking hebben voor zover
de goedkeuring ervan niet vereist wordt door andere be-
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palingen van deze protocollen en zij voor een beperkte
duur gesloten worden.

– Aangenomen.

Artikel 3

Dit decreet heeft uitwerking met ingang van 12 april 1991.

– Aangenomen.

De artikelsgewijze bespreking is gesloten.

We zullen om 16 uur de hoofdelijke stemming over het
ontwerp van decreet houden.

VOORSTEL VAN RESOLUTIE van mevrouw Cecile
Verwimp-Sillis betreffende maatregelen om de lichtver-
vuiling te beperken
– 126 (1995-1996) – Nrs. 1 tot 3

Bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het voor-
stel van resolutie van mevrouw Verwimp-Sillis betreffen-
de maatregelen om de lichtvervuiling te beperken dat
luidt als volgt :

Het Vlaams Parlement,

– overwegende dat

1° nacht en sterrenhemel behoren tot het patrimonium
van het leven ;

2° op een nachtelijke satellietfoto Vlaanderen één van de
felst verlichte vlekken is op de aarde ;

3° mens, plant en dier een dag- en nachtcyclus, of een
licht- en donkerritme hebben ;

4° kunstlicht energie verbruikt en daardoor ook vervuilt ;

5° veel donkergebieden verdwenen zijn,

– verzoekt de Vlaamse regering binnen de termijn van
één jaar een urgentieplan te ontwikkelen met als doelstel-
ling de lichtvervuiling veroorzaakt door ondeskundig en
onnodig kunstmatig verlichten te voorkomen en te beper-
ken waarbij tevens aanbevelingen worden gedaan naar
gemeenten en intercommunales toe ;

– verzoekt de Vlaamse regering eveneens maatregelen
ter bestrijding van de lichtvervuiling op te nemen in het
MINA-plan 2.

De bespreking is geopend.

Mevrouw Anny De Maght-Aelbrecht : Is het niet moge-
lijk mijn tussenkomst te houden bij de stemming over de
resolutie ?

De voorzitter : Ik moet wel de verslaggever nu horen, ook
wanneer de twee sprekers tussenkomen bij de stemming.

Mevrouw Cecile Verwimp-Sillis : Kunnen we het geheel
niet verplaatsen tot na de actuele interpellaties ?

De voorzitter : We kunnen het geheel verplaatsen, maar
we kunnen ook nu de verslaggever aan het woord laten,
en de twee sprekers deze namiddag voor de stemming
horen. (Instemming)

De heer Jacky Maes, verslaggever, heeft het woord.

De heer Jacky Maes, verslaggever (Op de tribune) : Mijn-
heer de voorzitter, mijnheer de minister-president, geach-
te collega's, 's nachts kunnen steeds minder sterren wor-
den waargenomen, ten gevolge van de lichtvervuiling.
Daarom stelt mevrouw Verwimp-Sillis een aantal maatre-
gelen voor die moeten toelaten daaraan te verhelpen. De
grote boosdoener is het overdadig gebruik van kunstlicht.
Dat maakt van Vlaanderen een grote verlichtingsvlek, en
veroorzaakt een verstoring van de dag/nachtcyclus. Me-
vrouw Verwimp-Sillis is bovendien van oordeel dat het
verlichten van Vlaanderen milieuvervuilend is en niet
noodzakelijk bijdraagt tot een grotere veiligheid. Zij ver-
wijst ook naar het milieu- en natuurrapport van 1994
waarbij licht, naast hoogbouw en verkeer, als visuele ver-
vuiler wordt erkend.

Uitgaande van een aantal voorbeelden verzoekt zij de
Vlaamse regering om binnen de zes maanden een urgen-
tieplan op te stellen om de lichtvervuiling te beperken. Zij
is van oordeel dat in Vlarem II de voorwaarden voor de
beheersing van het lichtgebruik te vaag zijn geformuleerd.

Uit de bespreking blijkt dat het probleem algemeen
wordt erkend. Maar de periode van zes maanden is niet
realistisch. De regering moet immers bijkomend onder-
zoek kunnen uitvoeren en overleg plegen. De rol en het
belang van de gemeentelijke inbreng wordt benadrukt. Er
wordt ook sterk getwijfeld aan de stelling dat overdadig
kunstlicht de criminaliteit in de hand zou werken.

Er wordt ook gewezen op het feit dat de te nemen opties
onvolledig zijn. Het gebruik van kunstlicht heeft immers
ook voordelen. Daarbij wordt verwezen naar het positief
effect van kunstlicht op de groei van planten. Positief zijn
ook de geleverde inspanningen bij het uittesten van nieu-
we efficiënte verlichtingstechnieken, en het feit dat de
duinen nu behoren tot de donkergebieden. Ook de minis-
ter benadert het probleem op positieve wijze. Hij gaat ak-
koord met de stelling dat de overheid meer moet onder-
nemen tegen lichtvervuiling.

Voorzitter
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Er werd een amendement ingediend door mevrouw Ver-
wimp-Sillis, mevrouw Avontroodt, en de heren Quintelier
en Maes, waarbij de overweging over het overmatig ge-
bruik van kunstlicht anders werd geformuleerd. De zin-
snede die luidt, en ik citeer : de onveiligheid, veroorzaakt
door het overmatig gebruik van kunstlicht, einde citaat,
werd geschrapt. De termijn waarover de Vlaamse rege-
ring beschikt om een urgentieplan op te stellen werd uit-
gebreid van zes naar twaalf maanden. De aldus gewijzigde
resolutie werd met grote meerderheid aangenomen.

Alle fracties kennen het probleem van de vervuiling door
kunstlicht. De goodwill is er om op een positieve manier
deze onvolmaaktheden weg te werken. De minister verze-
kert ons dat de Vlaamse regering in de eerstvolgende
maanden maatregelen zal nemen om tot een oplossing te
komen.

De voorzitter : Ik stel voor dat ik degenen die nu het
woord vragen, straks bij de stemverklaringen wat meer
tijd geef.

De bespreking is gesloten.
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We zullen om 16 uur de hoofdelijke stemming over het
voorstel van resolutie houden.

REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN

De voorzitter : Dames en heren, hiermede zijn wij aan het
einde gekomen van onze werkzaamheden voor deze voor-
middag.

Wij komen om 14.15 uur opnieuw bijeen om onze agenda
verder af te handelen.

De vergadering is gesloten.

– De vergadering wordt gesloten om 13.08 uur.

Maes
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